MESLEKI EGiTiM MERKEZLERI

Bu kitaba sigmayan
daha neler var!

+
+
N
'o. . =
B s .

[H431ZaIMU3N WILIDF IMITSIN

>
=
Karekodu okut, bu kitapla e L1 m
ilgili EBA iceriklerine ulas! g
g =
MG Y x
O ' v A
=)
m
A
[72]
. L 4 [
- Canli Ders E
Kisisellestirilmis Ogrenme + b~
ve Raporlama (v ]
. _—
-8 .
A [
Zengin igerik Sosyal Etkilesim

EBA Portfolyo
Puan ve Armalar

#  Download on th

'\ Google play - @ App Store

BU DERS KiTABI MiLLi EGiTiM BAKANLIGINCA

UCRETSIZ OLARAK VERILMISTiR.
PARA iLE SATILAMAZ.

Bandrol Uygulamasina iliskin Usul ve Esaslar Hakkinda Yénetmeligin Beginci Maddesinin
Ikinci Fikrasi Cercevesinde Bandrol Tasimasi Zorunlu Degildir.



MESLEKI EGITIM MERKEZLERI

MATEMATIK

9

DERS KITABI

YAZARLAR

Goékhan GUNES
Melike KARABULUT
Vedat GULMEZ
Volkan KILIC

DEVLET KITAPLARI

1



MILLI EGITIM BAKANLIGI YAYINLARL...............
YARDIMCI VE KAYNAK KIiTAPLAR DiZisi..........

Her hakk: saklidir ve Milli Egitim Bakanligina aittir.
Kitabin metin, soru ve sekilleri kismen de olsa hicbir surette alinip yayimlanamaz.

HAZIRLAYANLAR

EDITOR:

DIL UZMANI:

PROGRAM GELISTIRME UZMANI:
REHBERLIK VE GELISIM UZMANI:
GORSEL TASARIM UZMANI:
GRAFIK TASARIM UZMANI:

Prof. Dr. Ali GUVEN
Levent BASARKANOGLU
Prof. Dr. Erdogan TEZCi
ilyas TiPi

Sertan AKSAKAL

Hacer OZCELIK

Milli Egitim Bakanliginin 21.12.2020 giin ve 18433886 sayil1 oluru ile Mesleki ve Teknik Egitim Genel
Miidiirliiglince 6gretim materyali olarak hazirlanmistir.



ISTIKLAL MARSI

Korkma, sonmez bu safaklarda yiizen al sancak;
Sonmeden yurdumun iistiinde tiiten en son ocak.
O benim milletimin yildizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazli hilal!
Kahraman 1rkima bir giil! Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz dokiilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklIal.

Ben ezelden beridir hiir yagsadim, hiir yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmis? Sasarim!
Kiikremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, asarim.
Yirtarim daglari, enginlere sigmam, tagarim.

Garbin afakini sarmissa ¢elik zirhli duvar,
Benim iman dolu gégstim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil bdyle bir iman1 bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmis canavar?

Arkadag, yurduma alcaklar1 ugratma sakin;
Siper et govdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sana va’dettigi giinler Hakk’1n;
Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek ge¢cme, tani:
Diisiin altindaki binlerce kefensiz yatani.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atant:
Verme, diinyalar alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Stiheda figkiracak topragi siksan, sitheda!
Cani, canan, biitiin varim alsin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni diinyada ciida.

Ruhumun senden 11ahi, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gdgsiine namahrem eli.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun iistiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tagim,
Her cerihamdan [1ahi, bosanip kanl yagim,
Figkirir ruh-1 miicerret gibi yerden na’sim;

O zaman yiikselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanl1 hilal!
Olsun artik dokiilen kanlarimin hepsi helal.
Ebediyyen sana yok, irkima yok izmihlal;
Hakkidir hiir yasamig bayragimin hiirriyyet;
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal!

Mehmet Akif Ersoy



GENCLIGE HITABE

Ey Tiirk gengligi! Birinci vazifen, Tirk istiklalini, Tiirk Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve miidafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. Istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek
isteyecek dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir giin, istiklal ve cumhuriyeti
miidafaa mecburiyetine diisersen, vazifeye atilmak igin, i¢inde bulunacagin
vaziyetin imkan ve seraitini diisiinmeyeceksin! Bu imkan ve serait, cok
namiisait bir mahiyette tezahiir edebilir. Istiklal ve cumhuriyetine kastedecek
diismanlar, biitin diinyada emsali goriilmemis bir galibiyetin miimessili
olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatanin biitiin kaleleri zapt edilmis, biitiin
tersanelerine girilmis, biitliin ordular1 dagitilmis ve memleketin her kosesi bilfiil
isgal edilmis olabilir. Biitlin bu geraitten daha elim ve daha vahim olmak iizere,
memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalalet ve hattad hiyanet
icinde bulunabilirler. Hattd bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini,
miistevlilerin siyasi emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret i¢inde
harap ve bitap diismiis olabilir.

Ey Tiirk istikbalinin evladi! Iste, bu ahval ve serait icinde dahi vazifen,
Tirk istiklal ve cumhuriyetini kurtarmaktir. Muhtag oldugun kudret,
damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Ataturk
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KIiTABIN TANITIMI

2.1. KUMELERDE TEMEL KAVRAMLAR

- —' 2.1.1. Kiimeler ile ilgili Temel Kavramlar
B Kiime Kavrami

HAZIRLIK CALISMALART o N 4
o L o

‘Asaidak fadelerden hangilerinin bir kime beliteceini bulunuz.
) “Turkiye'doki bazi iler”

b) Tarkiye'nin A harl e baslayan ler”

©) “Tarkyein en gzel yaylalan’”

) Tarkyein akarsulan”

) “Turkiye'nin cograf bolgeleri”

) -
aniagilr sekide tanmianmadigindan bir kime belitmez.
) “Tirkiye nin A haf o basiayan il fadesi iy animianmis, anlasii bi fade odugundan

DO GALSAYILARDA!
BOLVEBOLUNEBILVIE

Kiime, topluug

1.
arkadaslarinizdan olustunrdunuz?

2. Olusturdugunuz ekipteki arkadaslarinizin ortak ozelikiei nelerdir?

3 veya Kisiik bir
ekip olusturabilirsinz?

En bagarili 5 6grenci

En komik 5 ogrenci

Bazi 5 ogrenci

SinifIstesinin ik bos sirasindaki 5 8gronci

vvvow

Bu fade netve

Insanoglu var oldugu andan itbaren matematgi farkinda olarak veya omayarak kullan-

bir kime belit.
mistr. Matematgin kulanim alanian sireki gelerek devem etmigi. Matemak haya- Tatyonin en s o o
i kolayagtran buluslann temelini olustumustur. Insanigin attgr her adimda matema- o o i ffade
ik yer almaktad. Insaniign ve matematgin gelsim srecinde “kimeler kavami da prkime belrimez

19.yyda matsmaiselbi kavram carak tanimianmisi. 1845-1918 yila arosinda yasamis 6" Kime belitr.
olan Alman Matematiksi Georg Cantor (Gorg Kantor), kimelr konusunun temelin ousturan o) “Torkiys in cog ame
matematigi olarak biini. belrt
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Georg Cantor, matematik arastima-
laninda ve_problemierinde nesnelerin
Kendi aralarinda belii ozellilerine
gore  gruplandinidiginda  gozimin
Gaha kolay olacagini fark etmisti:

0

sl “En giizel sigekler”
Ege: "is mevsiminin aylan”
‘Ada: Istanbuldaki en i lokantalar”

V' N

finin Gzerinde ciddiyetle duruimasi ge-
rektigin, aksitakcirde iginden cikimaz
sorunlarla bogusulacagi  dUsncesini
dile geliren ik Kiicr

bulunuz

(0 soom
Sonsuzluk kavramini bif nicelk olarak matematge kazandimistr. Gunamaze kadar gelsi 5
len kimeler konust; mihendisik, mimarik, p, pazerlam, islelme, iisat gbi birgok alanda boirt
Evde, iste, okulda, g
seyden bire ki o
2005),

2. ONITE: KOMELER

ersel 2.1 (Georg CANTOR)

Burada nes-
cimle bir kime

zer ve "y gorecell
fir. Bu nedenie Asli ve Ada'nin soyledigi fadeler bir kime belirmez.

MATEMATIK9 4“

MATEMATIKS

KUMELER

2. ONITE: KOMELER

Unite iceriklerine sahip olan karekodu gdsterir. 4- PKonu ile ilgili kazanim bagliklarini gosterir.

Unite ile ilgili kazanim bagliklarini gésterir.

v

P Konu ile ilgili alt bagliklari gésterir.

Unite kapag! sayfasini gosterir. ¢————
—

Ogrencilerin konuya hazirbulunusluk diizeyle-

A o — Konu ile ilgili tanimlari gdsterir.
Unitenin adini gésterir.

rini 6lgmeye yarayan sorulari gosterir.

- Unitenin igerigine uygun gorseli gosterir. ~ ¢——! “Veya 105" ve Ve 1 Balacian e Olustrulan Btk Onermelerin Ozelkir
Soxom | [p[o]
o —
— Srnex: Lofolol
b b 6 328= “x|-3#x#2 xd R, e pOP/P pip/p
B 2) b:"Sug ve Ceza fomaninin yazan Dostoyevskidic” Her p ve q Gnemelerign p 0 / 40P ve p// q /p olur.
) q: *Van Golii Elazi§ dadir.”
o= ¢ 025 sy o tam bl PLAAEy e
n) §)8: "7 +8=15dir” 1 1 1
ad R olmak izere 1 0 0 0
“a3h= klxzaxd R, — ;(oqm- o [ololo
@39= x|xsaxd R, — ) p dnermesi dogru bir 8nerme oldugundan p / 1 olur. p0q/qop p/asarp
2 B O A R ? 1y mesin et Su v Gz romannn yzan sty sl 3. Birlesme Ozellgi:  Her p, q ve r énemelerigin 0 Gh0F / p0° 0rholur
N a «q Bnermesinin degili q': “Van Géli Elaziy da degildir.” 13 q r P0q | 90 |poghor|pogorh
" 3.a7= "x|x#axd R, ——— ©) r &nermesi yanlis bir nerme oldugundan r / 0 olur.
@ r nermesinin degili r': “25 sayisi 3 ile tam boliinmez.”
) 5 Gnermesi dogru bir Gnerme oldugundan s / 1 olur.
@ s Gnermesinin deqili "7+ 8 1 15 dir”
a) ) ir p Gnermesinin, ve iler
o ) P owor/poom
(G=n P q p [ar P la r [prafase [psanse]psarm
8) €——O————O——> - 48h= W|-41x18xdR, 1 1
) = o 4,8h: |-41x18xdRr : T
b)) e O @6g= "x|0#x16 xd R, . 0 1
) ——— > 6 10~ 18= "x|- 10#x#- 1, xd R,
- 10 -1 Ik 8nerme igin 2% = 4
6 ——r 6 33g- "x|- 3#x,xdR,
B E
£
Ug énerme igin 2° = 8 H
DENKLEMLER 102 21 =
MATEMATIK-9 =
Ysonuc ]
Konu ile ilgili dikkat edilmesi gereken temel 4~ : IN S
I " Konu ile ilgili &zellikleri gdsterir.
bilgileri gésterir. AT
Ornek soru ¢8ziim{i sonrasi elde N ]
¢ D oiovurocsemenninme
PSR PR O—— edilen sonuglari gosterir.

. Yanda verilen béime
islemine gore A dogal
sayisinin alabilecegi
enbliik ve enkiicik @
egerleri bulunuz.

8. Al basamaki 80632 dogal sayisi 12 le
bolinebildigine gore a degerini bulunuz.

A
7
7

yana ve ust iste konularak kp sekiindo

6. Bes basamakl 5432a dogal sayisinn
: oge s bir yapi insa edilecektir

4 le bolimnden kalan 3 olduguna
gBre a nin alabilecedi degerler toplami-

—P Konu ile ilgili érnek sorulari gdsterir.

Konu ile ilgili drnek sorularin ¢dztimlerini
gOsterir.

Unite adi ve sayisini gdsterir.

A) Mus, I Anadolu Bolges! ndedir
8) Zafer kazandim.
C) 151n 4 tane pozit boleni vardr:

olusturuyor. Kubilay'n dogruluk tablosunun
satr says: Gilan'n doguluk tablosunun
Satir saysindan 120 fazia oiduguna gore n

E) Lier,bi balkir,
N2 B3 C4 D5 B6

2.“Cumhuriyet 1923 yiinda Kuruimust” |7 £0,q/ 1ve ¢/ 1

hangisi dogrudur?

2
5. Aoy erin el syl £k ve | e g s
3. Rakamian birbirinden farkl bes basa- a)15 ve 24 E ) Yanlis énermed. A)POGROr B)POrhOG C) P 0qnor
makii 4023a dogal sayis1 2 e bokine- | )75 ve 120 3 8) Dogru Gnermed. D)pomog  E)pormq
bildigine gore a nin alabilecegi degerler < C) Onerme degildr
arpimini bulunuz. ©)18, 48 ve 144 2 D) Bilesik Snermedir.
05,56 ve 100 H e
10. Boutan 4 mvo 6 m anatkaogen IS Ogrenilen konulari pekistirme yapmayi sagla- s e
basamaki 225225...225 dogal sayi- bigmindek b odanin abanima kar sek- (8 . R yanlst ‘dogruluk dederi 1 dir?
sinin 31le bliminden kalan bulunuz. inde es fayanslar ddgenecekir. g AMO1/1 BY100/1 € 0/1/0 - By e
s ey b [ yacak sorulari gosterir. R R T AR A el
o ) R ———— Ogrenilen konularla ilgili 6grenilen bilgileri P 1007 tons
ile baliimiinden elde edilen kalan 2 ol- Bur e N - A H A)2 B)4 C)8 D)16 E)32
Cora it i aalra G | 5 g 1 72 A2 degerlendirme amaciyla hazirlanan sorulari 4— LGN LN L
gosterir
12. Aynitian 8 cm, 12 cm ve 15 cm olan dikdért- umu var ise n degeri agagidakilerden I (100)/(001)/0

V. (000)/(100)/ 1

nEoBe a7 o 89 Yukanda verien denkiiderdon kag tanesi

™ bulunuz. kag tugla kullanilacagini bulunuz. N0 81 02 D)3 B4
Sayfa numarasini gosterir. 4 )
95 . g U] MANTIK L4
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SEMBOL VE GOSTERIMLER

p dnermesi >

p dnermesinin degili >
veya N

ve 7

ya da R

ise R
ancak ve ancak [a,b]
bazi (a,b)
her [a, b)
denk (a,b]
esit [ x|
esit degil

elemani

elemani degil

bos kiime

alt kime

esit veya alt kime

kapsar

esit veya kapsar

esit veya alt kime degil
esit veya kapsar degil

A kiimesinin eleman sayisi
evrensel kime

birlesim

kesisim

A kiimesinin B kimesinden farki
A kimesinin timleyeni
kiguk

kicluk veya esit

10

buyuk

blyuk veya esit

dogal sayilar kiimesi

tam sayilar kimesi

gercgek sayilar kimesi
negatif gercek sayilar kiimesi
kapali aralik

acik aralik

yari acik aralik

yari acik aralik

x gercek sayisinin mutlak degeri
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1.1. ONERMELER VE BIiLESIK ONERMELER

HAZIRLIK CALISMALARI

1. Sena, babasindan aksam eve gelirken matematik veya geometri kitabi almasini
istiyor. Sena’nin istegi hangi kosullarda gergeklesmis olabilir?

2. Arda, annesinden bérek ya da pasta yapmasini istiyor.
Arda’nin istegi hangi kosullarda gerceklesmis olabilir?

3. Kiirsat, spor akademisine gitmek istemektedir. Universite sinavindan yeterli puan
alip spor akademisine basvuru yapar. Bagvurusu kabul edilen Kirgat’'a 6n eleme
sinavinda 100 metre kosusunu verilen siirede tamamlamasi gerektigi sylenir. On
eleme sinavindan elenen Kursat'a elenme gerekgesi olarak soyle bir yazi verilir.
“Aday égrencilerimiz 100 metre kosusunu 13.20 saniyeden daha kisa stirede
bitiremez ise kesin kayit hakki kazanamazlar.”

Klrsat'in spor akademisine kesin kayit yaptirma sartlari neler olabilir?

Mantik, “dogru duslnmenin kaidelerini ortaya
koyan ilimdir.” diye tarif edilir. Duslncemizin
normal isleyigini psikoloji ilmi anlatmaktadir. Ancak
duygu ve irade olaylari mantigi ilgilendirmez. Su
halde duygu ve irade olaylari disarda kalarak, sade
zihin olaylar Gzerinde yaptigimiz arastirmalarla,
disinmenin ilmini yapmis oluyoruz. Mantigin
psikoloji ile ilgisi iste bu noktada kendini
gostermektedir. Cunkl zihnin hakikate ulagsmak
gayesiyle ne yolda isletiimesi gerektigini bilmek
icin, onun kendiliginden nasil islemekte oldugunu
bilmek lGzumludur.

Gorsel 1.1 (Nurettin TOPCU)

Bu sebepten, bazilari mantigin “zeka psikolojisi” oldugunu soéyler. Ancak psikolojide anormal
haller, yani suurun hastalik halleri de incelendigi halde, mantik zihnin yalniz normal igleyisini
incelemek iddiasindadir. Su halde “Mantik, normal zekanin psikolojisidir.” demek daha
dogru olacaktir. Boylelikle mantigin psikolojiden ibaret oldugu gdértlse de hakikatte bu iki ilim
birbirinden ayridir. Zira psikoloji, suur hallerini olduklari gibi ele almakta ve ulasiimasi gerekli
olan herhangi bir gayeyi g6z 6ninde tutmamaktadir. Mantikta ise hakikate ulagsmak gayesi
gudualir. Hakikate ulagsmak icin zihnin gelisigtizel islemesi kafi degildir. (Topgu, 2006).
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Gottfried Wilhelm LEIBNiZ (Gotfrid Vilhelm Laypnis, 1646-1716)

1646'da Leipzig sehrinde (simdiki Almanya) dogar.
14 yagindan 21 yasina kadar hukuk ve felsefe egitimi
gorur. 1672'de Paris’e gidene kadar Galileo (Galile),
Descartes (Dekart), Pascal (Paskal) ve Hobbes (Habs)
gibi isimlerle kendini hissettiren “yeni felsefe” den
habersizdir. 1672’den 1676’yakadarikametettigi Paris’te
buldugu entelektiel ortamdan etkilenir. Matematik,
bilim ve felsefenin temel taglarini bu vyillarda atar.
1676'nin Aralik ayinda Hannover’a (Hanofa) (simdiki
Almanya) déner. Bu yildan sonra, gesitli yerlerde kisa
sureli gorevler almis ve seyahatlerde bulunmus olsa
da hayatinin geri kalaninin buydk bdlimini burada
gegirir. Maden muhendisligi, diplomat, kitiphaneci,
mahkeme tarihgisi ve danismanlik gibi isler yapmistir.
Paris’'te basladigi felsefi ve matematiksel ¢calismalarini

Gorsel 1.2 (G. Wilheim LEIBNIiZ) , o o .
Hannover’de gelistirmeye devam etmistir (Gar, 2005).

George BOOLE (Corg¢ Buul, 1815-1864)

George Boole, Iingiltere Lincoln’da (Linkin) bir

ayakkabicinin oglu olarak muitevazi bir cevrede

diinyaya gelmistir. ilkokuldan sonra kisa sireligine

ticaretle ilgili derslerin islendigi bir okula devam etti

ama bu kisith egitimin 6tesinde tamamen kendi

kendine égrenen birisiydi. ingiltere’deki sinif ayriminin

bilincinde olan George Boole, disaridan yardim

almadan, bubilgisininsosyalstatiistintartiracagini imit

ederek Yunanca ve Latince dgrendi. Bu sayede Antik

Yunan kasidesinden gevirdigi bir siir ile ilk calismasini

bastirabilmis oldu. Yardim almadan kendi ¢abalariyla

buylk matematikcilerden Newton (Nivtin), Lagrange

(Lagranj) ve Laplace (Laplas) tarafindan yapilan

calismalar Uzerinde uzmanlasti. Boole’'un matematik Gorsel 1.3 (George BOOLE)
tizerine yapti§i arastirmalar ilerledikge, ingiltere’de zamanin en dnemli matematikgilerinin 6zgiin
makalelerinin yer aldigi, Cambridge Mathematical Journal (Kembric Matimatikil Cornil) isimli
dergide 6zgun makalelerle katkida bulunmaya basladi. Boole, islemlerin analizi Gzerine yaptigi
“One General Method in Analysis” (Van Ceniril Metid Analisis) adli galismasiyla Gnli oldu. Boole,
yaygin olarak kullanilan sembollerin kimeler ya da dnermeler olarak yorumlanabildigi sistemi
“mantik cebiri” olarak adlandirmigtir (Burton, 2018).
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1.1.1. Onermelerde Temel Kavramlar

Dogru ya da yanlig kesin hiikiim bildiren ifadelere énerme denir. Onermeler genel
olarak p, q, 1, s, t, ... gibi harflerle gosterilir.

‘ ORNEK

Asagida verilen ifadelerin 6nerme olup olmadiklarini bulunuz.

a) “Ankara Turkiye’nin bagkentidir.”

b) “Ataturk 1881 yihinda dogmustur.”
c) “Bugun hava gok guzel.”

¢) “Tavuk 4 ayakl bir hayvandir.”

d) “3+5=8 dir.”

e) “istanbul ili Akdeniz Bélgesi'ndedir.”
f) “Gorusmek Uzere!”

g) “Nasilsiniz?”

( cHzim

a) “Ankara Turkiye’nin baskentidir.” ifadesi kesin htikim bildirdiginden énerme belirtir.

b) “Atatlirk 1881 yilinda dogmustur.” ifadesi kesin hikim bildirdiginden énerme belirtir.
c) “Bugun hava ¢ok guzel.” ifadesi kesin hikim bildirmediginden énerme belirtmez.

¢) “Tavuk 4 ayakl bir hayvandir.” ifadesi kesin hikim bildirdiginden énerme belirtir.

d) “3+5 =28 dir.” ifadesi kesin hikim bildirdiginden énerme belirtir.

e) “istanbul ili Akdeniz Bélgesi'ndedir.” ifadesi kesin hiikiim bildirdiginden énerme belirtir.
f) “Goérusmek Gzere!” ifadesi kesin hukum bildirmediginden énerme belirtmez.

g) “Nasilsiniz?” ifadesi kesin hiikiim bildirmediginden dnerme belirtmez.

Onerme, dogru veya yanlis kesin hilkkim bildiren ifadelerdir. Bir énermenin hikminiin
dogru ya da yanlishgina énermenin dogruluk degeri denir. Onerme dogru ise dogruluk
degeri D veya 1 ile yanls ise Y veya 0 ile gdsterilir. p dogru bir nerme ise p = 1, yanlis
bir dnerme ise p = 0 bigiminde ifade edilir.

. ORNEK

Asagida verilen dnermelerin dogruluk degerlerini bulunuz.

a)p: “6-8 =48 dir.”

b) q: “Balikesir bir ilgedir.”

c) r: “En kiigiik dogal sayi 0 dir.”

¢) s: “Zafer Bayrami, 30 Adustos’ta kutlanir.”
d) t: “6+8 =48 dir.”
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( c6zim

a) “6-8 =48 dir” 6nermesi dogru 6nerme oldugundan p = 1 olur.

b) “Balikesir bir ilgedir.” 6nermesi yanhs énerme oldugundan q = 0 olur.

c) “En kuguk dogal sayi O dir.” dnermesi dogru dnerme oldugundan r = 1 olur.

¢) “Zafer Bayrami, 30 Agustos’ta kutlanir.” 6nermesi dogru 6nerme oldugundan s = 1 olur.
d) “6+ 8 = 48 dir.” 6nermesi yanlig 6nerme oldugundan t =0 olur.

iki ya da daha ¢ok dnermenin dogruluk degeri ayni ise bu dnermelere denk énermeler
denir. p ve g denk dnermeler ise p = q ile gosterilir. “p denktir q” seklinde okunur.

. ORNEK

Asagida verilen dnermelerden denk olanlari bulunuz.

p: “Fenerbahge bir spor kultbudur.”

q: “iran sinir komgumuzdur.”

r: “Havada oksijen yoktur.”

s: “Genglik ve Spor Bayrami, 23 Nisan’da kutlanir.”

c6zim

“Fenerbahce bir spor kullblduir.” 6nermesi dogru énerme oldugundan p = 1 olur.

“Iran sinir komgumuzdur.” énermesi dogru énerme oldugundan q = 1 olur.

“Havada oksijen yoktur.” dnermesi yanhs énerme oldugundan r = 0 olur.

“Genglik ve Spor Bayrami, 23 Nisan’da kutlanir.” énermesi yanlis dnerme oldugundan s =0
olur.

Bu durumda p=1ve gq=1oldugundan p=qolur. r=0 ve s=0 oldugundanr=s
bulunur.

Bir 6nermenin hikmanin olumsuzu alinarak elde edilen 6nermeye, 6nermenin degili
(olumsuzu) denir. Bir p dnermesinin degili p' veya — p ile gdsterilir ve “p dnermesinin
degili” seklinde okunur. Dogru bir 6nermenin degili 1' = 0 ve yanlis bir dnermenin degili
0'=1 olur. Ayrica bir dnermenin degilinin degili yine kendisidir. (p')' = p olur.
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‘ ORNEK

Asagida verilen 6nermelerin dogruluk degerlerini bulunuz ve bu énermelerin degillerini yaziniz.

a) p: “Sug ve Ceza romaninin yazari Dostoyevski'dir.”
b) q: “Van Géli Elazig’dadir.”

c) r: “25 sayisi 3 ile tam bélinr.”

¢)s: “7+8=15 dir.”

c6zim

a) p 6nermesi dogru bir 6nerme oldugundan p = 1 olur.
p 6nermesinin degili p': “Sug ve Ceza romaninin yazari Dostoyevski degildir.”
b) q 6nermesi yanlig bir nerme oldugundan g = 0 olur.
g 6nermesinin degili q': “Van Golu Elazig’da degildir.”
¢) r dnermesi yanlis bir 6nerme oldugundan r = 0 olur.
r dnermesinin degili r': “25 sayisi 3 ile tam bdlinmez.”
¢) s dnermesi dogru bir 6nerme oldugundan s = 1 olur.

s Onermesinin degili s': “7 +8 # 15 dir.”

. ORNEK

Bir p 6nermesinin, p ile q gibi iki dhermenin ve p, q ile r gibi i¢ 6nermenin dogruluk
durumlarini tablo ile gosteriniz.

¢c6z0m

—

p
1

0

O|Oo|(=[—]T
O|-~|O|—-]Q

Bir 6nerme igin 2'=2
farkli durum vardir.

iki 6nerme icin 2% =4
farkli durum vardir.

olololm|alalalT
O|O|=~|[~|O|O|=~|—~ |0
O|=|O|=|O|=|Of—-

o

Uc 6nerme igin 2° =8
farkli durum vardir.

@ =0

n tane farkli 6nerme igin 2" tane farkli dogruluk durumu vardir.

16

X
=
Z
<
=
L
=
Z
D

MANTIK




. ORNEK

6 farkli 6nerme igin kag farkli dogruluk durumu oldugunu bulunuz.

¢c6z0im

n =6 igin 25 tane dogruluk durumu vardir. Bu durumda 6 énerme igin
26=2.2.2.2.2.2=64 tane dogruluk durumu vardir.

1.1.2. Bilesik Onermeler ve Bilesik Onermelerin Ozellikleri

“ve”, “veya”, “ya da”, “ise” ile “ancak ve ancak” baglaglari mantik baglaglari olarak
adlandinlir. En az iki 6nermenin bu baglaclardan biri ile baglanmasiyla olusan yeni
Onermelere bilesik 6nerme denir.

1. “Veya (V)” Baglaci ile Olusturulan Bilesik Onermeler

Selin, babasindan aksam eve gelirken pasta veya meyve suyu getirmesini istemektedir.
Babasi eve gelirken asagida bulunan durumlardan birini yapmigtir.

1. Pasta almig, meyve suyu almamistir.

2. Meyve suyu almig, pasta almamigtir.

3. Hem pasta hem de meyve suyu almistir.

4. Hem pasta hem de meyve suyu almamistir.

ik tic durumdan bir tanesi gerceklesmisse Selin’in istegi yerine getirilmis, 4. durum
gerceklesmisse Selin’in istedi yerine getirilmemis olacaktir.

p ile g dnermelerinin “veya” (V) baglaci ile baglanmasiyla elde edilen bilesik 6nermeye
“p veya q” 6nermesi denir ve “p Vv q” bigiminde gosterilir. Veya baglaci ile kurulan bilegik
onermenin dogruluk degeri; bilesenlerden en az biri dogru iken dogru, her iki bilesenin de
yanlis oldugu durumda yanlis olmaktadir.

p V q bilesik 6nermesinin dogruluk tablosu asagidaki gibidir.

O|O(—=]|—-]|T
O|l=|O|=]Q

Ol
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‘ ORNEK

p: “Dunya, Gunes’in etrafinda déner.”
g: “Ay, Dunya’nin uydusudur.”

onermeleri veriliyor. Buna gore p v q bilesik dnermesini yaziniz ve dogruluk degerini
bulunuz.

¢c6zim

“‘Dinya, Gunes’in etrafinda doner veya Ay, Dinya’nin uydusudur.” 6énermesi p Vv q bilesik
onermesidir.

p dogru bir dnerme oldugundan p = 1 ve q dogru bir dnerme oldugundan q = 1 olur.
Bu durumda (pVvq)=1Vv1=1 bulunur.

2. “Ve (A\)” Baglaci ile Olusturulan Bilesik Onermeler

Selin, babasindan aksam eve gelirken pasta ve meyve suyu getirmesini istemektedir. Babasi
eve gelirken asagida bulunan durumlardan birini yapmistir.

1. Hem pasta hem de meyve suyu almistir.

2. Meyve suyu almig, pasta almamigtir.

3. Pasta almig, meyve suyu almamistir.

4. Hem pasta hem de meyve suyu almamistir.

1. durum gerceklesmisse Selin’in istedi yerine getirilmis, diger ¢ durum gerceklesmisse
Selin’in istegi yerine getiriimemis olacaktir.

p ile g 6nermelerinin “ve (A)” baglaci ile baglanmasiyla elde edilen bilesik 6nermeye
“p ve q” dnermesi denir ve “p A q” bigiminde gosterilir. Ve baglaci ile kurulan bilesik
onermenin dogruluk degeri; bilesenlerden her ikisi de dogru iken dogru, en az biri
yanhs iken yanhs olmaktadir.

p A q bilesik Gnermesinin dogruluk tablosu asagidaki gibidir.

p q [ PAQ

1 1 1

1 0 0

0 1 0

0 0 0
18
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‘ ORNEK

p: “3 asal sayidir.”
g: “3 en kuguk asal sayidir.”

onermeleri veriliyor. Buna gore p A q bilesik dnermesini yaziniz ve dogruluk degerini bulunuz.

cHzim
“3 asal sayidir ve 3 en kiclk asal sayidir.” 6énermesi p A q bilesik 6nermesidir.

p dogru bir dnerme oldugundan p = 1 olur ve q yanlis bir dnerme oldugundan q =0 olur.
Bu durumda pAgq=1A0=0 bulunur.

. ORNEK

p:“4+5=9"
q:“6-3=12"
r“6—(—3)=3"

dnermeleri veriliyor. Buna gore (p A Q') dnermesiile (rvp') édnermesinin dogruluk degerini
bulunuz.

c6zim

p dogru bir 6nerme oldugundan p = 1, q yanlis bir Snerme oldugundan q = 0 ve r yanhs bir
onerme oldugundan r = 0 olur. Bu durumda

(pAQ)=(1AD)=1A1=1
(rvp)=(0Vv1)=0VvO0=0 bulunur.

’ ORNEK

(pPAQ)' =p'VQq oldugunu dogruluk tablosu ile gdsteriniz.

¢6zim
Pl a9 P | & |[PAN|(pAQ) [P VT
1 1 0 0 1 0 0
1 0 0 1 0 1 1
0 1 1 0 0 1 1
0 0 1 1 0 1 1

Tabloya bakildiginda (pAq)' ile p'v q' dnermelerinin dogruluk degerlerinin ayni oldugu
goralar.

Bu durumda (pAQ)' =p'Vvq' bulunur.
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. ORNEK

q'v(gAp') =0 olduguna gére p 6nermesinin dogruluk degerini bulunuz.

¢c6zim

qVv(gAp')=0ise q=0 ve qAp =0 olmahdir. O halde q'=0 ise q=1olur. q
onermesinin dogruluk degeri g A p' = 0 denkliginde yerine yazilirsa 1 Ap'=0 olup p'=0
elde edilir.

Bu durumda p' = 0 oldugundan p = 1 bulunur.

. ORNEK

p=1,g=0ver=1ise (pAr)Vv(qVr) bilesik énermesinin dogruluk degerini bulunuz.

¢c6zim

p=1,q9=0 ve r=1degerleri (pAr)' v(qVr) ifadesinde yerlerine yazilirsa
1A1)'v(OV1)=1Vv(OVO0)
=0vVv 0 =0 bulunur.

‘ ORNEK

pA(q'Vr)=0 ve q=0 olduguna gére p dnermesinin dogruluk degerini bulunuz.

cHzim

q=0ise g =1 olur.q" énermesinin dogruluk degeri p A(q'Vr) = 0 denkliginde yerine
yazilirsa pA(1Vvr)=0 olur. 1VvVr=1oldugundan pA1 =0 olup p=0 bulunur.

‘ ORNEK

p=1,q=1,r=1ve s=1 oldujuna gére (pVq)' A(rvs) énermesinin dogruluk degerini
bulunuz.

( c6zim

p=1,9g=1,r=1ve s=1 degerleri (pVQq)' A(rvs) ifadesinde yerlerine yazilirsa

AvtDH)'Adivt=1a1
=0A1
=0 bulunur.
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“Veya (V)” ve “Ve (A)” Baglaglari ile Olusturulan Bilesik Onermelerin Ozellikleri

1.Tek Kuvvet Ozelligi: Her p énermesiicin pvp=p ve pAp=p olur.

p P |[PVP p P |PAP
1 1 1 1 1 1
0 0 0 0 0 0
pvVp=p PAP=p

2. Degisme Ozelligi:  Her p ve q 6nermeleriigin pvg=qVp ve pAq=qAp olur.
p q pvglqVvp p g |PAQ|9AP
1 1 1 1 1 1 1 1
1 0 1 1 1 0 0 0
0 1 1 1 0 1 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0

pvg=qVp PAQ=QAp

3. Birlesme Ozelligi: ~ Her p, q ve r énermeleriigin (pVvVq)vr=pVv(qVr) olur.

p q r PvVa | avr |(pvag)vr|pv(qvr)
1 1 1 1 1 1 1
1 1 0 1 1 1 1
1 0 1 1 1 1 1
1 0 0 1 0 1 1
0 1 1 1 1 1 1
0 1 0 1 1 1 1
0 0 1 0 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0

(pva)vr=pv(qVr)

Her p, q ve r énermeleriigin (p AQ)Ar=pA(qAT) olur.

p q r PAQ | AT [(pAg)Ar| pA(QAT)
1 1 1 1 1 1
1 1 0 1 0 0 0
1 0 1 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0
0 1 1 0 1 0 0
0 1 0 0 0 0 0
0 0 1 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0

(PAQ)AT=pA(qAT)
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4. Dagilma Ozelligi: “ve” baglacinin “veya” baglaci lizerine dagiima 6zelligi vardir.
Her p, g ve r dnermeleriicin pA(qVvr)=(pAq)Vv(pAr) olur.

Pl q rojavr|pA@Vr)|pAg|pAr|(pAg)V(pAr)
1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 0 1 1 1 0 1
1 0 1 1 1 0 1 1
1 0 0 0 0 0 0 0
0 1 1 1 0 0 0 0
0 1 0 1 0 0 0 0
0 0 1 1 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0

pA(QVr)=(pAg)V(pAT)

“veya” baglacinin “ve” baglaci Uzerine dagilma 6zelligi vardir.
Her p, g ve r dénermesiicin pVv(gAr)=(pvag)A(pVvr) olur.

P q r |aAT | pv(gAar) [PVA|PVT |(pvg)A(pVr)
1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 0 0 1 1 1 1
1 0 1 0 1 1 1 1
1 0 0 0 1 1 1 1
0 1 1 1 1 1 1 1
0 1 0 0 0 1 0 0
0 0 1 0 0 0 1 0
0 0 0 0 0 0 0 0

pv(gAr)=(pVva)A(pVr)

3. “Ya da (v)” Baglaci ile Olusturulan Bilesik Onermeler

Selin, babasindan aksam eve gelirken pasta ya da meyve suyu getirmesini istemektedir.
Babasi eve gelirken asagida bulunan durumlardan birini yapmistir.

1. Hem pasta hem de meyve suyu almistir.

2. Meyve suyu almig, pasta almamistir.

3. Pasta almis, meyve suyu almamistir.

4. Hem pasta hem de meyve suyu almamistir.

2 ve 3. durum gerceklesmisse Selin’in istedi yerine getirilmis, 1 ve 4. durum gerceklesmisse
Selin’in istegi yerine getiriimemis olacaktir.
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p ile q dnermelerinin “ya da (V)” baglaci ile baglanmasiyla elde edilen bilesik
onermeye “p ya da q” dnermesi denir ve “p ¥ q” seklinde gosterilir. Ya da baglaci ile
kurulan bilesik Gnermenin dogruluk degeri; bilesenlerden her iki bilesen dogru veya
her iki bilesen yanlis ise yanlis, sadece biri dogru ise dogru olmaktadir.

p v q bilesik dnermesinin dogruluk tablosu asagidaki gibidir.

p q P¥q
1 1 0
1 0 1
0 1 1
0 0 0

. ORNEK

p: “2 asal sayidir.”
q: “3 en kiguk asal sayidir.”

Onermeleri veriliyor. Buna gore p v q bilesik Gnermesini yaziniz ve dogruluk degerini bulunuz.

¢c6zim

“2 asal sayidir ya da 3 en kuguk asal sayidir.” énermesi p ¥ q bilesik dnermesidir.
p dogru bir dnerme oldugundan p = 1 olur ve q yanlis bir dnerme oldugundan q = 0 olur.

Bu durumda p¥q=1VY¥0 =1 bulunur.

‘ ORNEK

p=1ve q=0 olmak tzere (p¥q)V(q'Vp) bilesik 5nermesinin dogruluk degerini bulunuz.

c6zim

gq=0ise g =1olur. p=1, g=0 ve g =1 denklikleri (pY q)V(q'V p) bilesik nermesinde
yerlerine yazilirsa (1Y 0)v(1v1)=1v1 =1 bulunur.

‘ ORNEK

(pY¥1)Vv(gV¥0)=0 olduguna gore p ¥ q' dnermesinin dogruluk degerini bulunuz.

¢c6zim

(p¥1)v(g¥0)=0 oldugundan (p¥1)=0 ve (qVY0)=0 olmalidir. Buradan
(p¥1)=0isep=1ve (Q¥0)=0ise q=0 olur. =0 ise q' = 1 elde edilir. O halde
p=1ve g = 1denklikleri pV q' ifadesinde yerlerine yazilirsa p¥ q'=1VY 1 =0 bulunur.
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1. Degigsme Ozelligi: Her p ve q 6nermeleriicin pYq=qVYp olur.

P 9 [ p¥q | qVp
1 1 0 0
1 0 1 1
0 1 1 1
0 0 0 0
pYg=qVp

“Ya da (v)” Baglaci ile Olusturulan Bilesik Onermenin Ozellikleri

2. Birlesme Ozelligi: Her p, q ve r dnermeleriicin (p¥Y.q)Yr=pY(qVr) olur.

P q r(p¥a|aq¥r|(pvqg)vr |pVv(qVyr)
1 1 1 0 0 1 1
1 1 0 0 1 0 0
1 0 1 1 1 0 0
1 0 0 1 0 1 1
0 1 1 1 0 0 0
0 1 0 1 1 1 1
0 0 1 0 1 1 1
0 0 0 0 0 0 0
(pYq)¥r=pVv(qV¥r)
Her p 6nermesiicin p Y p =0 olur. 4.  Her p 6nermesiicin p¥Y 1 =p' olur.
p p pVp p 1 p' pVY1
1 1 0 1 1 0 0
0 0 0 0 1 1 1
pYp=0 pyY1=p
Her p 6nermesiicin pY 0 = p olur.
p 0 pYvO
1 0 1
0 0 0
pv0=p
24
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De Morgan Kurallari

(pva)'=p'Aq ve (pAQ)' =p'VQ' denkliklerine De Morgan kurallar denir.

‘ ORNEK

(pVva)' =p'Aq oldugunu dogruluk tablosu yaparak gdsteriniz.

¢c6zim

(pVvV Q) =p'Aq" dogruluk tablosu asagidaki gibi olusturulur.

p q p' q PVq (pva)' p'AQ
1 1 0 0 0 0
1 0 0 1 1 0 0
0 1 1 0 1 0 0
0 0 1 1 0 1 1
Tabloya goére (pVvq)' =p'Aq" oldugu goralur.
‘ ORNEK
(pAQ)' =p'V Q' oldugunu dogruluk tablosu yaparak gdsteriniz.
¢c6zim
(pAQ)' =p'V Q' dogruluk tablosu asagidaki gibi olusturulur.
P q p' aq PAQ (PAQ) p'va
1 1 0 0 1 0 0
1 0 0 1 0 1 1
0 1 1 0 0 1 1
0 0 1 1 0 1 1

Tabloya gore (pAQ)'=p'VQq' oldugu gorulir.

. ORNEK

(p'VQq)'=1 olduguna gore p' ve q' nin dogruluk degerlerini bulunuz.

c6zim

De Morgan kurali geregi (p'vVq)'=pAq =1olur. pAg ' =1ise p=1ve q =1 elde edilir.
p=1ise p'=0 olur. Budurumda p'=0 ve q' =1 bulunur.
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ALISTIRMALAR

. Asagidaki ifadelerden énerme olanlarini

bulunuz.

[. “7 asal sayidir.”

. “lyi glinler.”

[ll. “Bir bnerme yaziniz.”

IV. “3ile 5in ¢arpimi 17 dir.”

V. “Kigl Uludag’da gecirmemiz gok glzel.”

p: “Bir dortgenin i¢ acgilarinin olguleri
toplami 360° dir.”

Onermesinin degilini yaziniz.

. Asagida verilen bilesik dnermelerin

dogruluk degerlerini bulunuz.
a)1vo
b) OA1
c)ovo
¢) 1Al

. (1A0)V(0ADO0) ifadesinin dogruluk

degerini bulunuz.

p=1ve q=0 olduguna goére
(pVa)Ap bilesik dnermesinin dogruluk
degerini bulunuz.

. (pvg)Ar=0ver=1

olduguna gore p ve q 6nermelerinin
dogruluk degerlerini bulunuz.

LT

. pile g 6nermesiicin “pAQ”, “pvQq” ve

“p V¥ q” bilesik 6Gnermelerinin dogruluk
degerleri tablosunu olusturunuz.

. pVvp’ 6nermesinin dogruluk degerini

bulunuz.

. pAp’ 6nermesinin dogruluk degerini

bulunuz.

MANTIK
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

(pAg) =0 olduguna gére p ve q
onermelerinin dogruluk degerlerini
bulunuz.

p=1,q=0 ve r=1 olduguna gore
(pAQ)Vr bilesik 6nermesinin dogruluk
degerini bulunuz.

p=1,q=1ver=0 olduguna gore
(p’ vq)'Vvr’ bilesik dnermesinin
dogruluk degerini bulunuz.

p=0, g=1ve r=1olduguna gére
(pVQq) Ar bilesik 6Gnermesinin dogruluk
degerini bulunuz.

p’ A(gAr)=1olduguna gore p, q ve
r 6nermelerinin dogruluk degerlerini
bulunuz.

p Vv p’ 6nermesinin dogruluk degerini
bulunuz.

(OVY0)A(1V 1) ifadesinin dogruluk
degerini bulunuz.

p =0 ve q =1 olduguna gore
(pYg)A(gV¥p’) bilesik Gnermesinin
dogruluk degerini bulunuz.

p: “Ankara bagkenttir.”
q: “Bir ig¢genin i¢ agilarinin dlguleri
toplami 90° dir.”

onermeleri veriliyor.

Buna goére p v q 6nermesinin dogruluk
degerini bulunuz.




1.1.3. Kosullu Onermeler ve iki Yénlii Kosullu Onermeler
1. Kosullu Onermeler

Selin, babasindan aksam eve gelirken pasta alir ise meyve suyu da almasini istemektedir.
Babasi eve gelirken asagida bulunan durumlardan birini yapmistir.

1. Hem pasta hem de meyve suyu almistir.

2. Meyve suyu almig, pasta almamistir.

3. Pasta almig, meyve suyu almamigtir.

4. Hem pasta hem de meyve suyu almamistir.

1, 2 ve 4.durum gergeklesmisse Selin’in istegi yerine getirilmis, 3.durum gergeklesmisse
Selin’in istegi yerine getiriimemis olacaktir.

p ile g 6nermelerinin “ise (=)” baglaci ile baglanmasiyla elde edilen “p ise q”
onermesine kosullu 6nerme denir ve “p = q” biciminde gosterilir. p = q dnermesinin
dogruluk degeri; p 6nermesi dogru ve q dnermesi yanlis iken yanlis diger tim
durumlarda dogru olmaktadir.

p = q kosullu édnermesinin dogruluk degerleri tablosu asagidaki gibidir.

p q P=9
1 1 1
1 0 0
0 1 1
0 0 1

‘ ORNEK

p: “26 ¢ift bir tam sayidir.”
g: “En kiguk asal sayi 3 tar.”
onermeleri veriliyor. Buna gore p = g énemesini yazip dogruluk degerini bulunuz.

c6zim

p ve g 6nermeleri ile elde edilen kosullu 6nerme

p = q: “26 cift bir tam say! ise en kuguk asal sayi 3 tur.” bilesik dnermesidir.

p édnermesi dogru bir dnerme oldugundan p = 1 ve q 6nermesi yanlis bir Snerme oldugundan
q=0 olur. Budurumda p=q=1=0=0 bulunur.
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’ ORNEK

p=q=p'Vq oldugunu dogruluk tablosu olusturarak gdsteriniz.

c6zim

p=q=p'Vq ifadesinin dogruluk tablosu asagidaki gibi olusturulur.

©

o|lOo|—~|=~]|T
oO|l—~|O|—~|Q
~|aJO|O

N T K=l <
Aol

pPVag=p=q

‘ ORNEK

(1= 0)A (0= 0) ifadesinin dogruluk degerini bulunuz.

¢c6zim
1=0=0 ve 0=0=1oldugundan (1=0)A(0=0)=0A1=0 bulunur.

‘ ORNEK

p = 1 ifadesinin dogruluk degerini bulunuz.

( ¢c6zim

p = 1 olarak alinirsa p =1 6nermesi 1 =1 =1 olur.
p = 0 olarak alinirsa p= 1 6énermesi 0 =1 =1 olur.

Bu durumda p = 1 dnermesinin dogruluk degeri, p dnermesinin dogruluk degeri ne olursa
olsun 1 oldugundan p = 1 = 1 bulunur.

. ORNEK

(p=q)Vvr=0 ise p, q ve r dnermelerinin dogruluk degerlerini bulunuz.

¢c6zim

(p=q)Vvr=0 oldugundan p=q=0 ve r=0 olmaldir.
p=q9=0 oldugundan p=1 ve q=0 olur.

Bu durumda p=1,q=0 ve r=0 bulunur.
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‘ ORNEK

p = p' kosullu dnermesinin

a) p = 0 igin dogruluk degerini
b) p = 1 igin dogruluk degerini bulunuz.

¢c6zim

a) p=0 ise p'=1 olur. Bu degerler p = p' dnermesinde yerine yazilirsa
p=p'=0=1=1 olur.

b) p=1ise p'=0 olur. Bu de@erler p = p' dnermesinde yerine yazilirsa
p=p'=1=0=0 olur.

. ORNEK

p: “Ankara, Turkiye’nin baskentidir.”
g: “Mardin, Glineydogu Anadolu Bolgesi’ndedir.”
r: “Sivas, Marmara Bdlgesi’'ndedir.”

onermeleri veriliyor. Buna gore (p = q) = r kosullu 6nermesinin dogruluk degerini bulunuz.

¢c6zim

Turkiye’nin baskenti Ankara oldugundan p = 1 olur. Mardin, Gineydodu Anadolu Bolgesi’nde
yer aldigindan q = 1 ve Sivas, i¢ Anadolu Bélgesi’nde oldugundan r = 0 olur. Bu degerler
(p = q) = r ifadesinde yerlerine yazilirsa (p=>q)=r=(1=1)=0=1= 0= 0 bulunur.

Kosullu Onermenin Karsiti, Tersi ve Karsit Tersi

* p=q 6nermesinin karsiti q = p,
+ p=q 6nermesinintersi p’ = q’,
« p=q 6nermesinin karsit tersi g’ = p’ olur.

. ORNEK

p: “Bugun gunlerden pazartesidir.”
g: “Yarin gunlerden salidir.”

onermeleri icin p = q dnermesinin karsitini, tersini ve karsit tersini yaziniz.

¢c6zim

p = q: “Bugln glnlerden pazartesi ise yarin giinlerden salidir.”
Karsiti (g = p): “Yarin gunlerden sali ise buglin gunlerden pazartesidir.”

Tersi (p’ = q'): “Buglin glinlerden pazartesi degil ise yarin gtinlerden sal degildir.”
Karsit Tersi (q" = p’): “Yarin glnlerden sali degil ise buglin giinlerden pazartesi degildir.
seklinde yazilir.
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‘ ORNEK

"3x = 6 = x = 2" kosullu dnermesinin karsitini, tersini ve karsit tersini yaziniz.

¢c6zim

p:"3x = 6" ve q:"x = 2" olacagindan p = q dnermesinin,
Karsiti (=p):“x=2=3x=6"

Tersi (p' =q):“3x#£6=>x#2"

Karsit Tersi (q' = p’): “x # 2 = 3x # 6" seklinde yazilir.

iki Yénlii Kosullu Onermeler

p ile g 6nermelerinin “ancak ve ancak (=)” baglaci ile baglanmasiyla elde edilen “p
ancak ve ancak q” énermesine iki yonlii kosullu 6nerme denir ve “p = q”
biciminde gosterilir. p & q 6nermesinin dogruluk degeri; p énermesi ile q
onermesinin her ikisinin de dogruluk degeri ayni iken dogru diger tim durumlarda
yanlis olmaktadir.

p = g kosullu dnermesinin dogruluk degerleri tablosu asagidaki gibi olusturulur.

P q ped
1 1 1
1 0 0
0 1 0
0 0 1

. ORNEK

p ve g 6nermeleriigin p & q=(p = q)A(q = p) oldugunu dogruluk tablosu ile gosteriniz.

( c6zim

p q P=0|9=P[(p=>q)A(g=p)| P=A
1 1 1 1 1 1
1 0 0 1 0 0
0 1 1 0 0 0
0 0 1 1 1 1

Tabloya bakildiginda (p = q)A(q = p) ile p & q bilesik Gnermelerinin dogruluk degerlerinin
ayni oldugu géruldr.
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. ORNEK

p : “68 ¢ift tam sayidir.”
q : “68 tam sayisi 2 ile bolunir.”

onermelerinin ancak ve ancak baglaci ile baglanmasiyla elde edilen iki yonla kosullu
Oonermeyi yaziniz.

( ¢c6zim

p < q : “68 cift tam sayidir ancak ve ancak 68 tam sayisi 2 ile bolunur.” seklinde yazilir.

‘ ORNEK

p=1,qg=1ver=0 olduguna gére (p o r)=(q< p) bilesik dnermesinin dogruluk degerini
bulunuz.

( ¢c6zim

p=1,qg=1ver=0 degerleri (p or)=(qe p) bilesik bnermesinde yerlerine yazilirsa
(120)=(1<1)=0=1=1 bulunur.

' ORNEK

(p" @ p)V(p’ Vvp) bilesik Gnermesinin dogruluk degerini bulunuz.

¢c6zim

p ve p’ 6nermelerinin dogruluk degerleri birbirinden farkh olacagindan p’ < p=0 ve
p’Vp =1olur. Buradan (p’ < p)Vv(p'vp)=0Vv1=1 bulunur.

1.1.4. Her (V) ve Bazi (3) Niceleyicileri

“Her” niceleyicisi hepsi, tamami, bitind gibi anlamlari ifade etmektedir. “Her”
niceleyicisi evrensel niceleyici olarak adlandirilir ve “V ” ile gdsterilir.

“BazI” niceleyicisi bazisi, en az bir gibi anlamlara gelmektedir. “Bazi” niceleyicisi
varliksal niceleyici olarak adlandirilir ve “3” ile gosterilir.

. AORNEK

Asagida s6zel olarak verilen 6nermeleri sembolik mantik diliyle ifade ediniz.

a) Her tam sayi bir dogal sayidir.
b) Bazi gergek sayilarin 2 fazlasi 9 dan byuktar.

¢c6zim

a) “Her” niceleyicisi “V” ile gosterildiginden “Her tam say! bir dogal sayidir.” dnermesi
"V x€ Z, x€ N" seklinde sembolik mantik diliyle yazilir.

b) “Bazi” niceleyicisi “3” ile gosterildiginden “Bazi gercek sayilarin 2 fazlasi 9 dan bayuktur.”
onermesi “dx € R, x+2 > 9” seklinde sembolik mantik diliyle yazilir.
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Acik Onermeler

icinde en az bir degisken bulunan ve bu degiskenlere verilen degderlere gére dogru
ya da yanlis oldugu belirlenen dnermelere agik dnermeler denir. iginde x gibi tek
degisken bulunduran acik énerme p(x), q(x), ... biciminde gésterillir. iginde x ve y
gibi iki degisken bulunduran acgik dnermeler ise p(x,y),q(X,y),... biciminde gosterilir.
“Her” niceleyicisinin degili “bazi” niceleyicisi ve “bazi” niceleyicisinin degili “her”
niceleyicisidir. “Her” ve “bazi” niceleyicisi ile yazilan agik dnermelerin degili

[vx, pOO]' =[3x, p'()]
[3x, p()]' =[x, p'(X)] olur.

' ORNEK

Sézel olarak verilen “iki tam sayinin toplami 5 ten biiyiiktir.” dnermesini sembolik mantik
diliyle yaziniz.

c6zim

Sdzel olarak verilen “iki tam sayinin toplami 5 ten biyiiktiir.” Snermesi sembolik mantik
diliyle p(x,y):"x+y > 5 ve x,y € Z" biciminde ifade edilir.

‘ ORNEK

Asagida niceleyici iceren agik dnermeleri sembolik mantik diliyle ifade edip dogruluk
degerlerini iceleyiniz.

a) p: “Her negatif iki tam sayinin toplami negatiftir.”
b) g: “Bazi tam sayilar negatiftir.”

c6zim

a) “Her negatif iki tam sayinin toplami negatiftir.” dnermesi sembolik mantik diliyle
p(x,y): "VXx, yeZ , x+y < 0" olur. p(x,y) dnermesi, her negatif iki tam sayi igin dogru
oldugundan bu 6nermenin dogruluk degeri 1 dir.

b) “Bazi tam sayilar negatiftir.” dnermesi sembolik mantik diliyle q(x): "3x € Z, x < 0" olur.

q(x) 6nermesi, bazi tam sayi degerleri igin dogru oldugundan bu énermenin dogruluk
degeri 1 dir.
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. ORNEK

p(x): "vx € N, x+1 > 0" sembolik mantik diliyle verilen agik 6nermeyi sézel olarak ifade
ediniz.

¢c6zim

p(x):"vx € N, x+1 > 0" sembolik mantik diliyle verilen agik 6nerme
p: “Her dogal sayinin bir fazlasi pozitiftir.” seklinde sézel olarak ifade edilir.

. ORNEK

p(x):"(Vx € Z, x>>0)A(3x € N, x> <0)" acik dnermesinin degilini bulunuz.

( cO6zim

p(x): "(Vx € Z, x> > 0)A(Ix € N, x2 < 0)" acik dnermesinin degili
p'(x): "(Ix € Z, x> <0)v(vx € N, x> > 0)" bulunur.

' ORNEK

p(x):"(Ix € Z, x3+4>0)v(vx € N, x>+9 > 0)" agik dnermesinin degilini bulunuz.

( cOzim

p(x):"(Ix € Z, x3+4>0)v(vx € N, x>+9 > 0)" acik dnermesinin degili
p'(x):"(vx € Z, x>+4 <0)A(3Ix € N, x2+9 <0)" bulunur.

. ORNEK

Sozel olarak verilen “Her iki dogal sayinin toplami pozitiftir.” dnermesini sembolik mantik
diliyle yaziniz ve bu énermenin degilini bulunuz.

cOzim

Sozel olarak verilen “Her iki dogal sayinin toplami pozitiftir.” Gnermesinin sembolik
mantik diliyle yazimi p(x,y): "V x,y € N, x+y > 0" olur. Bu agik 6nermenin degili
p'(Xx,y):"3Ix,y € N,x+y <0" bulunur.
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ALISTIRMALAR

1. Asagida verilen ifadelerin dogruluk 7. “p=0=0"olduguna gére p dnermesinin
degerlerini bulunuz. dogruluk degerini bulunuz.
a)1=1
b)1=0
c)0=0
c)0=1 8. (p'AQ)=r=0 olduguna gore p, q ve
r dnermelerinin dogruluk degerlerini
2. (1=1)=(0=1) ifadesinin dogruluk bulunuz.

degerini bulunuz.

9. “2x =6 = x = 3” 6nermesinin tersi
olan énermeyi yaziniz.

3. pVv(g=r)=0 olduguna gore p, q ve
r dnermelerinin dogruluk degerlerini
bulunuz.

10. Asagidaki tabloya goére A, B ve C
degerlerini bulunuz.

4. (pv1)=(qA0) bilesik 5Gnermesinin Pl9|p=q|d=p|(P =9)=(q=p)
dogruluk degerini bulunuz. 111 1 1 1
110 A 1 1
01 ] 1 B 1
0ol0]| O 0 C

5. (1"=0")A (0= 0) ifadesinin dogruluk

L 11. p: “Hacer resim yapar.”
degerini bulunuz.

q: “Hacer 6gretmendir’

onermeleri veriliyor. Buna gore p = q
Onermesinin s6zel ifadesini yaziniz.

. p: “13 iki basamakli en kiglk asal sayidir.”| 12, p 6nermesinin dogruluk degeri ile

q: “7 asal bir sayidir.” (1=1)=(0=0) ifadesinin dogruluk
l% énermeleri veriliyor. degeri farklidir.
<Z( Buna gére (p = q) A (q = p) 6nermesinin Bu[la gore (P' .:>.0) dnermesinin
= dogruluk degerini bulunuz. dogruluk degerini bulunuz.
E
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13. “Gokkusagi cikar ise yagmur diner.”
onermesinin karsit tersini bulunuz.

14. "x = 4= 2x + 3 = 11" kosullu
onermesinin karsit tersi olan énermeyi
bulunuz.

15. "5x — 2 = 3 = x = 1" kosullu 6nermesi-
nin karsiti olan énermeyi bulunuz.

16. Asagida verilen ifadelerin dogruluk
degerlerini bulunuz.

a)l =1
b)1 =0
c)0s=0
¢)0 =1

17. Asagida (p = q') bilesik Gnermesinin
dogruluk tablosu verilmistir.

P q (ped)
1 1 a
1 0 b
0 1 c
0 0 d

Buna gore a, b, ¢ ve d degerlerini bulunuz.

18. (1'=1) & (1 = 0) 6nermesinin dogruluk

degerini bulunuz.

19. (p = 0)=(q e 1) dnermesinin en sade
seklini bulunuz.

20. (1=p) < (0= q) 6nermesinin en sade
halini bulunuz.

21. p & g = q = p denkligini dogruluk
tablosu cizerek gosteriniz.

22. p: “Hava kapahdir.”
q: “Yagmur yagar.”
Onermeleri veriliyor.

Buna gore “Hava kapali degil ise
yagmur yagar.” dnermesini sembolik
mantik diliyle yaziniz.

23. Sembolik mantik diliyle verilen
p(x):"Ix € R,x>—4 > 0" agik
onermesinin sdzel olarak ifadesini
yaziniz.

24. p(x): "vx € N, x*—12>0"
aclk 6nermesinin degilini bulunuz.
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OLCME VE DEGERLENDIRME

1. Asagida verilen ifadelerden hangisi bir
onerme_belirtmez?

A) Mus, ic Anadolu Bélgesi’ndedir.
B) Zafer kazandim.

C) 15 in 4 tane pozitif boleni vardir.
D) Kocatepe Camisi Adana’dadir.
E) Lufer, bir baliktir.

2. “Cumhuriyet 1923 yilinda kurulmustur.”
ifadesi ile ilgili olarak asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Yanlig 6nermedir.
B) Dogru énermedir.
C) Onerme degildir.
D) Bilesik 6nermedir.
E) Kosullu 6nermedir.

3. Asagida verilen denkliklerden hangisi
yanhstir?
A)1v1=1

D)ov0=0

B)1vO=1 C)0A1=0
E) OAO =1

4. 4 farkli Gnermenin kag farkli dogruluk
durumu vardir?
A)2 B) 4 C)8

D)16  E)32

5.n tane farkli dnermenin 512 farkli dogruluk
durumu var ise n degeri asagidakilerden
hangisidir?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9

MANTIK

. Gilcan, n tane 6nermeden olusan

dogruluk tablosu ve Kubilay ise n + 4
tane 6nermeden olusan dogruluk tablosu
olusturuyor. Kubilay’in dogruluk tablosunun
satir sayisi Gilcan’in dogruluk tablosunun
satir sayisindan 120 fazla olduguna gore n
degeri asagidakilerden hangisidir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

p=0,qg=1ver=1
olduguna gore asagidakilerden hangisinin
dogruluk degeri O dir?

A)(pva)vr B)(p'vr)vg C)(p'vq)Vvr
D)(pvr)vq' E)(pvr)vq

p=1,q=1ver=0
olduguna gore asagidakilerden hangisinin
dogruluk degeri 1 dir?

A)(pAg)Ar B)(p'Ar)A1 C)(g'Ar')APp
D)(pAT)AQ E)(rag)Ap

Asagidakilerden hangisi (1Vv0)' ifadesine
denktir?

A) PV 1 B) PVO C)PAO
D) P A1 E) PV 1
(1Y0)V(0Y0)=1
. (1VO)A(OV1)=0
M. (1A1)v(OV1)=1

IV. (OVO)A(1VvO0)=1

Yukarida verilen denkliklerden kag tanesi
dogrudur?

A0 B)1 C)2 D)3 E) 4




1.

12.

13.

14.

15.

Asagidakilerden hangisi 1 = 1 ifadesine
denktir?

A) 0VO B) 0A1 C) 0AD
D) 1=0 E)OV1
p q pVa [(pva)=p
1 1 1 1
1 0 1 a
0 1 1 b
0 0 0 c

Verilen tabloda a, b ve c yerine
gelecek dogruluk degerleri sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?

A) 1,1, 1 B)O0,0,0
D)1,0,0

C)1,0,1
E)O,1,1
pP’v(q=r)=0
olduguna gore p, g ve r nin dogruluk
degerleri sirasiyla asagidakilerden
hangisidir?
A)1,1,0

D) 0,0,1

B) 1,0,0 C) 0,1,0
E)0,1,1

Asagidakilerden hangisi (1 = 1)= (0= 0)
ifadesine denktir?

A)1=0 B) 0A1 C)0VvO
D)1= (0A0) E) Ov1
q PAQ |(pAQ)=p
1 1 1 a
1 0 0 b
0 1 0 c
0 0 0 d

Verilen tabloda a, b, c ve d yerine
gelecek dogruluk degerleri sirasiyla
asagidakilerden hangisidir?

A)1,1,1,1 B)0,0,0,0 C)1,0,1,1
D)1,0,0,1 E)0,1,1,0

37

17.

18.

19.

16. p = q Onermesinin karsit tersi olan

Onerme asagidakilerden hangisidir?
Ap'=q B)d=p C)p'=q
D)p=q E)g=p’

p =1ve q=0 olduguna gore
(peq)e(p’ =q) bnermesi

asagidakilerden hangisine denk degildir?

A)1 B)0 C)(q) D)g E)p

p(x):"3Ix € R, [x|< 0"
Onermesinin degili asagidakilerden
hangisidir?

A)"vx € R,Ix|<0"
B)"3x € R,Ix|<0"
C)"vx € R,Ix[< 0"
D)"vx € R,Ix|> 0"
E)"3x € R,|x[>0"

Sembolik mantik diliyle verilen
P(x):"vx € N,x=>0"
Onermesinin s6zel olarak ifadesi
asagidakilerden hangisidir?

A) Bazi dogal sayilar sifirdan buyuktdr.

B) Her dogal sayi sifirdan buyuktar.

C) Bazi dogal sayilar sifirdan blyuktir ya
da esittir.

D) Her dogal sayi sifirdan blyuktur ya da
esittir.

E) Her dogal sayi sifirdan kuguktir.
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20-25. sorularda bos birakilan yerlere uygun sozclk ya da degerleri yaziniz.

20. 5 farkli 6nermenin .................... tane farkh durumu vardir.

21. [(0OA0) v(0OV 1)] 6nermesinin degilinin dogruluk degeri ...........cccccovevveieiierieennnns olur.
22. (pY1)Vv(pY¥0) dnermesinin doGruluk degeri ...........cocueeeeiieieieeeeeeeeeeeeeeee olur.
23. p=q:"x = 4=x?= 16" kosullu BNermesinin tersi ............cccocuveeeeeeeeeeeeceeeenen. olur.
24. p(x):"vxeN, 2x—1<9” acik 6nermesinin degili ............cccceeeeeiiiiiiiiiieeeeeees olur.
25. p(x):"Ix e R, 5x —2 = 0” 6nermesinin sozel olarak yazili$i .........cccccoeeerernnnnen. olur.
26.

Gorsel 1.4

Sekilde gorilen koépek labirent seklindeki tipin icinden gecgerek tabagin icindeki yemege
ulasmak istiyor. p, q, r, s ve t kapilarinin acik oldugu (képegin gecebildigi) durum 1 ile
kapali oldugu durum 0 ile gésterilmektedir.

Buna gore,

.g=1,s=1,t=0 Il.pvt=1,s=0 . pat=1
IV.p=0, rasAt=1 V.q=1,svt=0

durumlarindan hangilerinde kdpek yemegine kesinlikle ulasabilir?
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2. 1. KQMELERDE TEMEL KAVRAMLAR
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2.1. KUMELERDE TEMEL KAVRAMLAR

HAZIRLIK CALISMALARI

1. Sinifinizda 5 kisilik sosyal yardimlagsma ekibi olusturulmak istenirse bunu hangi
arkadaslarinizdan olustururdunuz?

2. Olusturdugunuz ekipteki arkadaslarinizin ortak 6zellikleri nelerdir?

3. Asagidaki ifadelerden hangisi veya hangilerini kullanarak sinifinizdan 5 kigilik bir
ekip olusturabilirsiniz?

» En bagarilh 5 6grenci

» En komik 5 6grenci

» Bazi 5 6grenci

» Sinif listesinin ilk bes sirasindaki 5 dgrenci

insanoglu var oldugu andan itibaren matematigi farkinda olarak veya olmayarak kullan-
mistir. Matematigin kullanim alanlari surekli geliserek devam etmistir. Matematik haya-
ti kolaylastiran buluglarin temelini olusturmustur. insanligin attigi her adimda matema-
tik yer almaktadir. insanligin ve matematigin gelisim siirecinde “kiimeler” kavrami da
19. yy.da matematiksel bir kavram olarak tanimlanmistir. 1845-1918 yillari arasinda yasamis
olan Alman Matematikgi Georg Cantor (Cor¢ Kantor), kiimeler konusunun temelini olusturan
matematikgi olarak bilinir.

Georg Cantor, matematik arastirma-
larinda ve problemlerinde nesnelerin
kendi aralarinda belirli 6zelliklerine
gore gruplandiriidiginda  ¢6zUmun
daha kolay olacagini fark etmistir.
Cantor kime ve sonsuzluk kavramla-
rinin Uzerinde ciddiyetle durulmasi ge-
rektigini, aksi takdirde icinden ¢ikilmaz
sorunlarla bogusulacagi dusuncesini
dile getiren ilk kigidir.

Gorsel 2.1 (Georg CANTOR)

Sonsuzluk kavramini bir nicelik olarak matematige kazandirmistir. Ginimuze kadar gelistiri-
len kiimeler konusu; midhendislik, mimarlik, tip, pazarlama, isletme, iktisat gibi birgok alanda
kullanilmaktadir. Evde, iste, okulda, sokakta ve markette gérdiglntz veya disunduguntz her
seyden birer kiime olusturulabilir. Olusturulan bu kimeler hayati kolaylastirmaktadir (D6nmez,
2005).
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2.1.1. Kiimeler ile ilgili Temel Kavramlar

Kime Kavrami

Kiime, iyi tanimlanmis birbirinden farkli nesneler toplulugudur.

‘ ORNEK

Asagidaki ifadelerden hangilerinin bir kiime belirtecegini bulunuz.

a) “Turkiye’deki bazi iller”

b) “Turkiye’nin A harfi ile baglayan illeri”
c) “Turkiye’nin en glzel yaylalar”

¢) “Tarkiye’'nin akarsular”

d) “Tarkiye’nin cografi bolgeleri”

c6zim
a) “Turkiye’deki bazi iller” ifadesinde hangi illerin kastedildigi anlagsilamaz. Bu ifade net ve
anlasilir sekilde tanimlanmadigindan bir kiime belirtmez.

b) “Turkiye’nin A harfi ile baslayan illeri” ifadesi iyi tanimlanmig, anlasilir bir ifade oldugundan
bir kime belirtir.

c) “Turkiye’'nin en glzel yaylalar” ifadesinde glizel géreceli bir kavram oldugundan bu ifade
bir kime belirtmez.

¢) “Turkiye'nin akarsulari” ifadesi net ve anlasilir sekilde tanimlandigindan bir kiime belirtir.

d) “Turkiye’'nin cografi bolgeleri” ifadesi net ve anlasilir sekilde tanimlandigindan bir kime
belirtir.

. ORNEK

Asli: “En guzel gicekler”
Ege: “Kis mevsiminin aylar”
Ada: “istanbul’daki en iyi lokantalar”

Yukarida adi gegen 6grencilerin kurmus oldugu ciimlelerden hangilerinin bir kiime belirtecegini
bulunuz.
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¢c6zim

“Kis mevsiminin aylari” denildiginde sdylenmek istenen acikga anlasiimaktadir. Burada nes-
nelerin niteligi acik olup iyi tanimlanmis oldugundan Ege’nin kurmus oldugu cimle bir kime
belirtir.

“Guzel” ve “iyi” goreceli kavramlar oldugundan icerdikleri anlamlar kigiye gore farkhlik goste-
rir. Bu nedenle Asl ve Ada’nin sdyledigi ifadeler bir kime belirtmez.
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Kimenin Elemanlari

KlUmeyi olusturan nesnelere kiimenin elemanlarn denir. Kimeler A, B, C,... gibi blylk
harflerle gosterilir.

a elemani, A kimesinin elemani ise a € A ile gosterilir ve “a elemanidir A” diye okunur.
a elemani, A kimesinin elemani degil ise a & A ile g0sterilir ve “a elemani degildir A”
diye okunur.

‘ ORNEK

Marmara Bolgesi’nin illeri istanbul, Bursa, Edirne, Kirklareli, Tekirdag, Balikesir, Bilecik,
Kocaeli, Yalova, Sakarya ve Canakkale’'dir. Marmara Bolgesi’nin illerinden olusan kime M
ile gosterilmektedir. Asagida verilen noktali yerlere € veya € sembollerinden uygun olanini
yaziniz.

a) istanbul  ........ M b)Bursa ... M c)Ankara ... M
¢) Edirne ... M d) Diyarbakir ........ M e) Balikesir ........ M
¢c6zim

a) Istanbul, Marmara Bélgesi’'nin bir ili oldugundan istanbul € M olur.

b) Bursa, Marmara Bdlgesi’'nin bir ili oldugundan Bursa € M olur.

c) Ankara, Marmara Bolgesi'nin bir ili olmadigindan Ankara & M olur.

¢) Edirne, Marmara Boélgesi’nin bir ili oldugundan Edirne € M olur.

d) Diyarbakir, Marmara Bdlgesi’nin bir ili olmadigindan Diyarbakir & M olur.

e) Balikesir, Marmara Bolgesi’nin bir ili oldugundan Balikesir € M olur.

‘ ORNEK

4 ten buyik 9 dan kiglik dogal sayilarin olusturdugu kiime A olsun. A kiimesinin elemanlarini
yazarak kiimeye ait olmayan iki dogal say! bulunuz.

( cO6ziMm

A kiimesinin elemanlar1 5, 6, 7 ve 8 dir. Budurumda 5 € A, 6 € A, 7 < A ve 8 € A olur. A
kimesinin elemani olmayan bir¢ok dogal sayi yazilabilir. 2 ve 9 sayilari A kimesinin elemani
olmayan sayilardan sadece iki tanesidir. 2 € A ve 9 & A seklinde gosterilir.
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Kiumelerin Gosterimi

1. Liste Yontemi ile Gosterim

Kimeyi olusturan elemanlarin kiime parantezi { } igine, aralarina virgul konularak
yazilmasina kimelerin liste yontemi ile gosterimi denir.

KUme igerisindeki elemanlar yer degistirebilir ve her eleman kiime igerisine bir kez
yazilr.

. ORNEK

Gunes sistemindeki gezegenlerin olusturdugu A kimesini liste yontemi ile gosteriniz.

( cOziMm

Gunes sistemindeki gezegenler Merkur, Venus, Dunya, Mars, JUpiter, Saturn, Uranus ve
Neptiin oldugundan A ={Merkiir, Venuls, Dinya, Mars, Jupiter, Satlirn, Uranls, Neptin }
seklinde gosterilir.

. ORNEK

9 dan kuguk dogal sayilarin olusturdugu B kiimesini liste yontemiyle gosteriniz.

cO6zim

9 dan kucuk dogal sayilar 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 oldugundan B ={0,1,2,3,4,5,6,7,8} sek-
linde gosterilir.

. ORNEK

TIRTIL kelimesinin harflerinden olusan C kiimesini liste ydntemi ile gdsteriniz.

c6zim

TIRTIL kelimesinde ikiser tane T ve | harfi olmasina ragmen kiime igerisine T ve | harfleri
birer kez yazilir. C = {T,I,R,L} seklinde gosterilir.

. ORNEK

1112255 sayisinin rakamlarindan olugsan D kiimesini liste yontemi ile gOsteriniz.

( ¢c6zim

1112255 sayisinda iki tane 2, iki tane 5 ve (¢ tane 1 rakami olmasina ragmen kiime igerisine
bu rakamlar birer kez yazilir. D ={1,2,5} seklinde gosterilir.
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2. Venn $Semasi Yontemi ile Gosterim

KUmeyi olusturan elemanlarin kapali bir sekil igerisine her bir elemanin énline
nokta konularak yazilmasina kiimelerin Venn semasi yontemi ile gosterimi denir.
Bu kapali sekil; gember, elips, dikdértgen, Uggen vb. sekilde olabilir.

‘ ORNEK

A={2,4,6,8} kimesini Venn semasi yontemi ile gosteriniz.

cO6zim

A kimesinin elemanlari yanlarina nokta konularak kapali bir sekil
icine yazildiginda bu kiimenin Venn semasi yontemi ile gdsterimi
yandaki gibi olur.

‘ ORNEK

9-A sinifindan Arda, Metin, Tuncay ve Volkan okulun futbol takiminin se¢cmelerine katilacak-
tir. Bu 6grencileri F kimesinde Venn semasi yontemi ile gosteriniz.

c6zum
F
F kiimesinin elemanlar yanlarina nokta konularak kapali bir sekil icine °Ard§
yazildiginda bu kiimenin Venn semasi ile gosterimi yandaki gibi olur. *Metin
* Tuncay
*\Volkan

3. Ortak Ozellik Yontemi ile Gosterim

Kimeyi olusturan elemanlarin ortak 6zellikleri belirtilerek gosterimine kiimelerin ortak
ozellik yontemi ile gosterimi denir. Kimeyi bu yontem ile yazabilmek i¢in elemanlarin
ortak 6zelliklerinin olmasi gerekmektedir.

X, A kiimesinin elemani olmak lizere A = { x| x in sahip oldugu tanimlayici 6zellikler }
seklinde yazilir.

' ORNEK

Elemanlar “Pazar, Pazartesi, Persembe” olan A kiimesini ortak 6zellik yontemi ile gosteriniz.

c6zim

A ={Pazar, Pazartesi, Persembe} seklinde liste yontemiyle yazildiginda A kiimesinin ele-
manlarinin haftanin bas harfi “P” olan glnleri oldugu goérulir. Bu durumda A kiimesi ortak
ozellik yontemiyle A ={ x|x, haftanin P ile baslayan gunleri} biciminde gosterilir.
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. ORNEK

P={0,1, 2, 3, 4, ---, 35} kimesini ortak 6zellik yontemiyle gosteriniz.

¢c6zim

P={0,1, 2, 3, 4, ---, 35} kiimesinde “...” ifadesi sayilarin 35 e kadar birer birer artarak
devam ettigi anlamina gelir.

P kiimesi ortak 6zellik yontemiyle

P={x| x<36, x € N} veya P={ x| x, 36 dan klgik dogal sayilar}  seklinde gosterilir.

Eleman Sayisi

Bir kime icerisindeki elemanlarin sayisina kimenin eleman sayisi denir. Herhangi
bir A kiimesinin eleman sayisi s(A) seklinde gosterilir.

‘ ORNEK

Asagida verilen kiimelerin eleman sayilarini bulunuz.
a) A={1,3,5,7,9} c) C ={x| x haftanin giinleri}

b) B={%,0,A,0} ¢) D={x] 0<x<9, x €N}

( ¢c6zim

a) A={1,3,5,7,9} kimesinin eleman sayisi 5 oldugundan s(A)=>5 olur.

b) B={%,0,A,0} kimesinin eleman sayisi 4 oldugundan s(B)=4 olur.

c) Bir haftada 7 giin oldugundan s(C)=7 olur.

¢) Oile9arasinda 1, 2, 3, 4,5, 6, 7 ve 8 dogal sayilari bulundugundan s(D)=8 olur.
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. ORNEK

MATEMATIK kelimesinin harflerinden olusan G kiimesinin eleman sayisini bulunuz.

¢c6zim

G={M,A T,E,i,K} oldugundan s(G)=6 bulunur.
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Bos Kime

Elemani olmayan kiimeye bos kiime denir. Bog
kime @ veya { } seklinde gosterilir. Bog kiimenin
eleman sayisi O dir.

Gorsel 2.2

’ ORNEK

Asagida verilen kiimelerden hangilerinin bos kiime oldugunu bulunuz.

a)
b)
c)
¢)
d)

e)

~

SN

¢)

Ucan ziurafalardan olusan kiime

Haftanin z harfi ile baslayan ginlerinden olusan kiime
5 ile 6 arasindaki dogal sayilardan olusan kiime

M harfi ile baslayan aylardan olusan kiime

2 den klgUk asal sayilardan olusan kiime

5 ten kicguk rakamlarin olusturdugu kiime

cO6zim
Ugan zurafa olmadigindan ugan zirafalardan olusan kiime bos kiimedir.

Haftanin z harfi ile baslayan ginleri olmadigindan haftanin z harfi ile baslayan gunleri
kiimesi bos kiimedir.

5 ile 6 arasinda dogal say1 olmadigindan 5 ile 6 arasindaki dogal sayilardan olusan kime
bos kiimedir.

M harfi ile baslayan aylar Mart ve Mayis oldugundan M harfi ile baglayan aylardan olusan
kiime bos kiime dedgildir.

d) 2 den kiiglk asal sayl olmadigindan 2 den kiiguk asal sayilardan olusan kiime bos kiimedir.

e) 5 ten klguk rakamlar 0, 1, 2, 3 ve 4 oldugundan 5 ten kiguk rakamlarin olusturdugu kiime

bos kime degildir.
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Evrensel Kiime

Uzerinde islem yapilan ve biitiin kiimeleri icine alan en genis kiimeye evrensel kiime
denir ve E harfi ile gosterilir.

. ORNEK

A kimesi “9-C sinifindaki 6grencilerden olugur.”
B kiimesi “9. sinif 6grencilerinden olusur.”
C kumesi “Okulumuzdaki 6grencilerden olusur.”

Buna gore A, B ve C kiimelerinden hangisi evrensel kiime olabilir?

¢c6zim

C kumesi, A ve B kimelerini igine aldigindan evrensel kime olabilir.

Sonlu ve Sonsuz Kumeler

Elemanlari sayilabilir coklukta olan kiimelere sonlu kiime; sayillamayacak ¢oklukta
olan kiimelere sonsuz kiime denir.

‘ ORNEK

Asagida verilen kiimeleri sonlu ve sonsuz kiime olarak siniflandiriniz.
a) A={1,2,3,4,5}

b) B ={x|x bir ¢ift sayi}

c) C={x|2<x<7, x birdogal say }

¢) D={x|5<x<21, x bir gergek sayi}

( cHziMm

a) A kimesinin eleman sayisi 5 tir. A nin eleman sayisi, sayilabilir coklukta oldugundan A
kiimesi sonlu bir kimedir.
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b) B kimesinde sonsuz sayida ¢ift dogal sayi {0,2,4,6,...} oldugundan B kiimesi sonsuz
bir kimedir.

c) 2ve 7 dogal sayilari arasinda 3, 4, 5 ve 6 olmak Uzere 4 tane dogal sayi oldugundan C
kUmesi sonlu bir kimedir.

¢) 5ile 21 dogal sayilari arasinda sonsuz tane gercek sayi oldugundan D kiimesi sonsuz bir
kimedir.
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ALISTIRMALAR

1.

Asagidaki ifadelerin kiime belirtip belirt-
medigini yaziniz.

[. “2019 yilinda Uretilen en guzel a-
raba modelleri”

Il. “Sinifimizdaki g6zIiklu 6grenciler”
[ll. “Okulumuzdaki bazi 6gretmenler”

IV. “Turkge'de G ile baglayan kelimeler’

V. “Tarkiye’nin illeri”

A={a,b,c,d,e,f} kimesiveriliyor. Asa-
gida bos birakilan noktall yerlere € ve
& sembollerinden uygun olaniniyaziniz.

Tuarkiye’nin Ege Denizi’ne kiyisi olan
illerinin kimesini liste yontemiyle gos-
teriniz.

5 ile 10 arasindaki dogal sayilardan
olusan kiimeyi Venn semasi yontemi
ile gOsteriniz.

A ={x|x, 42 den kiglk ve 5 in katl
olan dogal sayilar} kiimesini liste yon-
temiyle yaziniz.

KUMELER

10.

1.

48

A={x|x,yihn aylari} kiimesinin eleman
sayisini bulunuz.

MERTER kelimesinin harflerinden olusan
kimeyi yaziniz ve bu kiimenin eleman
sayisini bulunuz.

313778 sayisinin rakamlarindan olusan
kimeyi yaziniz ve bu kimenin eleman
sayisini bulunuz.

Asagida verilen kimelerden hangilerinin
bos kiime belirttigini bulunuz.

A={x|1<x<5, xe N}
B ={ x|x, 15 ile bollinebilen bir dogal say1 }
C={x]3<x<4,xeN}

A={1,2,3}
B={2,4}
C={1,2,3,4,5,6}

kimeleri veriliyor. Buna gére bu kiimeler
Uzerinde islem yapilmak istendiginde
hangi kiimenin evrensel kiime olabilece-
gini bulunuz.

Asagida verilen kiimelerden hangilerinin
sonlu kiime oldugunu bulunuz.

a) A={1,2,3,4,5,..}

b) B={ x| x iki basamakl asal sayilar}
c) C={x|2<x<7, x birdogal sayi }
¢) D={ x| x 2 nin kati olan tamsayilar }




2.1.2. Alt Kime

Asagida verilen Turkiye haritasinda Balikesir ili ve Balikesir'in Karesi ilgesi gosterilmistir.

Haritaya bakildiginda Karesi ilgesi
hem Balikesir ilinin hem de Tarki-
ye’nin iginde yer almaktadir.

Bu durumda Turkiye Balikesir ilini,
Balikesir ili de Karesi ilgesini kap-
samaktadir.

Gorsel 2.3

A kumesinin her elemani ayni zamanda B kimesinin de ele-
mani ise A kiimesi B kiumesinin alt kiimesidir denir ve
A A C B ile gosterilir. A kimesi B kiimesinin alt kimesi iken A
nin elemanlari ile B nin elemanlarinin ayni olma durumu var-
sa A C B ile gosterilir. B kimesi A kiimesini kapsar. Bu ifade
ise BD A ile gosterilir. Venn semasi ile yandaki gibi ¢izim
yapilarak gosterilir. A kimesinin B kiimesinden farkli en az
bir tane elemani varsa A kiimesi B kiimesinin alt kiimesi
degildir denir. Bu ifade A € B ile gosterilir.

‘ ORNEK

A={1,2,3,4,5} ve B={1,2} kimelerini Venn semasi yontemiyle gosteriniz. Bu kiimelerin
arasindaki alt kiime iligkisini belirtiniz.
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B kiimesinin her elemani A kiimesinin de elemani oldugundan B
kimesi A kimesinin alt kimesidir. BC A veya A DB seklinde
gosterilir.
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‘ ORNEK

Ceyhun ve kuzeni Ali Universiteyi kazanarak
gittikleri izmir'de K apartmaninin D

dairesinde yasamaktadir. izmir (i), K apartmani
ve D dairesi bir kiime olarak diistinildiginde i,
K ve D arasindaki alt kiime iligkisini belirtiniz.

cO6zim
Gorsel 2.4

D dairesi K apartmaninin, K apartmani ise i'nin igindedir. Bu durumda D c K C i veya
i D K> D seklinde gosterilir.

Alt Kiimenin Ozellikleri

1. Herhangi bir A kimesi icin @ € A olur. (Bog kime her kiimenin bir alt kimesidir.)

2. Herhangi bir A kimesi icin A € A olur. (Her kiime kendisinin bir alt kiimesidir.)

3. E evrensel kiime olmak Uzere herhangi bir A kiimesi i¢cin A € E olur. (Her kiime evrensel
kimenin alt kimesidir.) 5 Cc

4. Herhangi A, B, C kiimesi igcin ACB ve BC C ise AC C olur.

(A kimesi B kuimesinin ve B kimesi C kiimesinin alt kimesi ise
A kimesi C kimesinin alt kimesidir.)

. ORNEK

A={ },B={1}, C={1,2}, D={1,2,3} kiimelerinin eleman sayisini, alt kiimelerini ve alt
kime sayisini yaziniz.

( cHziMm

Kimenin Kimenin

Kime Eleman Kidmenin Alt Kiimeleri Alt Kime
Sayisi Sayisi
A={} 0 %) 20=1
B={1} 1 2,{1} 21=2
D={1,2,3} 3 @,{1},{2},{3},{1,2},{2,3},{1,3},{1,2,3} 23-38

@ =0

n elemanli bir kimenin alt kimelerinin sayis1 2= formulu ile hesaplanir.
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’ ORNEK

A = {a,b,c,d,e,f} kiimesinin alt kime sayisini alt kimelerini yazmadan bulunuz.

(¢ cozom

Kumenin eleman sayisi 6 oldugundan A kiimesinin 2° = 64 tane alt kiimesi vardrr.

’ ORNEK

32 tane alt kiimesi olan bir kiime kag elemanhdir?

( cozom

.. . . .. n 5
KUmenin eleman sayisi n olsun. Bu durumda alt kimelerinin sayisi 2° = 32 olur. 2° = 32
oldugundan kiimenin eleman sayisi n = 5 olur.

‘ OGRNEK

ADANA kelimesindeki harfler kullanilarak olusturulan kiimenin alt kiime sayisini bulunuz.

( cozom
ADANA kelimesindeki harfler kullanilarak olusturulan kiime, B kiimesi olsun. B = {A,D,N}
oldugundan s(B) = 3 olur. Bu durumda B kiimesinin alt kiime sayisi 2° = 8 bulunur.

‘ ORNEK

Bir A kimesinin alt kime sayisi, B kimesinin alt kiime sayisinin 4 kati ise A kimesinin ele-
man sayisi B kiimesinin eleman sayisindan kag fazladir?

( ¢c6zim
B kimesinin eleman sayisi n ise alt kime sayisi 2" dir. B kiimenin alt kime sayisinin 4 kati

.. . .. . n 2 AN n+2
A kiimesinin alt kime sayisi olacagindan 4-2 =2"-2 =2 olarak bulunur. Bu durum-
da A kiimesinin eleman sayisi B kiimesinin eleman sayisindan 2 fazla olur.

‘ ORNEK

A = {a,b,c,d,e} kiimesinin alt kimelerinin kag tanesinde ¢ elemani bulunmaz?
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(¢ cozom

A kiimesinden c elemani ¢ikartiirsa B = {a,b,d,e} kiimesi elde edilir. B kiimesinin tim alt
kiimelerinde ¢ elemani bulunmaz. Bu durumda s(B) = 4 oldugundan c elemaninin bulun-

madigi alt kime sayisi 2* = 16 olur.
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. ORNEK

A ={a,b,c} kimesinin alt kimelerini yaziniz. A kiimesinin alt kiimelerinin ka¢ tanesinde b
elemaninin oldugunu bulunuz.

c6zim

A kiimesinin 0 elemanl alt kimesi @

A kimesinin 1 elemanl alt kiimeleri {a}, {b}, {c}

A kiimesinin 2 elemanli alt kiimeleri {a,b}, {a,c}, {b,c}
A kiimesinin 3 elemanli alt kiimesi {a,b,c} olur.

A kiimesinin 8 tane alt kimesi vardir. Bu alt kimelerin 4 tanesinde b eleman olarak bulunur.

‘ ORNEK

A ={a,b,c,{d},{e,f}} olduguna gore asagidakilerden hangilerinin dogru oldugunu bulunuz.

a) aeA

b) {e.f}cA
c) {e,f}fcA
¢) Hd}}cA

¢c6zim

a) a, Akimesinin elemani oldugundan a € A ifadesi dogrudur.

b) {e,f}, Akiimesinin elemani oldugundan {e,f} € A ifadesi dogrudur.

c) {e,f}, Akimesinin alt kimesi olmadigindan {e,f} c A ifadesi dogru degildir.
¢) {{d}}, Akiimesinin alt kiimesi oldugundan {{d}} c A ifadesi dogrudur.

. ORNEK

A={2} ve B=1{2,3,5} kiimeleri veriliyor. A C K C B olacak sekilde kag farkli K kiimesi
yazilabilecegini bulunuz.

c6zim

B ={2,3,5} kiimesinin alt kimeleri 2,{2},{3},{5},{2,3},{2,5},{3,5},{2,3,5} tir.
A C K C B kosuluna uyan K kiimeleri {2},{2,3},{2,5},{2,3,5} olur.
Bu durumda 4 farkh K kiimesi yazilabilir.
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2.1.3. iki Kiimenin Esitligi

A ={x|x, anarenkler}

B ={ Kirmizi, mavi, sari } kiimeleri verilmistir.

Kirmizi, mavi ve sari ana renk oldugundan
A ve B kiimelerinin ayni oldugu goralur.

Ayni elemanlardan olusan kiimelere esit kiimeler denir. A ve B esit iki kime ise A=B
seklinde gdsterilir. A ve B kiimeleri egit kimeler dedilse A # B seklinde gosterilir. Ave B
esit kimeler ise A kimesinin her elemani B kimesinin de elemani oldugundan A kiimesi
B kimesinin, B kimesi de A kiimesinin alt kimesidir. Bu durumda A=B ise ACB ve
B C A olur.

‘ ORNEK

A ={ x|x, MATARA kelimesinin harfleri} ve B={M,A,T,R} kimeleri veriliyor. A ve B kii-
melerinin esit kiime olup olmadiklarini gdsteriniz.

c6zim

Ortak 6zellik ydntemi ile verilen A kimesi liste yontemi ile yazilirsa A ={M, A, T,R} seklinde
olacaktir. B kimesi B ={M, A, T,R} verildiginden A ve B kiimeleri esit kiimeler olur.

‘ ORNEK

A={0,1,2,3},B={1,2,3} ve C={x| 0 <x <4, x € N} kiUmelerinin esit kiime olup olma-
digini gosteriniz.
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c6zim

A ve B kiimeleri liste yontemi ile verilmistir. C kiimesi liste yontemi ile yazilirsa
C={1,2,3} olur. Bu durumda B={1,2,3} ve C={1,2,3} oldugundan B = C olur.

A kimesi B ve C kumelerine esit degildir. A#B ve A# C olur.
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ALISTIRMALAR

1.

A={a,b,c,d} ve B={a,b} kiimelerini
Venn semasi yontemi ile gosteriniz. A
ve B kiimeleri arasindaki alt kime iliski-
sini belirtiniz.

Asagidaki tabloda verilen kiimelerin alt
kimelerini bog birakilan yerlere yaziniz.

Kiime Kiimenin Alt Kiimeleri

A={}
B={x}
C={xy}

D :{X!yvz}

Asagida A, B ve C kuimeleri Venn sema-
sI yontemi ile gdsterilmistir. Bu kimeler
arasindaki alt kime iligkileriyle ilgili ifa-
delerde bos birakilan yerlere C,D> sem-

bollerinden uygun olanini yerlestiriniz.
A

. B....,A V. A....B
II. B.....C V. C...B
. C.....A VI. A....C

A ={3,5,7} kiimesinin alt kime sayI-
sini ve A kimesinin alt kiimelerinin kag
tanesinde 3 elemani olacagini bulunuz.

KUMELER
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10.

A ={1,3,4} ve B ={1} kimeleri verili-
yor. A#T ve B TcC A olacak sekil-
de kag farkh T kimesi yazilabilecegini
bulunuz.

A={x] 4<x<8,xe N} ve

B ={5,6,7} kimeleri verilmistir. Buna
go6re A ve B kiimelerinin esit olup olma-
diklarini gosteriniz.

A ={x|x, KIRIKKALE kelimesinin harf-
leri} ve B={K,I,R,A,L,E} kiimeleri
verilmistir. Buna gore A ve B kiimelerinin
esit olup olmadiklarini gésteriniz.

Aile B esit iki kiime ve s(B) =7 oldugu-
na gore 2-s(A)—s(B) degerini bulunuz.

Melek Ogretmen 6grencilerine “Esit

kimeler birbirinin alt kimesidir.” bilgisini
vermistir. Bu bilgiye gore iki 6grencisin-
den birer kime sdylemelerini istemistir.

Gorsel 2.5

Buna gore Ayse ve Belma’'nin sdyledi-
gi kimelerin birbirinin alt kimesi olup
olmadigini gosteriniz.

A=1{0,a,4,b,8} ve

B = {x | x, ¢ift rakamlar} kiimeleri
verilsin. A=B olduguna gbére a+b
kactir?




2.2. KUMELERDE iSLEMLER
2.2.1. Kiimelerde Kesisim, Birlesim, Fark ve Tiimleme islemleri

Kiimelerde Kesisim islemi

Ave B ikikiime olmak tizere Ave B kiimelerinin ortak elemanlarindan olusan kiimeye Aile B
kiimesinin kesisim kiimesi denir ve AN B seklinde gdsterilir. “A kesisim B” diye okunur.
Ave B kiimelerinin kesisim kiimesi, ortak 6zellik yontemiile ANB ={x|x€ A ve xeB}

seklinde gdsterilir.

ANB kumesinin Venn semasi yontemi ile gosterimi kimelerin kesisme durumlarina goére
asagidaki gibidir.

(0 @ O

ANB=B ANB=go
‘6RNEK

A={2,4,6} ve B={1,2,3,4,5} kimeleri verilsin. A ve B kiimelerinin ortak elemanlarindan
olusan ANB kimesini liste ve Venn semasi yontemi ile gosteriniz.

6zUm
¢ A B

A ve B kimelerinin ortak elemanlari 2 ve 4 oldugundan AnB
kimesinin Venn semasi yontemi ile gdsterimi yandaki gibi olur.

AN B kumesinin liste yontemi ile gosterimi ise ANB ={2,4} olur.

‘ ORNEK o
—

A={x|x <10 ve x asal sayl} ve B={x|x <5, x € N} kiimeleri veriliyor. AnB kiimesini "'EJ
liste yontemi ve Venn semasi ile gosteriniz. S
i

.o .0 .|:
¢c6zim :%

A kiimesindeki elemanlar 10 dan kiguk asal sayilar oldugun- A B o

dan A kimesinin liste yontemi ile gésterimi A={2,3,5,7}
seklindedir. B kimesindeki elemanlar 5 ten kii¢ik dogal sa-
yilar oldugundan B ={0,1,2,3,4} seklinde gosterilir. O halde
A ve B kiimesinin ortak elemanlari 2 ve 3 olur.

Bu durumda AN B kumesinin liste yontemi ile gosterimi
ANB={2,3} seklindedir.
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‘ ORNEK

L={x| x <15, x € N} kimesinin elemanlarindan cift sayi olanlarin kiimesi A, asal say!
olanlarin kimesi B ise ANB kimesini liste ydontemi ve Venn semasi ile gdsteriniz.

( ¢c6z0m

A ve B kiimeleri L kiimesinin alt kimesi olur. A kiimesindeki elemanlar 15 den kiguk cift do-
gal sayi oldugundan A={0,2,4,6,8,10,12,14} seklindedir. B kimesindeki elemanlar 15 ten
kiiguk asal sayilar oldugundan B ={2,3,5,7,11,13} seklinde gdsterilir.

Bu durumda AN B kimesinin liste yontemi ile gosterimi ANB ={2} seklindedir.

ANB kimesinin Venn semasi yontemi ile
gOsterimi yanda verilen sekildeki gibidir.

‘ ORNEK

A={1,2,3,4} ve B={2,3} kimeleri veriliyor.
Buna goére ANB kimesini Venn semasi ve liste ydntemi ile gdsteriniz.

¢c6zim

ANB kiimesinin Venn semasi yontemi ile
gOsterimi yanda verilen sekildeki gibidir.

ANB kiimesinin liste ydntemi ile gosterimi ANB =B ={2,3} olur.

56

KUMELER



Ayrik Kimeler

Ortak elemani bulunmayan kiimelere ayrik kiimeler denir. Ayrik kiimelerin kesisimleri bos
kiimedir. A ve B iki kime olmak Gzere ANB = @ ise A ve B kiimeleri ayrik kimelerdir.

A ve B ayrik kimelerinin Venn semasi A B
yontemi ile gésterimi yandaki gibidir.

‘ ORNEK

K={x|x <6, x tek dogal sayi} ve L ={0,2,4,6} kiimelerinin ayrik kiimeler olup olmadigini
gOsteriniz.

c6zim
iki kiimenin ayrik kiimeler olabilmesi igin ortak elemanlarinin olmamasi gerekir. K kiimesinin

elemanlarinin liste yontemiyle gosterimi K={1,3,5} olur. L={0,2,4,6} oldugundan K ve L
kimelerinin ortak elemani yoktur. KNL = @ olur. O héalde K ve L kimeleri ayrik kimelerdir.

Kiimelerde Kesisim isleminin Ozellikleri

1. AnA = A olur. Bir kimenin kendisi ile kesisimi yine kendisidir. Bu 6zellige kimelerde
kesisim igleminin tek kuvvet 6zelligi denir.

2. AnB =BnA olur. Kimelerde kesisim isleminin degisme &6zelligi vardir.
3. An(BNC)=(AnB)NC olur. Kimelerde kesisim isleminin birlesme 6zelligi vardir.
4. An@=@nA=@ olur. Bir kimenin bos kiime ile kesisimi yine bos kiimedir.

5. BC A ise AnB =B olur. B kimesi A kiimesinin alt kiimesi ise A kiimesi ile B
kimesinin kesisimi B kiimesidir.
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. ORNEK

A ve B iki kiime olmak lGizere ANB ={2,4,5,7} olduguna gére BN A kiimesini liste
yontemi ile yaziniz.

cHdziMm

Kimelerde kesisim isleminin dedisme 6zelligi oldugundan ANnB =BnNA olur.
Bu durumda BNA ={2,4,5,7} bulunur.
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. ORNEK

A, B ve C birer kiime olmak lizere A=1{a,b,c}, BNnC ={b,c,d,e} ise (AnB)NC kiimesini
liste yontemi ile yaziniz.

¢c6zim

A, B ve C kiimeleri icin An(BNC)={b,c} dir. Kesisim igleminin birlesme &zelligi oldugun-
dan (ANB)NnC=ANn(BNC) olur. Budurumda (AnB)NnC ={b,c} bulunur.

. ORNEK

A ve B birer kiime olmak tizere s(A)= 16 ve s(B)=15 olduguna gére s(ANB) nin alacagi
en blyuk degeri bulunuz.

c6zim

B kiimesi A kimesinin alt kimesi oldugunda ANB =B
olacagindan s(ANB) en biyik dederini alir. Bu durumda
s(ANB)=s(B)=>5 bulunur.

Kiimelerde Birlesim islemi

A ve B iki kime olmak Uzere A ve B kiimelerinin bitlin elemanlarindan olusan ku-
meye A ile B kimesinin birlegim kiimesi denir. AUB seklinde gosterilir ve “A bir-
lesim B” olarak okunur. A ve B kiimelerinin birlesim kiimesi, ortak 6zellik yontemi ile
AUB = {x|xe A veya x € B} seklinde gosterilir.

A ve B kimelerinin durumlarina gére AU B kimesinin Venn semasi yontemi ile gosterimi
asagidaki gibidir.

ANB#9o AnNnB=o

o 00 ©

AuB=A

‘ ORNEK

A={a,b,c} ve B={1,2,a,b} kiimeleri verilmistir. AUB kimesini liste ve Venn semasi
yontemi ile gosteriniz.

58

o
L
_
L
=
)
Y
L
=
Z
D
o~

KUMELER




c6zim

A ve B kimelerinin tum elemanlarindan olusan AUB kumesinin liste yontemi ile gosterimi
AUB=1{a,b,c,1,2} olur. Ave B kiimelerinin ortak elemanlari olan a ve b elemanlari AUB
kimesinin icine yalnizca bir defa yazilir.

AUB kumesinin Venn semasi yontemi ile gosterimi asagidaki gibidir.

A B

‘ ORNEK

C={x|x< 24, x bir asal sayidir} ve D={y|y <12, y € N} kiimeleri icin CuD kiimesini
liste yontemi ile gOsteriniz.

¢c6zim

C kumesi, 24 den kiiglik asal sayilarise C={2,3,5,7,11,13,17,19,23} ve
D kiimesi, 12 den kiiglk dogal sayilar ise D ={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11} olur.
C ve D kumelerinin tim elemanlarindan olusan CuUD kumesinin liste yontemi ile gdsterimi

Ccub={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,13,17,19,23} olur.

’ ORNEK

A={A,0} ve B={A,0,0,% }kimeleri igcin AUB kimesini liste ve Venn semasi yontemi ile
gOsteriniz.

cO6zim

A ve B kiimelerinin tim elemanlarindan olusan kime AUB ={A,0,0, %} seklinde yazilr.
AUB ve B kiimesinin elemanlari ayni oldugundan AuB =B dir.

B
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Bu durumda AUB kimesinin Venn semasi yontemi ile
gOsterimi yandaki gibidir.

A kiimesinin her elemani B kimesinin de elemani oldu-
gundan A kiimesi B kimesinin alt kimesidir. A C B dir.
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. ORNEK

X={x,y,z} ve Y ={a,b,c} kimelerini Venn semasli yontemi ile gésteriniz ve XUY kimesini
bulunuz.

¢c6zim

X % XNY =@ oldugundan X ve Y kimeleri ayrik kimelerdir.
X ve Y kimeleri ortak eleman icermediginden Venn sema-
sl ile gosterimi yandaki gibidir.

XUY ={x,y,za,b,c} olur.

. ORNEK

Asagida verilen sekle gére A, B, AnB, AuUB kimelerini liste ve Venn semasi yontemi ile
gosteriniz.

A B

c6zim
. .
A kimesi sekilde boyali bdlge ile gosteril- B kimesi sekilde boyali bolge ile gosteril-
migtir. A kimesinin liste yéntemi ile gdsterimi mistir. B kiimesinin liste yontemi ile gosteri-
A={2,4,5} olur. mi B={1,3,5} olur.
A.B .A |
ANB kimesi sekilde boyali bdlge ile gos- A UB kUmesi sekilde boyali bolge ile gos-
terilmistir. AN B kimesinin liste yontemi ile terilmistir. AUB kimesinin liste yontemi ile
gosterimi AnNB ={5} olur. gosterimi AuB={1,2,3,4,5} olur.
— 60
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Kiimelerde Birlesim isleminin Ozellikleri
1. AUA = A olur. Bir kimenin kendisi ile birlesimi yine kendisidir. Bu 6zellige
kimelerde birlesim isleminin tek kuvvet 6zelligi denir.
2. AUB =BUA olur. Kimelerde birlesim isleminin degisme 6zelligi vardir.
3. Au(BuC)=(AuB)uUC olur. Kimelerde birlesim isleminin birlesme 6zelligi vardir.
4. Auz =@UA= A olur. Bir kimenin bos kiime ile birlesimi yine kendisidir.

5 BcAise AuB=Adrr.

. ORNEK

A ve B iki kime olmak Gzere AUB ={0,1,3,4} olduguna gére BUA klmesini liste yontemi
ile gosteriniz.

¢c6zim

Kimelerde birlesim isleminin degisme 6zelligi oldugundan AUB =B UA dir. Bu durumda
BUA=1{0,1,3,4}olur.

. ORNEK

A, B ve C birer kiime olmak tzere A={2,4,6,8}, BUC ={2,3,4,5} olduguna gore
(AUB)U C kiimesini liste yontemi ile gosteriniz.

¢c6zim
A, B ve C kiimeleriigcin Au(BuC)=1{2,3,4,5,6,8} dir. Kimelerde birlesim igleminin birlesme

ozelligi oldugundan (AuB)uUC =AU (BuUC) dir. Budurumda (AuB)uC={2,3,4,5,6,8} bu-
lunur.

‘ ORNEK

A ve B kiimeleri icin s(A) = 7 ve s(B) = 4 olduguna gére AUB kiimesinin eleman sayisinin
en kucuk degerini bulunuz.
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cH6zim

A ve B kiimeleri igin s(AUB) degerinin en kiguk olacagi durum B kiimesinin A kiimesinin alt
kiimesi olacagi durumdur. (B C A)

Bu durumda AuB=A ve s(AUB)=s(A)=7 bulunur.
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Kesisim isleminin Birlesim islemi Uzerine Dagilma Ozelligi

An(BuC)=(AnB)Uu(AnC)
(AUB)NC=(ANC)u(BNC) seklindedir.

. ORNEK

A, B ve C kiimeleriigcin AnNB={3,5,7}, AnC={1,2,3,4} olduguna gére An(BuC)
kimesini liste yontemi ile gosteriniz.

¢c6zim

AN (BUC) ifadesinde kesisim igsleminin birlesim islemi Gzerine dagiima 6zelligi kullanildiginda
An(BUC)=(AnB)U(ANC) olur.

ANnB=1{3,5,7} ve AnNC={1,2,3,4} oldugundan
An(BuC)=(AnB)U(AnC)={1,2,3,4,5,7} bulunur.

Birlesim isleminin Kesisim islemi Uzerine Dagilma Ozelligi

Au(BNC)=(AUB)N(AUC)
(AnB)UC =(AUC)n(BuC) seklindedir.

. ORNEK

A, B ve C kiimeleri igcin AUB ={k,I,m,n}, AUC ={m,n,o0,p} olduguna gére AU(BNC)
kimesini liste yontemi ile gosteriniz.

( ¢c6zim

AU(BNC) ifadesinde birlesim isleminin kesisim islemi tizerine dagilma 6zelligi kullanildiginda
AuBNC)=(AuB)n(AuUC) olur.

AuUB={k,I,m,n} ve AUC={m,n,o,p} oldugundan

AuBNC)=(AuB)N(AUC)={m,n} bulunur.

. ORNEK A
A, B ve C kiumeleri yandaki gibi verilmistir.
Buna gore AU(BnN C) kiimesinin elemanlarini

bulunuz. v&v
\r/

C

B
cHzim

AuBNnC)=(AuB)n(AuC)

A={d,h,e,g}, B={a,b,e,h}, C={b,e,g,c} oldugundan
AuB={a,b,d,e,h,g}, AuC=1{b,c,d,h,e,g} olur.
(AuB)n(AuC)={d,h,e,g,b} bulunur.
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Kiimelerde Fark islemi

A ve B iki kime olmak Uzere A kimesinde olup B kiimesinde olmayan elemanlardan olugsan
kimeye A fark B kiimesi denir. A—B veya A\ B seklinde gésterilir ve “A fark B” diye okunur.

A\B ve B\ A kumesi ortak 6zellik yontemi ile asagidaki sekilde gosterilir.
A\B = {x|xeA ve x¢ B}
B\A={x|xeB ve x& A}

A\B ve B\ A kUmelerinin

Venn semasi ile gésterimi yandaki gibidir.

' ORNEK ALB

A={a,b,c,d} ve B={c,d,e,f} kiimeleri verilsin. Buna gére A\B ve B\ A kimelerini liste
ve Venn semasi yontemi ile gosteriniz.

B\A

cO6zim

A kiimesinde olup B kimesinde olmayan elemanlar a ve b dir. Bu durumda A\ B kimesi-
nin liste yontemi ile gésterimi A\B ={a,b} olur.

B kiimesinde olup A kimesinde olmayan elemanlar e ve f dir. Bu durumda B\ A kiimesinin
liste yontemi ile gosterimi B\ A ={e,f} olur.

A

Yandaki Venn semasinda sariya
boyali bdlge ile A\B kimesi,
maviye boyali bolge ile de B\ A
kimesi gosterilmigtir.

‘ ORNEK

A={x| x<6,xe N} ve B={x|6=<x<9, xeZ} kumeleri veriliyor. Buna gére A\B
ve B\ A kimelerini liste yontemi ile gosteriniz.

c6zim

A ve B kiimeleri liste yontemiile A =1{0,1,2,3,4,5}, B ={6,7,8} seklinde olur.

A kiimesinde olup B kiimesinde olmayan elemanlar 0, 1, 2, 3, 4 ve 5 dir. Bu durumda A\ B
kiimesinin liste yontemi ile gosterimi A\B ={0,1,2,3,4,5} olur. B kiimesinde olup A kiime-
sinde olmayan elemanlar 6, 7 ve 8 dir. Bu durumda B\ A kimesinin liste yontemi ile gosteri-
mi B\A={6,7,8} olur.
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. ORNEK

K ve M kiimelerinin Venn semasi yontemi ile K M
gOsterimi yanda verilmistir.

Buna gére K—M ve M —K kimelerini liste oX Z
yontemi ile yaziniz.

cO6zim

Sari renge boyali bolge K—M kimesidir. Bu
bdlgede x ve y elemani bulundugundan K M
K—M={x,y} seklinde yazilir.

Mavi renge boyali bdlge M —K kimesidir. Bu R °Z
bdlgede t elemani bulundugundan Ry

M—-K={t} seklinde yazilir.

. ORNEK

B={10,20} ve C=1{10,20,30,40} kiimeleri verilsin. B—C ve C—B kimelerini liste ve
Venn semasi yontemi ile gosteriniz.

c6zim

B kiimesinde olup C kiimesinde olmayan eleman yoktur.
Bu durumda B—C =g dir.

C kimesinde olup B kiimesinde olmayan elemanlar 30 ve
40 tir. Bu durumda C—B ={30,40} olur.

B kiimesinin her elemani C kimesinin de elemani oldu-
gundan B kimesi C kiimesinin iginde gosterilir. Boyall
bdlge C—B kimesini gosterir.

Cc

Kiimelerde Fark isleminin Ozellikleri

A ve B kuimeleri E evrensel kimesinin birer alt kimesi olmak Uzere

1. A#B ise A\B #B\A dir. Fark igsleminin degisme 6zelligi yoktur.

2. A\ A= @ olur. Bir kimenin kendisinden farki bog kiimedir.

3. A\E =@ olur. Akimesinin E evrensel kimesinden farki bos kiimedir.
4. A\@ = A olur. Akumesinin bos kimeden farki yine kendisidir.

5. AcB ise A\B =@ olur. Akimesi B kiimesinin alt kiimesi ise A kiimesinin B kiime-
sinden farki bos kiimedir.
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. ORNEK

A={11,12,13,14} ve B ={12,14,15} olduguna gore A—B ve B—A kiimelerinin esit
kime olup olmadiklarini inceleyiniz.

c6zim

A={11,12,13,14} ve B={12,14,15} olmak Gzere A—B ={11,13} ve B—A={15} oldu-
gundan A—B #B—A olur.

‘ ORNEK

A bir kime olmak lGzere (A\A)U(A\ @) ifadesinin en sade seklini yaziniz.

¢c6zim
A bir kime olmak lizere A\A=2 ve A\ = A esitlikleri (A\A)U(A\ @)ifadesinde yerine
yazilirsa @ UA = A olur.

Kiimelerde Tiimleme iglemi

Bir E evrensel kiimesinin bir alt kiimesi A olsun. Evrensel kiimede olup A kiimesinde
olmayan elemanlardan olusan kiimeye A kiimesinin tiimleyeni denir ve A' big¢imin-
de gosterilir.

A Yandaki boyali bolge A kimesinin timleyeninin
Venn semasi yontemi ile gosterimidir.

o
L
|
‘ ORNEK I.IEJ
D
E={a,b,c,d,e} ve A={a,b,c} kimelerini Venn semasi yontemi ile gosteriniz ve A' kiimesi- B8Z
ni liste yontemi ile yaziniz. -
Z
D
cOzim o
A kiimesinin butin elemanlari E kiimesinin de E A

elemanlari oldugundan A C E dir. Venn semasinda
boyali bélgenin A' oldugu géruldr. E kimesinde

olup A kimesinde olmayan elemanlardan olusan -d
A' kimesinin liste ydntemi ile gésterimi A'={d,e} .
olur.
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‘ ORNEK

E={1,2,3,4,5,6} evrensel kimesiile A={1,2,3} ve B={2,4} kUmeleri veriliyor. Buna
gore A, B ve E kimelerini Venn semasi ile gosteriniz. A' ve B' kimelerini de liste yontemi ile
yaziniz.

c6zim

06 '6
05 '5
E, A ve B kiimelerinin Venn A' kimesi mavi boyali bdlge  B' kiimesi turuncu boyall
semasi ile gésterimi yukari- ile gdsterilmigtir. Boyall bdlge ile gdsterilmistir. Bo-
daki gibi olur. bdlge icindeki elemanlar yali bolge icindeki elemanlar
4, 5 ve 6 dir. Bu durumda 1, 3, 5ve 6 dir. B' kiimesi-
A' kimesinin liste yontemi  nin liste yontemi ile gosteri-
ile gosterimi A'={4,5,6} mi B'={1,3,5,6} seklinde
seklinde olur. olur.

Kiimelerde Tiimleme isleminin Ozellikleri

A ve B kiimeleri E evrensel kiimesinin birer alt kimesi olmak Uzere

1. (A")' = A olur. Bir kimenin timleyeninin tumleyeni yine kendisidir.

2. @'=E ve E'=@ olur. Bos kiimenin timleyeni evrensel kime, evrensel kiimenin
tumleyeni bos kimedir.

3. AUA'=E ve ANA'=g olur. Bir kimenin kendisi ile timleyeninin birlegimi
evrensel kiime, kesisimi ise bos kiimedir.

4. ANUE=E ve A'nE=A'olur. Bir kimenin timleyeniyle evrensel kimenin birlegimi
evrensel kime, kesisimi ise kimenin timleyenidir.

5. AcB ise B'CA' olur. Akimesi B kuimesinin alt kimesi ise B kimesinin timleyeni A
kimesinin tumleyeninin alt kimesidir.

6. A\ A'= A olur. Bir kimenin kendisi ile timleyeninin farki kiimenin kendisidir.
7. E\A = A’ olur. Evrensel kimenin bir A kimesinden farki A kimesinin timleyenidir.
8. A\ E =@ olur. Bir A kimesinin evrensel kime ile farki bos kimedir.

9. s(E)=s(A)+ s(A") olur. Bir kimenin eleman sayisi ile timleyeninin eleman sayisi top-
lami evrensel kimenin eleman sayisina esittir.

10. (ANnB)'=A'UB' ve (AUB)'=A'NB' olur.
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‘ ORNEK

Yandaki semaya gore asagidaki ornekleri cevaplayiniz.
a) A' kimesini,

b) (A")" kimesini,

c) ANA' kiimesini,
¢) AUA' kimesini,
d) A'UE kiimesini, A -2

e) A'NE kimesini, 4
f) A\A' kimesini,
g) E\A kimesini,

gd) A\E kimesini,
h) s(A)+ s(A") ni bulunuz.

( cHzUMm

a) istenen A kiimesinin diginda kalan tiim elemanlarin olusturdugu kiime A'={2,4,6} olur.

b) A'={2,4,6} kiimesinde olmayip E kiimesinde olan elemanlarin olusturdugu kiime
(A"Y'={1,3,5,7} olur.

c) AnA'={1,3,5,7}n{2,4,6} = olur.

¢) AUuA'={1,3,5,7}u{2,4,6}={1,2,3,4,5,6,7}=E olur.

d) AAUE={2,4,6}uU{1,2,3,4,5,6,7}={1,2,3,4,5,6,7} =E olur.

e) ANE=1{2,4,6}n{1,2,3,4,5,6,7}={2,4,6}=A' olur.

f) A={1,3,57} kimesinde olup A'={2,4,6} kiimesinde olmayan elemanlarin olusturdu-
gu kime A\A'={1,3,5,7}=A olur.

g) E={1,2,3,4,5,6,7} kimesinde olup A={1,3,5,7} kiimesinde olmayan elemanlarin
olusturdugu kiime E\A={2,4,6} = A' olur.

g) A={1,3,5,7} kimesinde olup E=1{1,2,3,4,5,6,7} kiimesinde olmayan eleman bulun-
madigindan A\E =g olur.

h) A={1,3,5,7} ve s(A)=4 ayrica A'={2,4,6} ve s(A")=3 oldugundan
s(A)+s(A')=4+43 =7 olur. Bu durumda s(A)+ s(A") =s(E) olur.

. ORNEK

A kumesi, E evrensel kimesinin alt kimesi olduguna gore (A'NnE)U E ifadesinin en sade
seklini yaziniz.

o
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c6zim

A C E oldugundan A'nE = A’ olur. Bu esitlik (A'nE)UE ifadesinde yerine yazilirsa
A'UE =E olur.
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‘ ORNEK

A ve B kiimesi E evrensel kiimesinin iki alt kiimesi olduguna goére (AN B)'UB ifadesinin en
sade seklini yaziniz.

c6zim
A ve B, E evrensel kimesinin iki alt kimesiise (ANB)'=A'UB' esitligi (ANB)'UB ifade-

sinde yerine yazildiginda (A'UB')UB olur. Birlesim igleminin birlesme 6zelligi oldugundan
(A'uB)YuB=A'U(B'UB)=A"UE =E bulunur.

iki Kiimenin Birlesiminin Eleman Sayisi

A, B C E olmak lGzere AUB kimesinin eleman sayisi A B
s(AuB)=s(A) + s(B) — s(AnB) esitligi ile bulunur.
Ozel olarak ANB#0o

B A B

ANB=9g

(A ve B ayrik kimeler)
olmasi durumunda

s(AUB)=s(A)+s(B)

A C Bolmasi
durumunda
s(AUB)=s(B)

. ORNEK

A={1,2,3,4} ve B={a,b,c} kiimeleri veriliyor. AUB kimesinin eleman sayisini bulunuz.

¢c6zim
A ve B kimelerinin ortak elemani olmadigindan kimeler ayrik kimelerdir.

A kiimesinin eleman sayisi, s(A)=4 ve B kiimesinin eleman sayisi s(B)=3 oldugundan

AUB kiimesinin eleman sayisi s(AUB)=s(A)+s(B)
s(AUB)=4+3
s(AUB)=7 bulunur.
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’ ORNEK

A={7,8,9,10} ve B={3,4,5,6,7,8} kimeleri verilsin. AUB kimesinin eleman sayisini
bulunuz.

( cO6zim

A ve B kiimelerinin ortak elemanlari 7 ve 8 dir. ANB kiimesinin eleman sayisi s(ANB)=2,
s(A)=4 ve s(B)=6 olur. Budurumda AUB kimesinin eleman sayisi;
s(AUB)=s(A)+s(B)—s(ANnB)

s(AUuB)=4+6-2

s(AuB)=10-2

s(AUB)=28 bulunur.

. ORNEK

Herkesin en az bir muzik aleti ¢aldigi bir muzik kursunda gitar calanlarin sayisi 12, piyano
¢alanlarin sayisi 10, her iki mizik aletini de galanlarin sayisi 5 tir. Buna gore mizik kursunda
kag¢ kisinin oldugunu bulunuz.

¢c6zim

Gitar galanlarin kiimesini G, piyano ¢alanlarin kimesini P ile gésterelim. s(G)=12,
s(P)=10 ve s(GNP)=5 olur.

Muzik kursundaki kisilerin olusturdugu kime G U P dir. Bu durumda mizik kursundaki kisi sayisi;
s(GUP)=s(G)+s(P)—s(GnP)

s(GUuP)=12+10-5

s(GuP)=22-5

s(GUP)=17 bulunur.

‘ ORNEK

27 kisilik bir sinifta her 6grenci bilgisayar veya tabletten en az birine sahiptir. Sinifta bilgisa-
yari olan 15, tableti olan 18 6gdrenci olduguna gére hem bilgisayari hem tableti olan égrenci
sayisini bulunuz.

cO6zim

Bilgisayari olanlarin kiimesi B, tableti olanlarin kimesi T ile gdsterilirse
s(B)=15, s(T)=18 olur.
Hem bilgisayari hem de tableti olan 6grencilerin kimesi BNT dir. Sinif mevcudu BUT ola-
cagindan
s(BUT)=s(B)+s(T)—s(BNT)

27=15+18—-s(BnT)

27=33-s(BnT)
s(BNT)=33-27

=6 bulunur.
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ALISTIRMALAR

1. A={x|1<x<7, xe N}
B ={x|x tek dogal sayi}

kimeleri veriliyor. Buna gére ANB kiimesi-
ni liste yontemi ile gdsteriniz.

2. A={1,3,5,7,9}
B={5,6,7,8}

kimeleri veriliyor. Buna gore ANB ve
AUB kumelerini liste yontemi ile gosteri-
niz.

3. Asagidaki semaya goére A, B ve ANB kii-
melerini liste yontemi ile gosteriniz.

B

4. A={1,2,3} ve B={2,4,6,8} oldugu-
na goére AUB kimesini liste yontemi ve
Venn semasiyla gosteriniz.

5. A={x,y,z,t} ve B={a,b,c} olduguna
goére ANB kumesini yazarak Aile B ku-
melerinin ayrik kimeler olup olmadiklarini
gosteriniz.

6. A={2,3,56}
B={1,2,3}
C=1{2,3,5,7}
kimeleri veriliyor. Buna gore
(ANC)UBNC) kimesini liste yontemi ile
gOsteriniz.

o
L
_
L
=
)
Y
L
=
Z
D
o~

KUMELER

7. A bir kiime olmak lGzere (A\A)N(AUD)
ifadesini en sade sekilde yaziniz.

8. A={P,R,S,U, T} ve B={S,P,O,R} ol-
duguna gére A\B ve B\A kimelerini
liste yontemi ile gosteriniz.

9. A ve B birer kime olmak tzere
s(A\B)=7,s(B\A)=8 ve s(ANB)=3
olduguna goére AUB kimesinin eleman
sayisini bulunuz.

10.E={1,2,3,4,5,6} evrensel kimesiicinde
A={2,4,6} kimesi veriliyor. Buna gore
A' kimesini liste ydntemi ile gosteriniz.

11. A ve B birer kiime olmak Uizere
s(A)=23, s(B)=20 ve s(AnB)=11
olduguna gére AUB kimesinin eleman
sayisini bulunuz.

12. Herkesin futbol veya basketbol oynadigi
30 kKisilik bir sinifta 17 kisi futbol, 20 kisi
basketbol oynamaktadir. Sinifta her iki
sporu da oynayan o6grencilerin sayisini
bulunuz.
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OLCME VE DEGERLENDIRME

1. |. Turkiye'nin Karadeniz'e kiyisi olan illeri 6. A={a,b,c} kiimesi veriliyor.
[l. Haftanin Z harfi ile baglayan gunleri Buna gore asagidakilerden hangisi A
lIl. En Gnli yazarlar kiimesinin bir alt kimesi degildir?
IV. 2 den kuglk asal sayilar A) {a} B) {a,b} C) {c,d}
V. Balikesir’in en guzel ilgeleri D) {a,b,c} E)o

Yukarida verilen ifadelerden hangileri
bir kime belirtmez?

7. A={1,3,2,b,9,}
A)llvelll  B) I llve IV C)lilve IV B —{x|x, tek rakamlar}

D) lllve V E)IVveV kiimeleri veriliyor.

2. “MESLEKI TEKNIK” kelimelerinin harfle- A =B olduguna gére a+b kagtir?
rinden olusan kime kag elemanlidir?
A)8 B)10 C)12 D)14 E)15

A)13  B)10 C)9 D)8 E)7

3. s(A\B)=5,ve s(AUB)=12 olduguna 8. A={x|5<x<36 ve x 3inkati}
gore s(B) degeri kagtir? B={x| 8 < x <48 ve x giftsayl}
kumeleri veriliyor.
A)4 B)S )7 D)8 E)9 Buna gore s(A N B) degeri kactir?
A)5 B)6 C)7 D)8 E)9
4, A={x|x<8x e N}

B={1,3,5,6,8,9,10}
9. A={1,3,56}

C:{3,4,5,6,7} B={3,7,8,9}
Kiimeleri veriliyor. Cc=1{5,6,7,8}
Buna gore (AN B)\ C kiimesi asagidaki- D={1,6,7,9} kimeleri veriliyor.
lerden hangisidir? Buna gore asagidakilerden hangisinin
eleman sayisi en fazladir? ﬁ
A) {1} B) {1,7} c) {1,6,7} -
D)BuD E) AuB }J_J
5. “ELEKTRIK” kelimesini olusturan harfle- Z
rin kiimesi A, “ELEKTRONIK” kelime- N
sini olusturan harflerin kiimesi B dir. 10. A kiimesinin 8, B kiimesinin 10 elemani
Buna gére asagidakilerden hangisi vardir.
dogrudur? Buna gére AUB kUmesinin eleman
A) AnB={E,LKT,R,} sayisi en az kactir?
B)B\A=0
C) s(AUB) =9 A)8 B)10 C)12 D)16 E)18
D)ADB

E) Ave B ayrik kimelerdir.
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1.

12

13.

Esra Ogretmen, bes 6grencisinden bos
kiimeye bir érnek vermelerini istemistir.
Ahmet, Esin, Cem, Deniz ve Zeynep'in
verdikleri 6rnekler asagidaki gibidir.

Ahmet: R harfi ile baglayan illerimiz
Esin: Sifirdan kiiglik tam sayilar
Cem: Haftanin 5 harfli gunleri
Deniz: 5 e bollnebilen rakamlar
Zeynep: C harfi ile baglayan illerimiz

Buna gore 6grencilerden hangisi bos
kimeye ornek vermisgtir?

A) Ahmet B) Esin
D) Deniz

N

Yukarida Ave B kimeleri Venn semasi
ile gosterilmigtir.

C) Cem
E) Zeynep

Buna gore asagidakilerden hangisi
yanlistir?

A) s(A)+s(AnB)=5

B) s(A\B)+s(B)=6
C) AuB={a,b,c,d, e, f}
D) B\A={e,f}

E) A ={x| x alfabenin ilk 5 harfi}

A ={7,9,11,13,15} kiimesinin ortak
Ozellik yontemi ile gésterimi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) {x| 6 < x < 16 ve x tek dogal say: }
B) {x| 7 < x < 15 ve x tek dogal say }
C) {x| 6 < x < 15 ve x tek dogal sayi }
D) {x| 7 < x < 18 ve x tek dogal say! }
E) {x| 7 <x < 18 ve x tek dogal sayi}

KUMELER
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14.

A={x| x <5 ve x tamsay!}
B={x| x> 9 ve x dogal sayi}
C={x| x <100 ve x asal sayi}
D={x|5<x<6 ve x gercek sayi }
kimeleri veiliyor.

Buna gore A, B, C ve D kiimelerinden
hangileri sonlu kiimedir?

A)Ave C B) Yalniz C
D)YalnizD E)CveD

C)BveC

15. A ve B kiimeleri veriliyor.

16.

17.

B\A =@ olduguna gore

. A=B
II. AuB=B
I. AcB
IV. AnB=A
V. AnB=B

ifadelerinden kag tanesi kesinlikle
dogrudur?

o7

Yukaridaki Venn semasinda A, B ve C
kimeleri gosterilmigtir.

Buna gore asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A)CcB B) BC(A\B)
C) Cc(AnB) D) A>D(BuUC)
E) BC(ANB)

A ve B iki kimedir.

s(A)=3x—4,s(B)=56x—7
s(AnB)=5 ve s(AUB)=16
olduguna goére s(B) — s(A) kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6




18. A={x|2=x=12ve x = Z} 22. A={x| x< 12 ve x tek dogal sayi}

B={x|7=x<16 ve x € N} B={1,3,9,x} kiimeleri verilmistir. B C A
C={8,4,6,10,11,12,15}

kiimeleri veriliyor. olduguna gére x in alabilecegi degerlerin
Buna goére (A\B)\(C\B) kiimesi toplami kactir?

asagidakilerden hangisidir?
A)12 B)15 C)21 D)23 E)25

A) {2,5} B) {2,3} C) {2,3,5}

D) {2,4,5} E) (10,11} 23. A kiimesinin 8, B kiimesinin 10 elemani
vardir.

Buna géore AUB kUmesinin eleman

sayisi en cok kactir?
19. A={c,d,e,f,2,3,5.7} yiSt en cox kactir

B={a,b,c,e,3,5,8} A)8 B)10 C)12 D)16 E)18
kimeleri veriliyor.

Buna gore s(A\B)+s(B\A)+s(ANB) 24. A={x| x*< 10, x € N}

kactir? B={x|0<x<4,xe<N}
C=1{0,1,2,3}

D=1{1,2,3,4}

kimeleri veriliyor.

A)11 B)12 C)13 D)14 E)15

Buna gore asagidakilerden hangisi yan-

20. E={x|x < 30 ve x, 3 ile boltinebilen Lighr?

dogal sayi } evrensel kiimesi ve A) A=B B) A=C c)B=C

A ={0,3,12,15,24,27} kiimesi veriliyor. D)B=D E) A#D

Buna gore A' kimesi asagidakilerden

TSN

hangisidir’ 25. A=1{4,5{6},7,{7,8}}

A) {6.9,18) B={3,4,{5),{7}}

B) {6,9,18,21,30} kGmeleri veriliyor. "

C) {9,18,21,27} Buna gére AU B kimesinin eleman "'dJ

sayisi kagtir?

D) {6,9,18,21} y ¢ :5

E) A6 B)7 C)8 D)9 E)10
z
=
o~

21. A, B ve C kiimeleri icin AnNB = {a,b,c} 26. A ve B, E evrensel kiimesinin iki alt

ve AnC = {b,c,d,e} olduguna gore kiimesidir.

ANn(BUC) kimesi asagidakilerden Buna gére (AUB)'NA ifadesinin en

hangisidir? sade sekli asagidakilerden hangisidir?

A){b} B) {b,c} C) {a,b,c} A)A BB C)A D)B E)O

D) {a,b,c,d} E) {a,b,c,d,e}
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27-31. sorularda bos birakilan yerlere uygun sézclk ya da degerleri yaziniz.

27. A={x| 4 <x? <49, x e N} kimesinin eleman sayisi .................... bulunur.

28. Elemanlari sayilabilir coklukta olan kiimelere ................ccccoeeeieiiiinn. denir.

29. Ortak elemani olmayan kiimelere ..............ccccccvveiiin. denir.

30. A={a,b,c,d,e,f} kiimesinin alt kimelerinin .............. tanesinde a elemani bulunur.

31. Ave B bos kiimeden farkli ayrik olmayan kimelerdir. s(A)=8 ve s(B)=12 ise s(AUB)
kimesinin alabilecegi en bayuk deger ................. , en kucuk deger ................. bulunur.

32. A

Yukaridaki Venn semasi ile verilen kimelerin elemanlariyla ilgili asagidaki bilgiler veriliyor.
* Akimesinde binler basamagi 3 olan tam sayilar,
* B kimesinde c¢ift dogal sayilar,

® C kimesinde rakamlari toplami tek sayi olan dogal sayilar vardir.

D = {1283,3516,3553,3000,3219,5633,3908} kiimesinin elemanlarinin hangileri yesil
boyali bélgenin elemanidir?
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3.1. BOLUNEBILME KURALLARI

HAZIRLIK CALISMALARI

Ozlem, her biri 36 sorudan olusan 20 test ¢cozmek istiyor. Ozlem’in soru
¢6zUminde uyguladigi adimlar sirasiyla su sekildedir:

* Her testte ilk olarak 2 nin kati olan sorulari ¢ézuyor.
» Sonra basa donerek 3 Un kati olan sorulari ¢ézuyor.
* Son olarak da 5 in kati olan sorulari ¢dzuyor.

C6zdugu soruyu ikinci defa ¢ozmiuyor.

Ozlem’in toplam kag adet soru ¢dzdiigiinii nasil hesaplayabiliriz ?

3.1.1. Dogal Sayilarda Bolunebilme Kurallari

A, B, C ve D birer dogal sayi ve B sifirdan farkli bir sayi olmak izere A sayisinin B
sayisina boélinmesiyle elde edilen bolim C ve kalan D olsun.
Bu durumda bélme islemi,

A: Bolliinen sayi,

A B B: Bolen sayi,
B C C: Balim,
5 D: Kalan sayidir.

biciminde gdsterilir. Bir bdlme isleminde
1.A=B-C+D
2. 0=sD<B

3. Kalan sifirise D = 0 dir. Bu durumda A sayisi B sayisina tam bolundr.

‘ ORNEK

Bir dogal sayinin 7 ile béliumunden bdlim 8 ve kalan 3 olduguna goére bu dogal sayiy! bulunuz.

c6zim
Boélinen dogal sayi A olsun. O halde
A |7
_ 8
3
bicimindedir. Bu durumda A =7-8 + 3 = 56 + 3 = 59 bulunur.

bl
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‘ ORNEK

A |15 Yanda verilen bdlme islemine gore A dogal sa-
yisinin alabilecegi en blyuk degeri bulunuz.

at+3

( c6zim

Bir bolme isleminde kalan sayi bélen sayidan kiguk olmalidir.

Ohélde a+ 3 <15=a <15 — 3=a < 12 olmaldir. A dogal sayisinin en buylk degerini
alabilmesi icin a sayisi 12 den kuguUk en buyUk dogal sayl olmalidir. a = 11 segilirse bolum
11 ve kalan say! 14 olacaktir.

A 'i bdlme isleminde
11
- A=15-11+14
14 = 165 + 14
= 179 bulunur.

2 ile Bolunebilme

Birler basamaginda 0, 2, 4, 6 ve 8 ¢ift rakamlarindan-biri-olan-dogal sayilar 2-ile bélinebilir.

' ORNEK

Asagida verilen sayilardan hangilerinin 2 ile bélinebilecegini bulunuz.
a)14 b) 27 c)125 ¢) 240 d)1023 e) 1486

c6zim

Verilen sayinin 2 ile bélinebilmesi igin birler basamagindaki rakam A ={0,2,4,6,8} kiime-
sinin bir elemani olmalidir.

a) 14 sayisinin birler basamaginda 4 rakami bulunmaktadir. 4 € A oldugundan 14, 2 ile
bolunebilir.

b) 27 sayisinin birler basamaginda 7 rakami bulunmaktadir. 7 & A oldugundan 27, 2 ile
bolunemez.

c) 125 sayisinin birler basamaginda 5 rakami bulunmaktadir. 5 & A oldugundan 125, 2 ile
bdlinemez.

¢) 240 sayisinin birler basamaginda 0 rakami bulunmaktadir. 0 € A oldugundan 240, 2 ile
bolunebilir.

d) 1023 sayisinin birler basamaginda 3 rakami bulunmaktadir. 3 & A oldugundan 1023, 2
ile bolunemez.

e) 1486 sayisinin birler basamaginda 6 rakami bulunmaktadir. 6 € A oldugundan 1486, 2
ile bolunebilir.
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3 ile Boliinebilme

Rakamlari toplami 3 Un kati olan dogal sayilar 3 ile boltnebilir. Bir dogal sayinin 3 ile
bolimuanden kalan, sayinin rakamlari toplaminin 3 ile boliminden kalan sayiya esittir.

. ORNEK

Asagida verilen sayilardan hangilerinin 3 ile bélinebilecedini bulunuz.
a)15 b)126 c)145 ¢)218 d)1283 e) 2401 f) 5241

( cO6zim

a) 15 sayisinin rakamlari toplami 1 + 5 = 6 olur. 6 sayisi 3 {n kati oldudu igin 15 sayisi 3
ile béltnebilir ve kalan O olur.

b) 126 sayisinin rakamlari toplami 1 + 2 + 6 = 9 olur. 9 sayisi 3 Un kati oldugu igin 126
sayisi 3 ile béltnebilir ve kalan 0 olur.

c) 145 sayisinin rakamlari toplami 1 + 4 + 5 = 10 olur. 10 sayisi 3 in kati olmadigindan
145 sayisi 3 ile bolinemez. Bu durumda 145 sayisinin rakamlari toplami olan 10 sayisi 3
ile bolunerek 1 kalani elde edilir. 145 sayisinin 3 ile boluminden kalan 1 olur.

¢) 218 sayisinin rakamlari toplami 2 + 1 + 8 = 11 olur. 11 sayisi 3 in kati olmadigindan
218 sayisi 3 ile bolinemez. 11 sayisinin rakamlari toplami 1 + 1 = 2 bulunur. 218 sayi-
sinin 3 ile béliminden kalan 2 olur.

d) 1283 sayisinin rakamlari toplami 1 + 2 + 8 + 3 = 14 olur. 14 sayisi 3 Un kati olmadi-
gindan 1283 sayisi 3 ile bolinemez. 14 sayisinin rakamlari toplami 1 + 4 = 5 bulunur.
5in 3 ile boluminden kalan 2 oldugundan 1283 sayisinin 3 ile bélumunden kalan 2 olur.

e) 2401 sayisinin rakamlari toplami 2 +4 + 0 + 1 = 7 olur. 7 sayisi 3 Un kati olmadigin-
dan 2401 sayisi 3 ile bolunemez. 7 sayisinin 3 ile bolimunden kalan 1 oldugundan 2401
sayisinin 3 ile bélimunden kalan 1 olur.

f) 5241 sayisinin rakamlari toplami 5 + 2 + 4 + 1 = 12 olur. 12 sayisi 3 Un kati oldugu
icin 5241 sayisi 3 ile bollunebilir ve kalan O olur.

‘ ORNEK

Rakamlari birbirinden farkli bes basamakl 87 60a dogal sayisi 3 ile bolinebildigine gére a
nin alabilecegi degerler toplamini bulunuz.

cO6zim

87 60a dogal sayisi 3 ile boélinebildigine gére bu sayinin rakamlari toplami 3 tn kati olmalidir.
8+7+6+0+a= 21+ a sayisi 3 un kati olmalidir. O hélde 87 60a sayisi,
a=0icin21+a=21+0=21o0lup 3 0n 7 kati

a=3icin 21 +a =21+ 3 = 24 olup 3 in 8 kat

a==6icin 21 +a =21+ 6 = 27 olup 3 un 9 kat

a=29ic¢in 21 +a =21+ 9 = 30 olup 3 Un 10 kati

olacagindan 3 ile bélunebilir. Fakat 87 60a sayisinin rakamlari birbirinden farkli olacagi icin a
sayisi 0 ve 6 rakamlarini alamaz. Bu durumda a nin alabilecegi deg@erler toplami 3 + 9 = 12
bulunur.
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4 ile Bolunebilme

Bir dogal sayinin son iki basamagini olusturan sayi 4 Un kati ise bu dogal sayi 4 ile
bdllnebilir. Bir dogal sayinin 4 ile bélumdnden kalan, son iki basamaginin 4 ile boéla-
munden kalan sayiya esittir.

‘ ORNEK

Asagida verilen sayilarin 4 ile béliminden kalanlarini bulunuz.
a)16 b)18 c) 27 ¢) 146 d) 284 e)1234

¢c6zim
a) 16 sayisi 4 Un kati oldugundan 4 ile bollnebilir.
Bu durumda 16 nin 4 ile bélimiinden kalan O olur.
b) 18 sayisi 4 Un kati olmadigindan 4 ile bolinemez.

18 | 4
16 |4
2
Bu durumda 18 in 4 ile bolimunden kalan 2 olur.

c) 27 sayisi 4 Un kati olmadigindan 4 ile bolinemez.

27 | 4
24 (6
3

Bu durumda 27 nin 4 ile boliminden kalan 3 olur.

¢) 146 sayisi 3 basamakl bir dogal sayidir. Bu sayinin son iki basamagi 46 dir. 46 sayisi 4 Un
kati olmadigindan 146 sayisi 4 ile boélinemez.

46 |4
44 11
2
Bu durumda 146 nin 4 ile boliminden kalan 2 olur.

d) 284 sayisinin son iki basamagi 84 tir. 84 sayisi 4 Un kati oldugundan 4 ile bolunebilir.
Bu durumda 284 in 4 ile béluminden kalan 0 olur.

e) 1234 sayisi 4 basamakli bir dogal sayidir. Bu sayinin son iki basamagi 34 tur. 34 sayisi 4
un kati olmadigindan 1234 sayisi 4 ile bolinemez.

34 |4
32 (8
2

Bu durumda 1234 in 4 ile boliumUnden kalan 2 olur.
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. ORNEK

Dort basamakli 132a sayisinin 4 ile bélumunden kalan 1 olduguna gére a nin alabileceqgi
degerler toplamini bulunuz.

c6zim

Dort basamakli 132a sayisinin son iki basamagi 2a dir. 2a sayisi 4 ile bollnebilseydi 4 Un kati
olan 20, 24 ve 28 sayilarindan birisi olurdu. Fakat 4 ile béliminden kalan 1 oldugu igin her
bir sayiya 1 ilave edilir. 2a sayisi 20 + 1 = 21, 24 +1 = 25 ve 28 + 1 = 29 sayilarindan
biri olur. O halde a sayisi 1, 5 veya 9 rakamlarindan birisi olacaktir. Bu durumda a nin alabile-
cegi degerler toplami 1 + 5 + 9 = 15 bulunur.

5 ile Boliuinebilme

Birler basamag@inda 0 veya 5 rakami olan dogal sayilar 5 ile bolinebilmektedir. Bir
dogal sayinin 5 ile bélimunden kalan, bu dogal sayinin birler basamagindaki raka-
minin 5 ile béliminden kalan sayiya esit olur.

. ORNEK

Asagida verilen sayilarin 5 ile bélumuinden kalanlarini bulunuz.
a)10  b)153 ¢)1545 ¢)2580 d)76541 e)98762 )123458 g)128349

( cO6zim

a) 10 sayisinin birler basamagi 0 oldugu igin 10 sayisi 5 ile tam ballindr.
Bu durumda kalan 0 olur.

b) 153 sayisinin birler basamag 3 tiir. Birler basamagi 0 veya 5 olmadidi igin bu sayi 5 ile
tam bolinmez. Birler basamagindaki rakam 3 oldugu igin 153 sayisinin 5 ile béluminden
kalan 3 olur.

c) 1545 sayisinin birler basamagi 5 oldugu igin 1545 sayisi 5 ile tam bolindr.

Bu durumda kalan 0 olur.

¢) 2580 sayisinin birler basamagi 0 oldugu icin 2580 sayisi 5 ile tam bélindir.
Bu durumda kalan 0 olur.

d) 76541 sayisinin birler basamagi 1 dir. Birler basamagi 0 veya 5 olmadigi i¢in bu sayi 5 ile
tam bolinmez.

Bu durumda 76 541 sayisinin 5 ile béliminden kalan 1 olur.

e) 98762 sayisinin birler basamagi 2 dir. Birler basamagi 0 veya 5 olmadidi igin bu sayi 5
ile tam bolinmez. Birler basamagindaki rakam 2 oldugu igin 98 762 sayisinin 5 ile bolu-
minden kalan 2 olur.

f) 123458 sayisinin birler basamagi 8 dir. Birler basamagi 0 veya 5 olmadigindan bu sayi 5
ile tam bolinmez. Birler basamagindaki 8 in 5 e bélumunden kalan 3 oldugu i¢in 123 458
sayisinin 5 ile bolimunden kalan 3 olur.

g) 128349 sayisinin birler basamagi 9 dur. Birler basamagi 0 veya 5 olmadigindan bu
say1 5 ile tam bdlinmez. Birler basamagindaki 9 un 5 e béliminden kalan 4 oldugu icin
128 349 sayisinin 5 ile béliuminden kalan 4 olur.
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‘ ORNEK

Dort basamakli 98ab dogal sayisi 4 ve 5 ile bdllinebilmektedir. Buna gore a nin alabilecegi
degerler toplamini bulunuz.

¢c6zim

98ab sayisi 5 ile bollUnebildiginden b sayisi 0 veya 5 olmalidir. Bu sayi ayni zamanda 4 ile de
bdlinebildiginden bir ¢ift sayir olmalidir. O halde b sayisi 0 olacagindan 98ab sayisi 98a0 olur.
Bu sayinin son iki basamagi 4 Un kati olmasi gerektiginden son iki basamak 20, 40, 60 veya
80 sayilarindan birisidir. Bu durumda a nin alabilecegi degerler toplami2 +4 +6 + 8 = 20
bulunur.

9 ile Boliinebilme

Rakamlari toplami 9 un kati olan sayilar 9 ile bélUnebilir. Bir dogal sayinin 9 ile bolu-
munden kalan, sayinin rakamlari toplaminin 9 ile bdliminden kalan sayiya esittir.

. ORNEK

Asagida verilen sayilarin 9 ile bélumuinden kalanlarini bulunuz.

a)27 b)495 c)1234  ¢)8765 d) 76 545 e) 10008 f)8000  g)15631

cOziMm

a) 27 sayisinin rakamlari toplami 2 + 7 = 9 olur. 9 sayisi 9 un kati oldugundan 27 sayisi 9
ile béltnebilir. Bu durumda kalan 0 bulunur.

b) 495 sayisinin rakamlari toplami 4 + 9 + 5 = 18 olur. 18 sayisi 9 un kati oldugundan
495 sayisi 9 ile bolunebilir. Bu durumda kalan 0 bulunur.

c) 1234 sayisinin rakamlari toplami 1 + 2 + 3 + 4 = 10 olur. 1234 sayisinin 9 ile bolimiin-
den kalan, 10 sayisinin rakamlari toplami olan 1 + 0 = 1 sayisina esit bulunur.

¢) 8765 sayisinin rakamlari toplami 8 + 7 + 6 + 5 = 26 olur. 8765 sayisinin 9 ile boli-
muanden kalan, 26 sayisinin rakamlari toplami olan 2 + 6 = 8 sayisina esit bulunur.

d) 76545 sayisinin rakamlari toplami 7 + 6 + 5 + 4 + 5 = 27 olur. 27 sayisi 9 un kati
oldugundan bu sayi 9 ile boltnebilir. Bu durumda kalan 0 bulunur.

e) 10008 sayisinin rakamlari toplami 1 + 0 + 0 + 0 + 8 = 9 olur. 9 sayisi 9 un kati oldu-
gundan bu sayi 9 ile béltnebilir. Bu durumda kalan 0 bulunur.

f) 8000 sayisinin rakamlari toplami 8 + 0 + 0 + 0 = 8 olur. 8 sayisi 9 un kati olmadigin-
dan bu sayi 9 ile bélinemez. 8 sayisi 9 sayisindan kiiglk oldugu icin kalan 8 bulunur.

g) 15631 sayisinin rakamlari toplami 1 +5 + 6 + 3 + 1 =16 olur. 15631 sayisinin 9 ile
boliminden kalan, 16 sayisinin rakamlari toplami olan 1 + 6 = 7 sayisina esit bulunur.
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‘ ORNEK

Yirmi basamakli 666...6 dogal sayisinin 9 ile boluminden kalanini bulunuz.

( cHziMm

666 ... 6 yirmi basamakl dogal sayisinin rakamlari toplami 6 +6 +6 + ... + 6 = 20-6 = 120
olur. 20 tane
Bu durumda 120 sayisinin 9 ile béliminden kalan 1 + 2 + 0 = 3 bulunur.

10 ile Boliinebilme

Birler basamaginda 0 rakami bulunan dogal sayilar 10 ile bélinebilir. Bir dogal sayinin
10 ile bélimunden kalan, sayinin birler basamagindaki rakamdir.

’ ORNEK

Asagida verilen sayilarin 10 ile béliminden kalanlarini bulunuz.
a)20 b) 99 c)108 ¢)10005 d) 400850 e)1000001 f) 999 997

cHziMm

a) 20 sayisinin birler basamaginda 0 rakami oldugu igin bu sayi 10 ile bolinebilir. Bu durum-
da kalan O olur.

b) 99 sayisinin birler basamaginda 9 rakami oldugdu igin bu sayinin 10 ile béliminden kalan
9 olur.

C) 108 sayisinin birler basamaginda 8 rakami oldugu icin bu sayinin 10 ile béliimiinden kalan
8 olur.

¢) 10005 sayisinin birler basamaginda 5 rakami oldugu igin bu sayinin 10 ile béliminden
kalan 5 olur.

d) 400850 sayisinin birler basamaginda 0 rakami oldugu icin bu sayi 10 ile bolinebilir. Bu
durumda kalan 0 olur.

e) 1000001 sayisinin birler basamaginda 1 rakami oldugu igin bu sayinin 10 ile béliminden
kalan 1 olur.

f) 999997 sayisinin birler basamaginda 7 rakami oldugu i¢in bu sayinin 10 ile béliminden
kalan 7 olur.

. ORNEK

2ab U¢ basamakli dogal sayisi 10 ile bdlinebilmektedir. Bu sayinin 9 ile béliminden kalan 3
olduguna goére a + b kagtir?

( ¢c6zim

2ab sayisi 10 ile bollnebildigine gore b sayisi 0 olmalidir. 2a0 sayisinin 9 ile béliminden
kalan 3 oldugundan bu sayinin rakamlari toplaminin 9 ile bdliminden kalan 3 tir. O halde
2 +a+ 0= 2+ a dir. Kalanin 3 olabilmesi icin rakamlari toplami 3 olmalidir. Buna goére
a = 1olur. Budurumda a+b =1+ 0 = 1 bulunur.
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Asal ve Aralarinda Asal Sayilar

Sadece kendisine ve 1 e bdllnebilen 1 den buyuk dogal sayilara asal sayilar denir.
2,3,5,7,11, 13, ... sayllari birer asal sayidir. 2 den bagska cift asal say! yoktur.

' ORNEK

Asagida verilen sayilardan hangilerinin asal say! oldugunu bulunuz.
a)1 b) 2 c)5 ¢)9 d)15 e)19

( ¢c6zim

a) Asal sayilar 1 den buylk olmalidir. Bu nedenle 1 asal sayi degildir.

b) 2 sayisi sadece 1 ve 2 sayilarina bolinebildigi icin asal sayidir.

c) 5 sayisi sadece 1 ve 5 sayilarina boélunebildigi icin asal sayidir.

¢) 9 sayisi 1 ve 9 un diginda 3 sayisina da bolinebildigi igin asal sayi degildir.

d) 15 sayisi 1 ve 15 in diginda 3 ve 5 sayilarina da bolunebildigi igin asal sayi degildir.
e) 19 sayisi sadece 1 ve 19 sayilarina bolinebildigi icin asal sayidir.

1 den baska pozitif ortak boéleni olmayan iki veya daha fazla pozitif tam sayilara
aralarinda asal sayilar denir. Her pozitif tam say! 1 ile aralarinda asaldir.

‘ ORNEK

Asagida verilen sayilardan aralarinda asal sayi olanlari bulunuz.
a)2ve3 b)3ve9 c)dvel12 ¢)5ve14 d)3,4veb5 e)2,4veb f)3,6ve7

¢c6zim

a) 2 ve 3 sayilarinin 1 diginda higbir pozitif ortak bdleni olmadigi i¢in 2 ve 3 aralarinda asal
sayllardir.

b) 3 ve 9 sayilarinin 1 disinda 3 sayisi da ortak bdleni oldugu icin 3 ve 9 aralarinda asal sayi-
lar degildir.

c) 4 ve 12 sayilarinin 1 disinda 2 ve 4 sayilari da ortak bdleni oldugu igin 4 ve 12 aralarinda
asal sayilar degildir.

¢) 5 ve 14 sayilarinin 1 disinda higbir pozitif ortak béleni olmadigi igin 5 ve 14 aralarinda asal
sayllardir.

d) 3, 4 ve 5 sayilarinin 1 digsinda higbir pozitif ortak béleni olmadigi i¢in 3, 4 ve 5 aralarinda
asal saylardir.

e) 2, 4 ve 6 sayilarinin 1 disinda 2 sayisi da ortak boéleni oldugu icin 2, 4 ve 6 sayilari arala-
rinda asal sayilar degildir.

f) 3, 6 ve 7 sayilarinin 1 disinda higbir pozitif ortak béleni olmadigi i¢in 3, 6 ve 7 aralarinda
asal sayilardir.
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 Ruvar

°
a ve b aralarinda asal sayilar olmak Uzere a ve b sayilarina bolunebilen bir dodal sayi

a-b carpimina da boélunebilir.

2 ve 3 e bolunebilen bir dogal say1 2-3 = 6 sayisina da boltnebilir.
3 ve 4 e bolunebilen bir dogal say1 3-4 = 12 sayisina da bdllnebilir.
3 ve 5 e bolunebilen bir dogal say1 3-5 = 15 sayisina da bdltnebilir.

‘ ORNEK

1416 sayisinin 6 ya tam bolindp bolinmedigini inceleyiniz.

( cH6zim

1416 sayisinin 6 ile tam bdlinmesi icin 6 nin asal ¢arpanlari olan 2 ve 3 e tam bolunmelidir.
1416 sayisindaki birler basamagi 6 oldugundan sayi 2 ile tam boélunur. 1416 sayisinin rakam-
lari toplami 1 +4 + 1+ 6 = 12 olup 3 Un katidir ve 3 ile tam boélindr. Bu durumda 1416
saylisi 2 ve 3 ile tam bolindugunden 6 ile de tam bolundar.

. ORNEK

Bes basamakli 12 30a dogal sayisi 6 ile bolinebildigine gore a nin alabilecedi degerleri bulunuz.

cHzim

12 30a dogal sayisi 6 ile bolunebildigine goére bu sayi 2 ve 3 ile bélinebilir. 2 ile bolinebildigin-
den a sayisi ¢ift bir rakam olur. 3 ile béltnebildiginden bu sayinin rakamlari toplami 3 tn kati
olur. 1 +2+ 3+ 0+ a= 6+ a nin3unkati olmasi i¢cin a rakami 0, 3, 6 veya 9 olmalidir.
Ayrica 2 ye bolindugu icin ¢ift olmalidir.

Bu durumda a rakami 0 veya 6 degerlerini alabilir.

' ORNEK

Dort basamakli 7a2b dogal sayisi 12 ile bélinebildigine gore a ve b rakamlarinin alabilecegi
degerleri bulunuz.

( ¢c6z0m

7a2b dogal sayisi 12 ile bollnebildigine gére bu sayi 3 ve 4 ile bolunebilir. 4 ile bollinebildigin-
den sayinin son iki basamagi olan 2b sayisi 4 Un kati olmalidir. O halde 2b sayisi 20, 24 veya
28 olabilir. Bu sayi 3 e de bolunebildigine gére bu sayinin rakamlari toplami 3 tin kati olmalidir.
Buna gére 7a20icin 7 +a + 2 + 0 = 9 + a nin 3 Un kati olmasi i¢in a rakami 0, 3, 6 veya
9 degerlerini alabilir. 7a24 icin 7 +a + 2 +4 = 13 + a nin 3 n kati olmasi igin a rakami
2, 5 veya 8 degerlerini alabilir. 7a28 igin 7 +a + 2 + 8 = 17 + a nin 3 Un kati olmasi i¢in a
rakami 1, 4 veya 7 degerlerini alabilir.
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Bu durumda

b = 0 oldugunda a rakami 0, 3, 6 veya 9
b = 4 oldugunda a rakami 2, 5 veya 8
b = 8 oldugunda a rakami 1, 4 veya 7 degerlerini alabilir.

’ ORNEK

Rakamlari farkli dért basamakl 4x5y sayisinin 12 ile bélimunden kalan 2 dir. Buna goére x
sayisinin kag farkli deger alabilecegini bulunuz.

c6zim
12 sayisi 3-4 seklinde aralarinda asal ¢carpanlarina ayrilabildiginden 4x5y sayisinin 3 ve 4 ile

bolimunden kalan 2 olur.

Once 4 ile béliinebilme kuralina bakilir. Sayinin son iki basamagi 4 tin katindan 2 fazla olmali-
dir. Buradan y nin alabilecegi degerler 4 veya 8 olabilir. Fakat dért basamakli sayinin rakamlari
farkli olacagindan y = 4 olamaz.

y = 8 igin dort basamakli sayl 4x58 olur. Bu sayinin 3 ile boliminden kalan 2 olmasi igin
4 +x+5+8=17+x olup 17 + x = 3k + 2 (k € Z) seklinde bir say1 olmasi gerekir. Dola-
yislyla x sayisi 3, 6 veya 9 olabilir.

Sonug olarak x sayisi 3, 6, 9 olmak Uzere 3 farkh deger alir.

. ORNEK

Uc basamakli 8ab dogal sayisi 15 ile béliinebildigine gére a+ b nin alabilecedi en biiyiik degeri
bulunuz.

¢c6zim

8ab dogal sayisi 15 ile bolunebildigine gbre bu sayi 3 ve 5 e bdllnebilir. Sayinin 5 ile bo-
[Gnebilmesi icin birler basamagi 0 veya 5 olmalidir. Sayinin 3 ile bolinebilmesi icin ise
rakamlari toplaminin 3 Un kati olmasi gerekir. Bu durumda b = 0 icin 8a0 sayisinin ra-
kamlari toplami olan 8 + a + 0 = 8 + a nin 3 Un kati olabilmesi i¢in a rakami 1, 4 veya 7
degerlerini alabilir. Burada a +b,1+0=1, 4 +0 =4 veya 7 + 0 = 7 olmak Uzere 3
farkli deger alabilir. b = 5 icin 8a5 sayisinin rakamlari toplamiolan 8 +a+ 5 = 13 + a
nin 3 Un kati olabilmesi icin a rakami 2, 5 veya 8 degerlerini alabilir. Burada a + b,
2+5=7, 5+5=10 veya 8 +5 = 13 olmak uzere 3 farkl deger alabilir.

Bu durumda a + b nin alabilecegi en buyuk deger 13 olur.
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. ORNEK

Dort basamakli 8A3B sayisinin 15 ile boliminden kalan 9 dur. Buna gore A sayisinin kag farkli
deger alabilecegini bulunuz.

( c6zim

15 sayisi 3 -5 seklinde aralarinda asal ¢arpanlarina ayrilabilen bir sayidir. 8A3B sayisinin 15
ile bolimUnden kalan 9 ise 5 ile béluminden kalan 4 tir (9 un 5 ile bélimdnden kalan 4 tir). O
halde son basamak 4 veya 9 olabilir.

8A3B sayisi 15 ile boliminden kalan 9 ise 3 ile béliminden kalan 0 dir (9 un 3 ile bolimun-
den kalan O dir). Buradan

B = 4 icin dort basamakli sayi 8A34 olur. Bu sayinin 3 ile boliminden kalan 0 olmasi igin
8+A+3+4=3k (keZ) olup A=0,3,6,9 olabilir.

B = 9 icin dort basamakl say1 8A39 olur. Bu sayinin 3 ile béliminden kalan 0 olmasi igin
8+A+3+9=23k (keZ) olup A= 1,4,7 olabilir.

Sonug olarak A sayisi 0,1,3,4,6,7,9 olmak Uzere 7 farkli deger alir.

3.2. EBOB VE EKOK

3.2.1. Dogal Sayilarda EBOB ve EKOK

Asal Carpanlarina Ayirma

Sifirdan farkl bir dogal sayi birden fazla asal sayinin ¢arpimi seklinde yazilabilir. Bu
asal sayilarin her birine o dogal sayinin asal ¢arpani denir.

X, y ve z sifirdan farkli birer dogal sayi ve a, b ve c birbirinden farkli asal sayilar olsun.
Sifirdan farkli bir A dogal sayisinin A = a*-bY-c* seklinde yazilmasina A dogal sayi-
sinin asal ¢arpanlara ayrilmig bigimi denir.

. ORNEK

36 ve 96 dogal sayilarinin asal ¢arpanlarina ayrilmis halini bulunuz.

¢c6zim

36 ve 96 sayilar1 asal ¢carpanlarina ayrilirken ardisik asal sayilara bolunur.

36 |2Q}—>36+-2=18 96 |2Q}—> 96~ 2 =48
18 |l2H—>18+2=9 48 |[[2F—>48+-2=24
9|I3———>9+-3=3 24 |12+—>24+-2=12
3|3——>3+3=1 12 |[2——>12+2=6
1 6|2——>6-2=3
36=2-2-3-3=22.32 3|18 —>3+3=1
1l —»96=2.2.2.2.2.3=2%3

Bu durumda 36 sayisinin asal carpanlarina ayrilmis bigimi 36 = 2-2-3-3 = 22.32 ve 96
sayisinin asal ¢arpanlarina ayrilmis bicimi 96 = 2-2-2-2-2-3 = 25.3 olur.
Burada 2 ve 3 sayilari 36 ve 96 sayilarinin asal ¢arpanlaridir.
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Dogal Sayilarda En Buyuk Ortak Bolen (EBOB)

En az biri sifirdan farkli iki veya daha fazla tam sayinin pozitif ortak bélenlerinin en
blyugune en biyiik ortak bélen (EBOB) denir. a ve b sayilarinin en blyulk ortak boleni
EBOB(a,b) biciminde gosterilir.

' ORNEK

8 ve 12 sayilarinin en blyuk ortak bolenini bulunuz.

( ¢c6zim

8 in pozitif tam sayi bolenleri; 1, 2, 4 ve 8 dir. 12 nin pozitif tam sayi bolenleri; 1, 2, 3, 4, 6 ve
12 dir. 8 ve 12 nin ortak bolenleri 1, 2 ve 4 tir. Bu ortak bdlenlerin en buyligu 4 oldugu icin 8
ve 12 sayilarinin EBOB u 4 tur. Bu durumda EBOB(8,12) = 4 bulunur.

' ORNEK

24 ve 40 sayilarinin en blyuk ortak bdlenini bulunuz.

( ¢ozim

24 40 % Daire icine alinan sayilar 24 ve 40 sayilarini ortak bélen sayilardir. 3 sayisi,
@
3
5

12 20 5 in boleni olmadigi igin 5 sayisi bir alt basamakta yeniden yazilir. Daire

6 10 icine alinan sayilarin garpimi 24 ve 40 sayilarinin EBOB u olur.
3 5
1 5
1

Bu durumda EBOB(24,40) = 2-2-2 = 2% = 8 bulunur.

‘ ORNEK

120, 140 ve 160 sayilarinin EBOB unu bulunuz.

¢c6zim
120 140 160 Burada 2 sayisi 15 ve 35 in boéleni olmadigi igin 15 ve 35 sayisi bir

60 70 80 % alt basamaga tekrar yazilmistir. Daire icine alinan sayilar 120, 140
30 35 40 |2 ve 160 sayilarinin ortak bolenidir. Daire icine alinan sayilarin carpimi
15 35 20 |2 120, 140 ve 160 sayilarinin EBOB u olur.
15 35 10 |2
15 35 513 Bu durumda EBOB(120,140,160) = 2-2-5 = 22.5 = 20 bulunur.

5 35 5|6

1 7 117

1
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. ORNEK

Boyutlari 240 m ve 72 m olan dikddrtgen bicimindeki bir bahge kare bigciminde es parsellere
ayrilacaktir.

Buna gbre bu bahg¢enin en az kag parsele ayrilabilecegini bulunuz.

¢c6zim
72 240 En az sayida parsele ayirmak igin es karelerin bir kenarinin uzunlugu mim-
36 120 kiin oldugunca bulyuk olmalidir. Bir kenara ait uzunlugun en fazla olabilmesi
18 60 @ icin 240 ve 72 sayilarinin EBOB u bulunur.
9 302 EBOB(72,240)=2-2-2-3 = 2%-3 = 24 olur. Es kare seklindeki parselle-
g 12 C;) rin bir kenarinin uzunlugu en fazla 24 m olur.
5 Dikddrtgenin Al
1 ? Parsel Sayisi = I_ ° ge.nln ant
Bir karenin Alani
10 3
24072
122 '2Z1
10-3

=31 = 30 bulunur.

Bu durumda bahce en az 30 parsele ayrilabilir.

. ORNEK

Bir meslek lisesinin Kimya Teknolojileri bolimu dégrencileri; 20 kg limon, 25 kg zambak ve 30
kg zeytin kolonyasi Uretimi yapmislardir. Bu Ug¢ ¢esit kolonya, esit hacimli bidonlara hi¢ artma-
yacak ve birbirleriyle karistiriimayacak bigcimde doldurulacaktir.

Buna gore en az kag adet bidona ihtiya¢ duyulacagini bulunuz.

¢c6zim

En az sayida bidon kullanmak igin bidonun hacminin mimkuin oldugunca biyik olmasi gere-
kir. Bunun igin 20, 25 ve 30 sayilarinin EBOB u bulunur.

EBOB(20,25,30) = 5olur.

20 25 30 | 2 20
10 25 152 20 kg limon kolonyast igin £~ = 4 adet bidon,
5 25 1513
? 22 ? Cg) 25 kg zambak kolonyasi igin ZTS = 5adet bidon,
1

30 kg zeytin kolonyasi igin 5 = 6 adet bidon kulla-
nilir.

Bu durumda toplam 4 + 5 + 6 = 15 adet bidona ihtiyag vardir.
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. ORNEK

Bir belediye, boyutlart 30 m ve 50 m olan dikdértgen
biciminde bir park alani yapmistir. Bu park alanini ay-
dinlatmak igin alanin koselerine de konmak kosuluyla
cevresine esit araliklarla aydinlatma lambalar yerlesti-
rilecektir.

Buna gore en az kag¢ adet lambanin kullanilacagini bu-
lunuz.

( c6zim

En az sayida lamba kullanmak igin iki lamba arasindaki uzakhgin mumkun oldugunca fazla
olmasi gerekir. Bunun igin iki lamba arasindaki uzaklik, 30 ve 50 sayilarinin EBOB u olmalidir.

Gorsel 3.1

30 50 |@ EBOB(30,50) = 25 = 10 olur.
15 25 | 3
S 25 @ Lamba savis| — Parkin gevresi
1 ? 5 y iki lamba arasi uzaklik
~2-(30 + 50)
B 10
=189 — 16 olur.

Bu durumda en az 16 adet lamba kullanilir.

' ORNEK

Uzunluklari sirasiyla 1440 cm ve 900 cm olan iki demir
profil, demir kesme makinesi ile hi¢ artmayacak sekilde
esit ve en buyudk uzunluktaki parcalara ayrilacaktir. Kes-
me makinesi bir kesme igslemini 15 saniyede tamamladi-
gina gore tim kesim i¢in harcanan toplam strenin kag
saniye oldugunu bulunuz.

c6zim
Gorsel 3.2
Profillerin esit uzunlukta en blylk pargalara ayrilabilmesi icin 1440 ve 900 sayilarinin EBOB u
bulunmalidir.

1440 900 % O halde EBOB (1440,900) = 2-2-3-3-5 = 22.32.5 = 180 olur.

720 450 1440 cm lik profil g2 = 8 ve 900 cm lik profil 200 = 5 parcaya

360 225

180 225 ayrilmahdir. 1440 cm lik profilin 8 pargaya bdlinmesi igin 7 kesim
90 225 ve 900 cm lik profilin 5 pargaya boélinmesi icin 4 kesim yapiimahdir.
45 225 Toplam 7 + 4 = 11 kesim yapilacaktir. Bu durumda 11 kesim islemi

5 25
1 5
1

2
2
@
15 75 % toplam 11-15 = 165 saniyede tamamlanir.
5
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Dogal Sayilarda En Kuguk Ortak Kat (EKOK)

En az biri sifirdan farkh iki ya da daha fazla dogal sayinin ortak katlarinin en kiigtigtine,
en kiiglik ortak kat (EKOK) denir. a ve b sayilarinin en kiguk ortak kati EKOK (a,b)
seklinde gdsterilir.

. ORNEK

8 ve 12 sayilarinin en kuglk ortak katini bulunuz.

¢c6zim

8 in katlari: 8, 16, 24, 32, 40, 48, ...

12 nin katlari: 12, 24, 36, 48, 60, 72, ...

oldugundan 8 ve 12 nin ortak katlari 24, 48, ... bicimindeki 24 Gin katlari olan sayilardir.
Bu katlarin en kigugu 24 oldugundan 8 ve 12 sayilarinin EKOK u 24 tir. Bu durumda
EKOK (8,12) = 24 bulunur.

‘ ORNEK

15 ve 20 sayilarinin en kuguk ortak katini ve en buyuk ortak bolenini bulunuz.

c6zim
15 20 Daire icine alinan 5 sayisi, 15 ve 20 sayilarinin ortak bdlenidir. Bu
15 10 durumda EBOB(15,20) = 5 olur.
15 5 2 ve 3 sayilari ise ortak olmayan bdlenlerdir. Bu sayilarin ta-
5 5 maminin ¢arpimi 15 ve 20 sayilarinin EKOK udur. Bu durumda
11 EKOK(15,20) =2-2-3-5 = 22.3-5 = 60 bulunur.

‘ ORNEK

72, 108 ve 144 sayilarinin EBOB ve EKOK unu bulunuz.

c6zUm
72 108 144 |(2) EBOB(72,108,144) = 2-2-3-3
36 54 72|(2] 52 g2
18 27 362 -
9 27 18]|2 =4-9
9 27 9 3 = 36 olur.
3 9 3 |((3) B
13 1115 EKOK(72,108,144) =2-2.2.2-3-3-3

bl

= 1627 = 432 bulunuir.
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' ORNEK

Levent, oyun oynamak icin taslarini beser beser ve yediser yediser
saylyor. Taslari her saydiginda 4 taginin arttigini goriyor. Buna gére
Levent'in oyun oynamak icin en az kag tasi oldugunu bulunuz.

¢c6zum .
Gorsel 3.3
Levent'in taglarinin sayisi 5 e ve 7 ye bolindugunde 4 kalanini veren en kiglk dogal sayi
olmalidir. O halde Levent’in taglarinin sayisi 5 ve 7 sayilarinin EKOK unun 4 fazlasidir.

5 7|5 EKOK(5,7) = 35 olur. Budurumda Levent'in en az 35 + 4 = 39 tane tasi
1 717 vardir.
1

. ORNEK

Ahmet Bey, tabani kare olan banyosunun fayansla-
rini yenilemek istemektedir. Bunun igin boyutlari 24
cm ve 30 cm olan dikdortgen seklindeki fayanslar
kullanmigtir. Ahmet Bey’in en az ka¢ adet fayans
kullanmis olabilecegdini bulunuz.

Gorsel 3.4

¢c6zim

24 ve 30 sayilarinin EKOK u kare seklindeki tabanin bir kenarinin uzunlugunu verir.

24 30 |2 EKOK(24,30)=2-2-2-3-5=2%3-5 =120 olur. O halde
12 ]g 2 tabani kare olan banyonun bir kenarinin uzunlugu en az 120 cm dir.
3 15 |3
1 5|5
1

5
Banyonun tabaninin alani

Kullanilan fayans sayisi = .y = 120

Bir tane fayansin alani 24

88,

—_

=22 — 20 bulunur.

(&)}

Bu durumda Ahmet Bey, en az 20 adet fayans kullanmis olabilir.

91

MATEMATIK-9



. ORNEK

Murat’in elinde boyutlari 12 cm, 15 cm ve 18 cm olan
dikdortgenler prizmasi seklinde ahsaptan yapilmig
oyuncak tuglalar vardir. Murat, bunlari kullanarak ici
dolu bir kiip yapmak istemektedir. Buna gore Murat'in
en az kag tane oyuncak tuglaya ihtiya¢ duyacagini
bulunuz.

Gorsel 3.5

¢c6zim

12, 15 ve 18 sayilarinin EKOK u kipun bir ayritinin uzunlugunu verir.

15 18
15 9
15 9
3
1

= WON
QW WNDN

EKOK(12,15,18) =2-2-3-3-5 = 22.32.5 = 180 olur.
O hélde kupun bir ayritinin uzunlugu en az 180 cm dir.

Kipun hacmi

Kullanilan oyuncak tugla sayisi = Bir tane tuglanmn hacmi

-
(&)}

1210
_ 180180180
1/1/2‘)51/3

= 151290 _ 4800 olur.

Bu durumda Murat, en az 1800 adet oyuncak tuglaya ihtiya¢ duyar.

bl
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@

Boyutlari 12 cm, 6 cm ve 4 cm olan dikddrtgenler prizmasi bigiminde bir kitlk hi¢ artma-
yacak sekilde es klp parcalara ayrilmak isteniyor. Buna gore en az kag tane kup olacagini
Excel programi yardimiyla bulunuz.

(‘ cHdz0m

En az sayidaki kiip sayisini bulmak icin verilen boyut uzunluklarinin EBOB u bulunmalidir.
Bilgisayardaki Excel programini acip 12, 6 ve 4 sayilarini asagidaki gibi tabloya yaziniz.

E1 hicresine tikladiktan sonra tusuna tiklayiniz. Asagidaki gibi acilan pencerede "OBEB"
sekmesini segerek "Tamam" butonuna tiklayiniz.

bl
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Acllan pencerede Sayi1 yerine A1, Sayi2 yerine B1 ve Say13 yerine C1 yazarak "Tamam"
butonuna tiklayiniz.

E1 hucresinde, verilen sayilarin EBOB unun 2 oldugu géralar.

Buradan ki Katagan hacmi 12-4-6 _ 36 bul
uradan Kup sayisl, Bir tane kipun hacmi =222 8 ulunur.

Benzer islemleri yaparak EKOK u da bulunuz.

bl
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ALISTIRMALAR

. Yanda verilen bolme

Bir dogal sayinin 16 ile béliminden
elde edilen bélim 12 ve kalan 5 oldugu-
na gore bu dogal sayiy bulunuz.

A |13
at4

a—1

islemine gore A dogal
sayisinin alabilecegi
en buyik ve en kiiguk
degerleri bulunuz.

Rakamlari birbirinden farkli bes basa-
makli 4023a dogal sayisi 2 ile bdline-
bildigine gbre a nin alabilecegi degerler
garpimini bulunuz.

24 basamakli 225225...225 dogal sayi-
sinin 3 ile boliminden kalani bulunuz.

. Dort basamakli a23b dogal sayisinin 5
ile bolimunden elde edilen kalan 2 ol-
duguna gore b nin alabilecegi degerler
toplamini bulunuz.

Bes basamakli 54 32a dogal sayisinin
4 ile bolimunden kalan 3 olduguna
goOre a nin alabilecegi degerler toplami-
ni bulunuz.

7.

95

10.

11.

12.

Rakamlari birbirinden farkli bes basamakl
3415a dogal sayisi 6 ile bdlinebildigine
gore a nin alabilecegi degerler toplamini
bulunuz.

Altl basamakli 806 32a dogal sayisi 12 ile
bélinebildigine gére a degerini bulunuz.

Asagida verilen dogal sayilarin EKOK ve
EBOB unu bulunuz.

a)15 ve 24
b)72 ve 120
c)18, 48 ve 144
¢) 36, 96 ve 186

Boyutlari 4 m ve 6 m olan dikddrtgen
bigimindeki bir odanin tabanina kare sek-
linde es fayanslar désenecektir.

Buna gore en az kag adet fayans kullani-
labilecegini bulunuz.

Veli, oyuncaklarini beserli ve altisarli say-
diginda her defasinda 3 oyuncak artiyor.

Buna gore Veli’'nin en az kag tane oyunca-
g1 oldugunu bulunuz.

Aynitlari 8 cm, 12 cm ve 15 cm olan dikdort-
genler prizmasi seklindeki tuglalar yan
yana ve Ust Uste konularak kip seklinde
bir yap! insa edilecektir.

Buna gore bu yaplyl insa etmek icin en az
kac tugla kullanilacagini bulunuz.
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OLCME VE DEGERLENDIRME

. ABC ¢ basamakli dogal sayisi 2 ile boli-
nebildigine gore C nin alabilecegdi degerler
toplami kactir?

A)20 B)18 C)16 D)14 E)10

. AAA G¢ basamakli dogal sayisi 3 ile bolu-
nebildigine gbre en buyuk AAA Ug basa-
makli sayisi, en kiigiik AAA (¢ basamakli
sayisindan kag fazladir?

A)555 B)666 C)777 D)888 E)999

43 2AB bes basamakli dogal sayisi 4 ile
boltnebilmekte fakat 3 ile bolinememekte-
dir.

Buna gore A + B nin alabilecegi en kuguk
deger kactir?

D)3 E)4

A)O  B)1

. ABAB dort basamakli dogal sayisi 5 ile
boélinebildigine gore A + B nin alabilecedi

en buyuk deger kagtir?
A)5 B)7 C) 14 D) 15 E)18

. AA3A dort basamakli dogal sayisi 9 ile
bollnebildigine gére A nin alabilecegi
degerler toplami asagidakilerden hangisi-
dir?
A)11  B)12 C)13

D)14 E)15

BOLME BOLUNEBILME
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6. 3AB Ug¢ basamakl dogal sayisi 10
ile boltnebilmektedir. Bu sayinin 9 ile
bélimuinden kalan 4 olduguna goére A
nin alabilecedi deger asagidakilerden
hangisidir?

A)O B) 1 C)2

D)3  E)4

Asagidaki hangi secenekte verilen
sayilar aralarinda asal degildir?

A)2veb
D) 3, 27 ve 81

B)8ve27 C)16ve 39
E) 5, 25 ve 38

660 saylgl asal ggrpanlarlna ayrildigin-
da 2%-3°-5°-11° sayisi elde ediliyor.
Buna gore a + b + ¢ + d kactir?

A)5 B)6 C)7 D)8 E)9

42A5 dort basamakl dogal sayisinin 6
ile bélimunden kalan 5 olduguna gére
A yerine kag farkl rakam gelir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4

10 4A3B dort basamakli dogal sayisi
12 ile bolunebildigine gore A yerine
kag farkli rakam yazilabilir?

A)S5 B) 6 C)7 D)8 E)9




11.

12.

13.

Boyutlari 12 cm, 18 cm ve 24 cm olan
dikddrtgenler prizmasi seklindeki tuglalar
kullanilarak i¢i dolu bir kiip yapilacaktir.
Buna gore en az kag adet tugla kullanihr?
A)30 B)36 C)48

D)60 E)72

Fatma Hanim'in elinde boyutlari birer cm
olan kup seklinde kesme sekerler vardir.
Fatma Hanim, bu sekerleri bir araya
getirerek bluyuk bir kiip seker yapmak
istiyor.

Buna gdre Fatma Hanim'in en az kag
tane kip sekere ihtiyaci vardir?

A) 3 B)4 C)8

D)12  E)16

a, ¢, e birbirinden farkli asal sayilar
olmak lzere 20, 45, 75 sayilarinin en

klcUk ortak kati a’-cef bicimindedir.
Bunagorea+b+c+d+e—+f
kactir?

14. 24, 36 ve 60 sayilarinin EKOK u asagi-

15.

dakilerden hangisidir?

A)90 B)120 C)180 D)360 E)480

Park ve Bahgeler MUdarlGga, boyutlar
30 metre ve 42 metre olan dikdortgen
seklindeki bir millet bahcesinin kdsele-
rine de gelecek sekilde kenarlarina esit
araliklarla agaclar dikecektir.

Buna gore en az kag¢ agag dikilebilir?

A)20 B)22 C)24 D)26 E)28

97

16.

EKOK u 200 olan iki sayinin toplaminin
alabilecegi en buyuk deger kactir?

A)100 B)200 C)300 D)350 E)400

17. Birbirinden farkl G¢ dogal sayinin EKOK

u 90 dir.

Buna gore bu sayilarin toplaminin alabi-
lecegi en buylk deger kagtir?

A) 155 B)160 C)165 D)170 E)175

18. EBOB u 6 olan iki dogal sayinin topla-

19.

20.

21.

minin alabilecedi en kiclk deger kactir?

A)12 B)16 C)18 D)20 E)24

144 litre limonata ve 96 litre meyve suyu
hi¢ artmayacak ve birbirine karismayacak
sekilde es hacimdeki siselere doldurula-
caktir.

Buna gore kullanilacak sise sayisi en az
kactir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

12, 54 ve 63 sayilarinin EBOB u agagi-
dakilerden hangisidir?
A)3 B)9 C)12

D)14 E)18

EBOB u 6 olan ug¢ farkli dogal sayinin
toplaminin alabilecegi en kiclk deger
kactir?

A)20 B)28 C)32 D)36 E)40
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22-26. sorularda bog birakilan yerlere uygun s6zcuk ya da degerleri yaziniz.

23. Bir Adogal sayisi, 0 dan farkl bir B dogal sayisina bélindiguinde kalan sifir ise A sayisi

24. 1 den baska ortak pozitif tam sayi bdleni olmayan iki ya da daha fazla sayilara ...............

..................... sayllar denir.

25. 12 ile tam bolinen Ug¢ basamakli rakamlari birbirinden farkli en blyik dogal sayi

26. 120 ile 144 sayilarinin en buyuk ortak boleni ................. olur.

27. Emeklilerin T.C. kimlik numaralarinin son dért basamagina goére ayin kaginci giini maas

alacaklari asagida gibi belirlenmigtir.

* 4 e bollnenler ayin 20 sinde,
* 15 e bollunenler ayin 25 inde.

Ahmet Bey ....1824
Ayse Hanim ....5730
Mustafa Bey ....2180
Hatice Hanim ....6108
Fatma Hanim ...7410

Yukarida isimleri ve T.C. kimlik numaralarinin son dort basamaklari verilen Kisilerin ayin
kacginci ginleri maaslarini alacaklarini bulunuz.

bl

98

L
=
=
o
L
Z
D
|
(O]
m
L
=
—
Q
m
<
&)
[a'q
3
3
(V2]
—
<
O
@)
&)
e
=
Z
D
™

BOLME BOLUNEBILME




DENKLEIVILER

o
L
|
=
L
-
Y
Z
Ll
(&)
LLi
=
Z
D
<

99

MATEMATIK-9



4.1. BIRINCi DERECEDEN DENKLEMLER VE ESITSIZLIKLER

" HAZIRLIK CALISMALARI

Cisimlerin agirlik veya kutlelerini digmeye yarayan aletlere esit kollu terazi denir.
Agirhiklar farkli Gg bilye esit kollu terazinin farkl kefelerine yerlestirildiginde asagidaki
durumlar ortaya ¢ikmis olur.

| durum . durumda kefelerden birine a, digerine b bilye-
si konuldugunda a bilyesinin bulundugu kefenin
b bilyesinin bulundugu kefeden daha asagida
oldugu gérultyor.

Il. durum

[I. durumda kefelerden birine b, digerine c bilye-
si konuldugunda b bilyesinin bulundugu kefenin
¢ bilyesinin bulundugu kefeden daha asagida
oldugu gérultyor.

Gorsel 4.2

1. Bilyeler agirliklarina gore kigukten buyuge siralanabilir mi ?
- 2. Herhangi iki bilyenin agirliklari toplami hangi bilyenin agirligina esit olabilir ?

4.1.1. Gergek Sayilar Kimesinde Aralik Kavrami

Sayi dogrusu Uzerinde bulunan iki nokta arasindaki noktalara karsilik gelen buttin gergek
sayllardan olusan alt kiimeye aralik, bu iki noktaya ise araligin u¢ noktalari denir.

a ve b sayi dogrusu Uzerindeki iki gergek sayi olmak tzere bu iki sayi arasindaki tim
gercek sayilarin bulundugu ve ug noktalarin dahil edilmedigi aralija acgik aralik denir ve
(a,b) bigiminde gosterilr.

ﬁ (a,b) acik arali§i say1 dogrusunda asagidaki gibi gosterilir.

=

- - O O » (a,b) ={x|a<x<b, xR} olur.
zZ a b

L

a)
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. AORNEK

(—2,3) ni sayi dogrusu iizerinde gdsterip kiime olarak ifade ediniz.

c6zim

-« O
—2 0

O T (—2,3)={x|—2<x<3, xeR}
3

a ve b, sayi dogrusu Uzerindeki iki gergek sayi olmak Uzere bu iki sayi arasindaki tim
gercek sayilarin ve u¢ noktalardan yalniz birinin bulundugu araliga yari agik aralik

denir ve (a,b] veya [a,b) bigimleri ile gdsterilir. ﬁ
=

(a,b] ve [a,b) yari agik araliklari sayr dogrusunda asagidaki gibi gésterilir. "5
Z

- O @ » (a,b]={x|a<x<b, xR} a)
a b i

=

= O O » [a,b) ={x|]a<x<b, x € R} olur. =
a b <

. ORNEK

(—4,6] ve [—1,3) ni sayi dogrusu Uizerinde gdsterip kiime olarak ifade ediniz.

c6zim
-« O O » (—4,6]={x|—4<x<6, xeR}
—4 6
- - O » [—1,3)={x|—1<x<3, xeR}
—1 3

a ve b, sayi dogrusu Uzerindeki iki gercek sayl olmak Uzere bu iki sayl arasindaki tim
gercgek sayilarin ve ug noktalarin bulundugu araliga kapali aralik denir. Kapali aralik
[a, b] biciminde gosterilir.

[a,b] kapali aralig say1 dogrusunda asagidaki gibi gosterilir.

- o ® » [a,b]={x|a<x<b, x € R} olur.
a b
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. ORNEK

[ —3,2] ni sayi dogrusu iizerinde gdsterip kiime olarak ifade ediniz.

¢c6zim

-« - O » [—32]={x|—-3<x<2 x<R}
2

a € Rolmak Ulzere

(a,0) = {x|x>a, x € R} - O >
a
[a,0) = {x|x>a, x € R} . - S
a
(—o0,a) ={x|x<a, x € R} -« O -
a
(—oo,al = {x|x<a, x € R} - ® -
a
‘6RNEK
Asagidaki sayi dogrularinda gdsterilen araliklari ve kimeleri bulunuz.
a) < O O > c) <« - o
—4 8 —10 —1
b) < - O > ¢) = o
0 6 —3
( cO6zim
a) < O O > (—4,8) ={x|—4<x<8, xR}
—4 8
b) < ® O > [0,6) = {x|0<x<86, xR}
0 6
C) < - o [—10,— 1] ={x| —10<x<—1, x € R}
o —10 —1
=0 - PA [-3,0) = {x| —3<x, x € R}
w -3
v
zZ
L
a)
L
=
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4.1.2. Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler

icerisinde en az bir tane degisken bulunduran iki niceligin birbirine esitligini ifade eden
bagintilara denklem adi verilir. 5x — 6 = 0, X2 — 2x = 5, 3m —2n = 12 ifade-
leri birer denklem belirtir. Denklemdeki x, m ve n gibi ifadelere bilinmeyen veya degis-
ken, bilinmeyenin en buylk kuvvetine de denklemin derecesi denir.

a,b € R ve a# 0 olmak lzere ax + b = 0 bicimindeki esitliklere x degiskenine
bagh birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem denir. Denklemdeki a ve b gergcek
sayllarina denklemin katsayilari denir. ax + b = 0 denklemini saglayan x degiske-
ninin degerine denklemin kokii ve denklemin kdkiinden olusan kiimeye denklemin

¢O6ziim kiimesi denir. Denklemin ¢6zim kiimesi ¢ = {—%} biciminde gosterilir.

ax + b = 0 denklemindeki terimlerde x degiskeninin en buyulk Ussu 1 oldugu igin denk-
lem, birinci dereceden bir denklemdir. 6x +8 = 0, 3x —2 = 0, %x — \/5 =0,

«/gx — 1 = 0 denklemleri birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemlerdir.

‘ ORNEK

(a—4)x? + ax — 4 = 0 denklemi x degiskenine bagl birinci dereceden bir bilinmeyenli
denklem olduguna gore a ve x degerlerini bulunuz.

[
i
-
p=
i
—
Y
Z
w
[a)]
i
E
Z
D
<

¢c6zim

(a— 4)x*> + ax — 4 = 0 denkleminin birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem olmasi igin
x2 li terimin olmamasi gerekir. O halde a — 4 = 0 ve buradan a = 4 olur. Bu sayi denk-
lemde yerine yazilirsa

(4—4)x*>+4x—4=0=>4x—4=0

=4x =4
Ax 4
T4 T4

= x = 1 bulunur.

. ORNEK

3x — 9 = 0 denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz.

¢c6zim

Xx—9=0=3x=9

_Bx_ 9
3 3
=>x=3

= C = {3} bulunur.
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. ORNEK

4(2x +1) — 3x = 2x + 10 denkleminin ¢éziim kiimesini bulunuz.

¢c6zim

4(2x +1) —3x =2x + 10
8 +4—3x=2x+10
8 —3x—2x=10—4

3x =
3X _ 6
3 3

x=2 = C =12} bulunur.

ax + b = 0 denkleminde

* a # 0 ise denklemin ¢6zUm kumesi bir elemanhdir.

ax+b =0=x=—"2 oldugundan G = {— %} olur.

*a=0 ve b#0 ise C = @ yani denklemin ¢dzim kiimesinin elemani yoktur.

*a=0veb=0ise C= R yanidenklemin ¢6zim kimesi sonsuz elemanlidir.

’ ORNEK

10x — 7 = 10x — 13 denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz.

c6zim

10x — 7 = 10x — 13
10x —10x = — 13 + 7
0 #— 6 oldugundan C = @ bulunur.

. ORNEK

(a — 6)x + 10 = 0 denkleminin ¢6zim kiimesi bog kiime olduguna gore a degerini bulunuz.

( c6zim

Denklemin ¢6zim kimesi bos kiime oldugundan x in katsayisi sifir olmalidir. O halde
a — 6 = 0 ve buradan a = 6 bulunur.
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‘ ORNEK

(n —7)x +m+ 1 = 0 denkleminin ¢bziim kiimesi tim gergek sayilar olduguna gére
n — m kactir?

c6zim

Denklemin ¢oziim kiimesi tim gercek sayilar (C = R) oldugundan x in katsayisi ve sabit te-
rim sifir olmalidir. O halde (n — 7)x + m + 1 = 0 denkleminde n —7 =0 ve m+1 =20
olur. Buradan 0 0

n=7 ve m=—1elde edilrr Budurumdan—m=7—(—1)=7+ 1 = 8 bulunur.
. ORNEK o
-
3x—1 _ _ 41 denkleminin ¢éziim kimesini bulunuz %
4 —x 2 ¢ : -
Z
Ll
a)
c6zim g
5
3x—1_ .1 _3x—1_ 3 =
4—x = 127 a=x =72 <

=2@Bx—1)=—3-(4—x)
=26x—2=—12 + 3x
>6x—3x=—12+2

=3x=—10

3x 10
-3 3
:xz—% olur.

Bu durumda ¢6zim kimesi ¢ = {— %} bulunur.

. ORNEK

4x + 2(x — 6) = 6x — 12 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

c6zim

4x +2(x —6) =6x —12=4x +2x — 12 = 6x — 12
=6x —12 = 6x — 12
=6x —6x =12 —12
=0 = 0 olur.
Bu durumda denklem tiim x gergek sayilari igin saglanacagindan ¢ = R bulunur.
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' ORNEK

3x +a — 4 = 0 denkleminin kdku 6 olduguna goére a degerini bulunuz.

¢c6zim
Denklemin koku 6 oldugundan x = 6 bu denklemi saglar.
3x+ta—4=0=3-6+ta—4=0
=18 +a—4=0
=14 +a=0
=a = — 14 bulunur.

. ORNEK

Bir sayinin 5 katinin 10 eksigi, ayni sayinin 4 katinin 12 fazlasina esit olduguna goére bu
saylyl bulunuz.

¢c6zim

istenilen sayi x olsun. O halde

5x — 10 = 4x + 12 olur. Buradan

5x—10=4x+12=5x —4x =12+ 10
= X = 22 bulunur.

‘ ORNEK

48 lirasi bulunan ipek giinde 4 lira, 36 lirasi bulunan Azra giinde 6 lira biriktirmektedir. Kag
glin sonra paralarinin esit olacagini bulunuz.

¢c6zim

ipek ve Azra'nin paralari x giin sonra esit olsun. O halde

48 + 4x = 36 + 6x
48 — 36 = 6x — 4x

12 = 2x
12 _ 2x
2~ 7

X = 6 gun bulunur.
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. ORNEK

Bir lokantada yemek yiyen 12 kisi hesabi esit paylasacaklardir. Aniden isi ¢cikan 4 kisi hesa-
b1 6demeden lokantadan ayrilinca, digerlerinin her biri 25 lira fazla 6demek zorunda kalmis-
tir. Buna gore toplam hesabin kag lira oldugunu bulunuz.

c6zim

Bir kisinin 6deyecegi para x lira olsun. Bu durumda 12 kisi toplam 12x lira 6demelidir. Aniden
4 kisinin isi ¢cikip hesap édemeden ayrilinca geriye kalan 8 kisi, her biri (x +25) lira 6deyece-
ginden toplam 8(x + 25) lira 6demelidir. Her iki durumda toplam ¢denecek para esit olaca-
gindan,

12x = 8(x + 25) =12x = 8x + 200
= 12x — 8x = 200
= 4x = 200

= x = 50 lira olur.
Toplam 6denecek hesap 12x = 12-50 = 600 lira bulunur.

‘ ORNEK

25 soruluk bir sinavda dogru cevaplar 4 puan kazandirirken yanlis cevaplar 2 puan kay-
bettirmektedir. Buna gdre 2 soruyu bos birakan Ahmet, 80 puan aldigina gére Ahmet'in kag
soruyu dogru cevapladigini bulunuz.

( ¢c6zim

Ahmet, 2 soru bog biraktigina gére 23 soru cevaplamistir. Bu 23 sorudan x tanesini dogru
cevaplamis olsun. Bu durumda 23 — x tanesini yanhs cevaplamis olur. Her dogru cevap
icin 4 puan kazanilirken her yanlis cevap icin 2 puan kaybedileceginden

4x —2(23 —x) = 80=4x — 46 + 2x = 80
= 6x = 80 + 46
= 6x = 126
= X = 21 soru dogru cevaplamis olur.

o
L
=
=
(1N]
=
4
Z
(11}
(o)
L
=
Z
D
<

. ORNEK

Ceyda, bir masanin boyunu karis ile dlgmek istemektedir. Masanin bir ucundan diger ucuna
dogru 8 karis olgtuginde 10 cm eksik kaliyor. 9 karig dlgtiginde ise masanin boyunu 8 cm
gegiyor. Buna goére masanin boyunun ka¢ cm oldugunu bulunuz.

( ¢c6zim

Ceyda'nin bir karisinin uzunlugu x cm olsun. Masanin boyunun uzunlugu 8x + 10 veya
9x — 8 olacagindan

8 +10 =9x —8=10+ 8 = 9x — 8x x = 18 oldugundan masanin boyu
8x+10=8-18 + 10

=144 + 10 = 154 cm olur.

=X = 18 cm olur.
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4.1.3. Birinci Dereceden iki Bilinmeyenli Denklemler

a,b,c € R ve a,b # 0 olmak Uzere ax + by + ¢ = 0 bicimindeki esitliklere x ve y
degiskenine bagh birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem denir.

ax + by + ¢ = 0 denkleminin kokleri (x,y) sirali ikililerinden olusur. Bu sirali ikililerin
olusturdugu kiimeye denklemin ¢dézim kiimesi denir.

x +y =1, 2x + 4y = 3 denklemleri birinci dereceden iki bilinmeyenli denklemlerdir.

ax + by = m, cx + dy = n seklinde verilen ayni degigskenden olugan ve birden fazla
denklem bulunduran ifadelere birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem sistemi
denir. Her iki denklemi de saglayan (x,y) sirali ikililerin kiimesine denklem sisteminin
¢6zUm kiimesi denir.

x+y:3} x+3y=4} m+7y=3}
3x+y=1)" 2x+4y=5]" 3x+y=—2

denklemleri birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem sistemleridir. Denklem sisteminin
¢6zUim kimesi farkli ydntemler ile bulunabilmektedir.

Bu yontemler

= Yerine koyma yontemi
= Yok etme yontemidir.

Yerine Koyma Yontemi

Verilen iki denklemden herhangi birinde bilinmeyenlerden biri, digeri tiriinden yazilir.
Bulunan ifade diger denklemde yerine yazilir.

‘ ORNEK

xty=38 e
denklem sisteminin ¢6zim kamesini bulunuz.
X—y =
cO6zim

X—y =2=y=x— 2 olur. Buesitlik x + y = 8 denkleminde yerine yazilirsa

x+(x—2)=8=>2x—2=28
=22Xx=8+2

=22x =10 =>%Xf—120:x—50Iur.

Verilen denklemlerden herhangi birinde x yerine 5 yazilirsa
x+ty=8 = 5+y=8 = y=3olur
Bu durumda denklem sisteminin ¢éziim kiimesi ¢ = {(5,3)} bulunur.
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’C")RNEK
3X—y =26

} denklem sisteminin ¢6zim kimesini bulunuz.
5x +2y = 10

c6zim

3Xx —y =6=1y = 3x — 6 olur. Bu esitlik 5x + 2y = 10 denkleminde yerine yazilirsa
5x +2(3x —6) = 10=5x + 6x — 12 = 10
=11x =10+ 12

= 11x = 22
Mx _ 22
=M 11

= X = 2 olur.
Verilen denklemlerden herhangi birinde x yerine 2 yazilir.

5x+2y =10=5-2+ 2y = 10
=10+ 2y = 10
=2y =10—10
=2y =20
=y = 0 olur.
Bu durumda denklem sisteminin ¢dziim kiimesi ¢ = {(2,0)} bulunur.

o
w
|
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Yok Etme Yontemi

Verilen iki denklemde bilinmeyenlerin bir tanesinin katsayilari esit ve zit isaretli olacak
sekilde duzenlenir. Daha sonra denklemler taraf tarafa toplanir. Bilinmeyenlerden bir
tanesi yok edilir ve diger bilinmeyen bulunur. Bulunan deger herhangi bir denklemde
yerine yazilarak diger bilinmeyen deger elde edilir.

. ORNEK

x+ty=12 o
5 denklem sisteminin ¢ézim kiimesini bulunuz.
X—y=
c6zim
X+y=12 Her iki denklemde y bilinmeyenlerinin katsayilari zit isaretli oldugu
+ ox—y= icin denklemler taraf tarafa toplanip x bilinmeyeni bulunur.
2x = 14
2% _ 14 Bulunan x degeri x +y = 12 denkleminde yerine yazilirsa
'z 2 7+y=12=y=12—7 =5 olur.
x = 7 olur. Bu durumda denklemin ¢éziim kiimesi ¢ = {(7,5)} bulunur.
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’ ORNEK

3x +y =10 L
denklem sisteminin ¢6zim kamesini bulunuz.
2x—y =25
c6zim

Her iki denklemde y bilinmeyenlerinin katsayilar zit isaretli oldugu igin denklemler taraf tara-
fa toplanip x bilinmeyeni bulunur.

3x+y=10
+ 2x—y=5}
5x = 15
Bx _ 15
5 5

x = 3 olur.

Bulunan x degeri 3x +y = 10 denkleminde yerine yazilirsa
3:3+y=10=9+y =10
=y =10—9 =1 olur.

Bu durumda denklem sisteminin ¢dziim kimesi ¢ = {(3,1)} bulunur.

. ORNEK

4x +y =16

denklem sisteminin ¢ozim kiimesini bulunuz.
3x +2y =12

¢c6zim

Her iki denklemde x ve y bilinmeyenlerinin katsayilari birbirinden farklidir. Bu nedenle degisken-
lerden herhangi birisinin katsayisi zit isaretli yapilmalidir. Bunun igin birinci denklemin katsa-
yilari — 2 ile ¢arpilirsa y degiskenleri zit isaretli olacaktir. Daha sonra denklemler taraf tarafa
toplanip x bilinmeyeni bulunur.

—2/ 4x+ y= 16

3x+ 2y =12
—8x—2y =—32

+ 3x + 2y =12

=5Xx _ —20
-5 ~ —5
X = 4 olur.

Bulunan x degeri 4x + y = 16 denkleminde yerine yazilirsa
4-4+y=16=16+y = 16
=y =16 —16 = 0 olur.

Bu durumda denklem sisteminin ¢éziim kiimesi C = {(4,0)} bulunur.
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’ ORNEK

4x + 3y = 16

denklem sisteminin ¢6zim kimesini bulunuz.
3x +2y =12

c6zim

Her iki denklemde x ve y bilinmeyenlerinin katsayilar birbirinden farklidir. Bu nedenle degisken-
lerden herhangi birisinin katsayisi zit isaretli yapilmalidir. Bunun igin birinci denklemin katsa-
yilari — 2 ile ikinci denklemin katsayisi ise 3 ile ¢arpilirsa y degiskenleri zit isaretli olacaktir.
Daha sonra denklemler taraf tarafa toplanip x bilinmeyeni bulunur.

—2/ 4x + 3y = 16

3/ 3x +2y = 12
—8x — By = —32
+  9x+ By = 36
X = 4 olur.

Bulunan x degeri 4x + 3y = 16 denkleminde yerine yazilirsa

o
w
—
p=
w
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Y
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4.4 +3y=16=>16 + 3y = 16
=3y = 16 — 16
=y = 0 olur.

Bu durumda denklem sisteminin ¢dziim kiimesi C = {(4,0)} bulunur.

. ORNEK

5x + 2y = 14

denklem sisteminin ¢6zim kimesini bulunuz.
4x +3y =—7

cO6zim

Her iki denklemdeki y dediskenlerinin zit isaretli olabilmesi i¢in birinci denklem — 3, ikinci denk-
lem ise 2 ile garpilmaldir. Daha sonra denklemler taraf tarafa toplanip x bilinmeyeni bulunur.

—3/5x +2y = 14 Bulunan x deg@eri 5x + 2y = 14 denkleminde yerine yazilirsa
2/4x +3y =—7 58+ 2y =14=40+2y = 14
— 15x=8y = — 42 ~2y = 14 — 40
+ 8x+6y = — 14 =2y =— 26
—7x =—56 2y  —26
—7x _ s M
—7 T =7 =y =—13 olur.
x = 8 olur.

Bu durumda denklem sisteminin ¢éziim kiimesi ¢ = {(8, — 13)} bulunur.
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ALISTIRMALAR

1. Asagida verilen araliklari kime olarak ifa- |6, 2x —3  3x — 2

de ediniz. 5 a denkleminin ¢ézim
kimesini bulunuz.

a) (—4,4)

b) [—2,3)

c) (—1,5]

) [—6,2] 7. (a+b)x+2b—4 = 0 denkleminin

¢6zUm kiimesi C = R olduguna gore a
degerini bulunuz.
2. Asagidaki sayi dogrularinda kirmizi ile

gOsterilen araliklar bulup kiime olarak

ifade ediniz.
a) <€ O O > 8 -+ 1-+1-1
—2 4
denkleminin koku 2 olduguna gore a de-
b) <€ ® O > gerini bulunuz.
-3 0
c) O O >
2 6 9. Birsayinin 4 katinin 6 eksigi, ayni sayi-
nin 3 katinin 11 fazlasi olduguna goére bu
) < ; ; > saylyi bulunuz.

3. (a+ 1)x* —(a+ 2)x — 8 = 0 denkle-
. .. . e 10. x +ty =12
mi x degigkenine bagli birinci dereceden

bir bilinmeyenli denklem olduguna gére a xX—y=—4

ve x degerlerini bulunuz. denklem sisteminin ¢dzim kiimesini bu-
lunuz.

4. Asagida verilen denklemlerin ¢6zim k-
melerini bulunuz.

a)5x—3 =0 11.3x+2y=4}
b) 4x + 8 = 0 xoey=wnlo
¢) 6x — 13 = 0 gﬁzklem sisteminin ¢6ztm kimesini bulu-

¢C) 7x+8=7x—1
d) 4(x —3)+5 =3x — 1

e)Xg1+X22=1

12. 4x + 3y = 20}

7x + 3m + 8 = 0 denkleminin koki — 1 3x 4y =15
olduguna gére m degerini bulunuz. olduguna gére x +y kagtir?
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4.1.4. Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Esitsizlikler

iki niceligin birbirinden kiiclk ya da biiyiik olma durumunu belirten bagintilara
esitsizlik ad verilir. Esitsizlikler " <,<,>,>" sembolleri kullanilarak ifade edilir.

a,bc R ve a#0 olmak lzere ax + b <0, ax +b<0, ax+b>0veax+b=0
bicimindeki ifadelere x degiskenine bagh birinci dereceden bir bilinmeyenli esit-
sizlikler denir. Esitsizligi saglayan x deg@erlerinin kimesine esitsizligin ¢6ziim kiime-
si denir.

x+4<0, —2x+5=<0, ﬁx —4 >0, %x + 7 = 0 esitsizlikleri birinci derece-

den bir bilinmeyenli esitsizliklerdir.

o

. ORNEK ]
>

Yanda verilen esit kollu terazi modeline karsilik w
gelen matematiksel ifadeyi bulunuz. §
@ —2kg o

A-xig

Z

D

Gorsel 4.3 <

¢c6zim

Sol kefe yukari, sag kefe asagi yonde olduguna gore sag kefedeki agirliklar toplami sol ke-
fedeki agirliklar toplamindan biyiktir. O halde e +e+e+e+e<e+e@+ A + A + A olur.
Budurumda 2 +2+2+2+2<2+2+x+x+x=10<4 + 3x bulunur.

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Esitsizliklerin Ozellikleri

1. a,b,c € R ve a < b olmak lUzere

atc<b-+ec
a—c<b—c olur

Bir esitsizligin her iki tarafina ayni gergek sayi eklenir veya c¢ikarilirsa esitsizligin yonu
degismez.

. ORNEK

x + 2 < 5 esitsizliginin ¢6zim kiimesini bulunuz.

¢c6zim
X+2<5=x+2—2<5—-2
=x <3 olur.

Bu durumda esitsizligin ¢6ziim kiimesi G = {x|x < 3,x € R} = (—o,3) bulunur.
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2.a,beR, ce R+ ve a < b olmak Uzere

a-c<b-c
a_b
e < e olur.

Bir esitsizligin her iki tarafi ayni pozitif gergek sayi ile ¢carpilir veya bélinlrse
esitsizligin yonu degismez.

’ ORNEK

3x — 9 = 6 esitsizliginin ¢ozlim kiimesini bulunuz.

¢c6zim

3X—926=>3x—9+9=26+9
= 3x>15
=>3x> 15
3 =3
= X =5 olur.

Bu durumda esitsizligin ¢oziim kiimesi ¢ = {x|5 < x, x € R} =[5, ) bulunur.

‘ ORNEK

3(6 — x) = 2(x — 1) esitsizliginin ¢dzim kiimesini bulunuz.

( c6zim

36—x)>2(x—1)=>18 —3x>2x — 2
=22+18 —3x=>22x —2 + 2

=20 — 3x > 2x
=20 — 3x + 3x > 2x + 3x
20>5x

= 20 > 5x =>T_—5'— =4 > x olur.

Bu durumda esitsizligin goziim kiimesi G = {x|x < 4,x € R} = (— o, 4] bulunur.

‘ ORNEK

10 < 3x — 2 < 16 esitsizliginin ¢dzUm kimesini bulunuz.

c6zim

10<3x—2<16=10+2<3x—2+2<16+2

=12<3x <18
12 _3x _ 18
=3 =3 <3

=4 <x <6 olur.

Bu durumda esitsizligin ¢6zim kimesi G = {x|4 <x < 6,x € R} = [4,6) bulunur.
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. ORNEK

2x + 10 < 3x + 2 < x + 26 esitsizliginin ¢dzim kiimesini bulunuz.

¢c6zim

2x + 10 < 3x + 2 < x + 26 esitsizligi 2x + 10 <3x + 2 ve 3x + 2 < x + 26 seklinde iki
ayri egitsizlik halinde yazilir. Bu iki esitsizlik ¢ozullp ¢6zim kimelerinin kesisimi alinir.

2x +10<3x+2=22x+10—2x —2<3x +2 —2x — 2
= 8 < x olur.
X+2<x+26=23x+2—x—2<x+26—x—2

=2x <24
2x _ 24
=2 <2
= Xx < 12 olur.
8 <x ve x <12 araliklarinin kesisimi 8 < x < 12 oldugundan esitsizligin ¢é6zim kiimesi
¢ ={x|8<x<12,x € R} =[8,12) bulunur.

o
w
|
=
|
=
Y
Z
w
(@)
0
E
Z
D
<

3.a,be R ceR vea<b omaklzere

a-c>b-c
a_b
B > B olur.

Bir esitsizligin her iki tarafi ayni negatif gercek sayi ile ¢arpilir veya bdlinirse esitsizli-
gin yonu degisir.

. ORNEK

4 — 5x < 24 esitsizliginin ¢6zum kimesini bulunuz.

¢c6zim

4 —5x<24=4—-5x—4<24—-4

=—5x <20
=5X S 20
= =5 -5

= X > —4 olur.

Bu durumda esitsizligin ¢éziim kiimesi ¢ = {x| —4 < x, x € R} = (—4,) bulunur.
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‘ ORNEK

x € R olmak tizere —1 < x < 4 olduguna goére —2x + 1 ifadesinin alabilecegi en kiicik
tam sayi degerini bulunuz.

cO6zim

x € R oldugundan verilen aralik kullanilarak —2x + 1 elde edilir.

—2x + 1 de x in katsayisi — 2 oldugu icin verilen aralik — 2 ile ¢arpilir ve esitsizlik yon
degistirir.

—2/—1<x<4=2>—2x>—8 olur.

Esitsizligin her iki tarafina 1 eklenir, esitsizlik yon degdistirmez.
1+2>—2x+1>—8+1=3>—2x+1>—7 olur.

Bu durumda — 2x + 1 ifadesinin alabilecegi en klg¢lk tam sayi degeri —6 bulunur.

4.a,b,c,d € Rya<x<b ve ¢c<y<d olmak lzere

a<x<b
+ c<y<d
atc<xt+ty<b-+d olur

Ayni yonlu esitsizlikler taraf tarafa toplanabilir.

’ ORNEK

X ve y birertamsayl, —2 <x<5 ve —1 <y <4 olmak tuzere 2x + y ifadesinin alabi-
lecegdi en blyuk tam sayi degerini bulunuz.

¢c6zim

X ve Yy birer tam sayi oldugundan 2x + y ifadesinin alabilecegi en blylk tam sayI degeri
verilen araliklardan x ve y nin alabilecegi en blyuk tam sayi degerlerinin 2x + y ifadesinde
yerlerine yazilmasiyla bulunur.

—2 < x <5 araliginda x in en buylk tam sayI degeri 5 ve
—1 <y < 4 arahdinda y nin en buyik tam sayI degeri 3 olur.

Bu durumda 2x + y ifadesinin en blylk degeri 2-5 + 3 = 13 bulunur.
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’ ORNEK

X,y € R olmak Gizere —3 < x <4 ve — 2 <y =<1oldujuna gore 3x + 4y ifadesinin alabi-
lecegi en buylk ve en kuguk tam sayi deg@erlerini bulunuz.

cO6zim

X,y € R oldugundan verilen araliklar kullanilarak 3x + 4y elde edilir. 3x + 4y ifadesinde x
in katsayisi 3 ve y nin katsayisi 4 oldugundan verilen araliklar sirasiyla 3 ve 4 ile ¢arpilarak
taraf tarafa toplanirsa

3/—3<x<4
4/—2<y<A1

—9<3x<12

+ —8<4y<4

—9—8<3x+t4y<12+4=—17 < 3x + 4y <16 olur.

Bu durumda 3x + 4y ifadesinin alabilecegdi en buyuk tam sayi degeri 16 ve en kigik tam
sayl degeri — 16 bulunur.
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5.a,b € R — {0} ve aile b ayni isaretli olmak iizere

1 1
a<b=>§>5 olur.

. ORNEK

x € R olmak lzere < 17 olduguna gore x in alabilecegi deger araligini bulunuz.

1
<X

N

( cO6zim
1 11 _2_x_4_,_ s N
7 <x<75=7=%7<7=2<x<4 olur. Budurumda x in deger araligi [2,4) bulunur.

. ORNEK
1

x € R olmak uzere % > X — 1 > 17 olduguna gore x in alabilecegi deger araligini bulunuz.

( cO6zim

1 1
32x—1

= 4 < x < 8 olur. Budurumda x in deger araligi [4,8) bulunur.

>%:%5XT1<%—35x—1<7:3+15x—1+1<7+1
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‘ ORNEK

x bir tam sayi olmak Uzere iki bidonda bulunan su miktarlari asagida gdsterilmistir:
I. bidon: 5x litre
1. bidon: (2x + 18) litre

I. bidondaki su miktari Il. bidondaki su miktarindan daha fazla olduguna gore x in alabilecegi de-
ger araligini bulunuz.

( c6zim

I. bidondaki su miktari II. bidondaki su miktarindan daha fazla oldugundan 5x > 2x + 18 olur.
O halde
Bx > 2x +18=5x — 2x > 2x + 18 — 2x

= 3x > 18

3X _ 18
=373
=X > 6 olur.

Bu durumda x in deger aralgi (6, ) bulunur.

. ORNEK

55 kg agirhginda olan Nihat, en fazla 395 kg yuk tagiyabilen bir asansére biniyor. Asansérde
Nihat disinda 4 kisi daha vardir. Asansor hareket edebildigine goére Nihat disindaki 4 kisinin
agirhk ortalamasinin en fazla kag kg olabilecegini bulunuz.

( c6zim

Asansodrde bulunan 4 kiginin agirliklar ortalamasi x kg olsun. Bu nedenle asansoérdeki toplam
agirlik (4x + 55) olur. Asansér en fazla 395 kg yiik tagiyabildigine gére 4x + 55 < 395 olur.

O hélde

4x + 55 = 395 = 4x + 55 — 55 < 395 — 55

= 4x < 340

AX _ 340
T4 - 4

= X < 85 olur.

Bu durumda asansoérde bulunan 4 kisinin agirliklari ortalamasi en fazla 85 kg bulunur.
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ALISTIRMALAR

. Asagida verilen esitsizliklerin ¢6zum ki-

melerini bulunuz.

a)x+4<0
by x —2<5
c)4x —5>7
¢c) 9 —2x <17
d—x—20=0
&5 4%7

5x +7 < 4x + 12 < 6x — 2 esitsizligi-
nin ¢6zim kidmesini bulunuz.

9 < 2x — 3 < 21 esitsizliginin ¢ézim
k- mesini bulunuz.

X ve y birer tam sayi,

—1<x<4 ve —2<y<6 olmak
Uzere 3x + 2y ifadesinin alabilecegi
en kucuk tam sayi degerini bulunuz.

X,y € R olmak tzere 0 <x <3 ve
—4 <y <4 olduguna gore 4x + 5y
ifadesinin alabileceg@i en buyik ve en
klguk tam sayi degerlerini bulunuz.

8. xR olmak lGzere —1 < 2

119

6. x € R, —2 < x <3 olduguna gére

— X + 4 Un alabilecegi en buylk ve en

klcluk tam sayi degerlerini bulunuz.

7. Yasca en kicgukleri Ahmet ve en buyukleri

Aynur olan U¢ arkadastan Ahmet’in yasi
2x — 1, Asl'nin yasi 3x — 4 ve Aynur’un
yasl x + 6 dir. x bir dogal sayi olduguna
g0re Asl’'nin yasini bulunuz.

X—2

<3 ise

X in deger araligini bulunuz.

9. aeR olmak lzere —2 < a < 3 esitsizligi

veriliyor. 4a + 5 ifadesinin alabilecegi kag
farkli tam sayi degerinin oldugunu bulu-
nuz.

; 1 1 1
10. x € R olmak Uzere I3 < o F 2 < vy

esitsizliginin ¢éztm kimesini bulunuz.
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4.1.5. Mutlak Deger iceren Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem
ve Esitsizlikler

Mutlak Deger

Yandaki sekilde bir buz daginin denizin altinda ve Ustiinde kalan
kisimlarina ait konumlar verilmigtir. Buz daginin denizin altinda
ve Ustlinde kalan kisimlarinin deniz seviyesine olan uzakliklari
sirasiyla 900 m ve 100 m olmasina ragmen konumlarinin — 900
ve + 100 oldugu gériulmektedir. Buna gdre bir yerin konumu
belli bir baslangi¢ noktasina gdre negatif olabilirken uzaklik asla
negatif deger alamaz.

Gorsel 4.4

Gundelik yasamda uzaklik, agirlik, uzunluk gibi degerler ifade edilirken pozitif sayilardan ya-
rarlaniimaktadir. Balikesir-istanbul arasi uzaklik —292 km, bir insanin agirhgi — 75 kg, bir
agacin boyu — 3 m gibi ifadeler hicbir karsiligi ve anlami olmayan ifadelerdir. Ancak denizin
1500 m derinliginde bulunan bir denizalti ile ayni hizada deniz seviyesinden 300 m ylkseklikte
bulunan bir kusun deniz seviyesine olan uzakliklarini ifade etmek igin arti ve eksi ifadelerinin
bir degeri ve anlami vardir.

1 birim 1 birim

A

Y

3 birim 3 birim

Sayi dogrusu Uzerinde —1 ve +1 sayilarinin 0 sayisina olan uzaklklar esit ve 1 birimdir.
—3 ve +3 sayilarinin 0 sayisina olan uzakhklari 3 birimdir. Bu nedenle uzaklik degeri pozi-
tif olarak ifade edilebilir, negatif olarak ifade edilemez.

Bir gercek sayinin sayi dogrusu Uzerindeki yerinin sifir sayisina (baslangi¢ nokta-
sina) olan uzakhgina bu sayinin mutlak degeri denir. Bir x gergek sayisinin mutlak
degeri | x| seklinde gosterilir.

x| X

x gercek sayisinin mutlak degeri

x <0 ise |x|=—x
x=0ise [x|=0

x>0 ise [x| =x bpicimindedir.
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. ORNEK

Sayi dogrusu Uzerinde bagslangi¢ noktasina 4 birim uzaklikta bulunan sayilari bulunuz.

cHzim

i } Il Il Il } ] } Il
hal T T T T T

—4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4
4 birim 4 birim

»
>

Sayi dogrusu uzerinde gosterildigi gibi —4 ve 4 tam sayilarinin 0 sayisina olan uzakliklari 4
birimdir.
Bu durumda |(+4) — (0)| = 4 ve [(—4) —(0)| = 4 bulunur.

@

Sayi dogrusu Uzerinde bulunan x ve y gercek sayilari arasindaki uzaklk
|x — y| olarak bulunur.
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‘ ORNEK

Sayi dogrusu Uzerinde 2 tam sayisina 3 birim uzaklikta bulunan sayilari bulunuz.

c6zim

< 1 1 1 1 1 1 1 1 1 »
< T

-3 —2 —1 0 +1 + 2 + 3 + 4 +5
3 birim 3 birim

Sayi dogrusu Uzerinde gdsterildigi gibi —1 ve + 5 tam sayilarinin 2 tam sayisina olan uzak-
liklari 3 birimdir.

Bu durumda |(+5) — (+2)| = 3 ve |(—1) — (+2)| = 3 bulunur.

. ORNEK

Asagida verilen rasyonel sayilarin mutlak degerlerini bulunuz.

a-% btw O-4 -2  di

cHziMm

1 1 1 1 5 5 3 3
a|-3]=2  wf+dl-5 ala=e o[ -2-8 olif-%
bulunur.
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. ORNEK

Asagida verilen mutlak degerli ifadelerin esitini bulunuz.

ool wi-i olg] oAl o3

¢c6z0m

a) —10 < 0 oldugundan |—10| = —(—10) = + 10 olur.

b) —1 < 0 oldugundan |—1]=—(—1) =+ 1 olur.
1 . 11,1
c) 57 > 0 oldugundan 57 —+27 olur.
¢) —% < 0 oldugundan ‘—%‘ = —<—%) = +% olur.

d) g > 0 oldugundan ‘%‘ = +2 bulunur.

‘ ORNEK

|x + 3|+ |x — 1] ifadesinin alabilecegi en kiiciik degerini bulunuz.

¢c6zim

Mutlak degerli bir ifadenin en kiiglik dederi 0 dir. O halde |[x + 3| =0 ve |x — 1] = 0 icin
x deg@erleri bulunup sirasiyla ifadede yerine yazilir. Bu degerlerden biri i¢in ifade en kiiglk
degerini alir.

|x +3|=0ise x =—3 olur.x = — 3 igin
|—=3+3|+|-3—1l=l0l+|—4|=0+4 =4,

Ix —1|=0ise x =+ 1 olur. x = + 1icin
l+1+3|+|+1—1|=|+4|+|0l=4+0 =4 olur.

Bu durumda |x + 3|+ |x — 1] ifadesinin alabilecegi en kiiglik deder 4 bulunur.

‘ ORNEK

2 < x < 3 olmak lizere |x — 2|+ |3 — x| isleminin sonucunu bulunuz.

¢c6z0m

2 < x < 3 oldugundan mutlak deger igindeki her bir ifadenin isareti incelenmelidir.
x > 2 oldugundan x — 2 > 0 dir. O halde |x — 2| = x — 2 olur.

3 > x oldugundan 3 — x > 0 dir. O halde |3 — x| = 3 — x olur.

Budurumda [x — 2|+ |3 —x|=x—2+3—x=—2+ 3 = 1bulunur.

S — [N —;
+ -
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’ ORNEK

1 < x < 2 olmak tizere |1 — x| + |x — 2] isleminin sonucunu bulunuz.

cHzim

1 < x < 2 oldugundan mutlak deger icindeki her bir ifadenin isareti incelenmelidir.

1 < x oldugundan 1 —x < 0 dir. O halde [1 —x|=—(1 —x) =— 1+ x olur.
x < 2 oldugundan x —2 < 0 dir. O hélde |x — 2| =—(x —2) = — x + 2 olur.
Budurumda [1 — x| +[|x—2|=—14+x—x+2=—1+ 2 = 1 bulunur.

—_—

‘ ORNEK

—2 < x <0 olmak tizere | x|+ |x + 5|+ |x — 1] isleminin sonucunu bulunuz.

¢c6zim
x < 0 oldugundan | x| = — x olur.
—2<x=x+5>0dr.Ohalde |x+5|=x+5 olur.
x<0=x—1<0dr.Ohalde [x—1]|=—(x—1)=—x-+ 1olur.
Budurumda | x|+ x4+ 5|+|x—1]l=—x+x+5—x+1=—x+ 6 bulunur.

—_ e

. ORNEK

Denizin 1250 m derinliginde bulunan bir denizalti ile ayni hizada deniz seviyesinden 2000 m
yukseklikte bulunan bir kartalin deniz seviyesine olan uzakliklari toplaminin ka¢ metre oldu-
gunu bulunuz.

c6zim

Deniz seviyesinin konumu 0 kabul edilir. Denizalti, denizin
1250 m derinliginde oldugundan denizaltinin konumu
—1250 alinir. Kartal deniz seviyesinin 2000 m Ustinde ol-
dugu icin kartalin konumu +2000 alinir.

Bu durumda
| —1250| + |+ 2000 | = 1250 + 2000 = 3250 m bulunur.

Gorsel 4.5
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Mutlak Degerli ifadelerin Ozellikleri

1. x € R olmak lizere |x|=|—x] olur.

2. X,y € R olmak tizere |x —y|=|y — x| olur.

3. X,y € R olmak tizere |x-y|=1IxI-]y]| olur.
; x| Ixl
4. x,y € R ve y # 0 olmak lizere v = Tyl olur.

. ORNEK

X € R ve x# 0 olmak Uzere

%lx_lle ifadesinin degerini bulunuz.

c6zim
13| =13]-Ix|= 3|x]|
| —2x| =1]—2]Ix|= 2|x]|
| —x| = |x/ olur. Bu durumda

|3x|+]—2x| 13 Ix|+]|—=2]Ix] 3 x|+2 x| 5xI
= = = = 5 bulunur.
| —x| [ x| | x| X1

. ORNEK

X,y € R ve x#y olmak uzere

|6x — 6y
2lx —y|+]y — x|

ifadesinin degerini bulunuz.

cHzim

|6x — 6y | =[6(x —y)| = 6|x —y]| ve
ly — x| =|x — y| olur. Bu durumda

|6x — 6y |6(x —y)] 6 x—v]
= = = 2 bulunur.
2lx —y|+|y —x|  2[x—y|+Ix—y| 3x—v]
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Mutlak Deger iceren Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler

Birinci dereceden bir bilinmeyenli bir denklemin icinde mutlak degerli ifadeler varsa bu
tir denklemlere mutlak deger igeren birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemler
denir.

Ix| =1, 2|x —4[—5 =0, 5|x + 1| — 25 = 0 denklemleri mutlak deger iceren denk-
lemlerdir. Bu tir denklemlerin ¢dzum kimesi asagdidaki ¢6zum ydntemlerinden biri kullani-
larak bulunur.

Mutlak degerli denklemlerin ¢c6zim yontemleri su sekildedir:

« x<€R ve ac R olmak iizere |x| = a ise x = a veya x = — a olur.

- xR ve a€ R olmaklzere |[x| =aise ¢ =3 olur.

«|x|=0ise x = 0 olur.

- X,y € R olmak lizere |x| =|y|ise x =y veya x = —y olur.
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«Ix|+|y|=0ise x =0 ve y = 0 olur.

‘ ORNEK

|2x — 4| = 0 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

c6zim

[2x —4|=0=2x—4 =0

=2x =4
2x _ 4
-2 2

=X = 2 olur.
Bu durumda denklemin ¢dziim kiimesi C = {2} bulunur.

‘ ORNEK

| x| = 4 denkleminin ¢dzim kiimesini bulunuz.

c6zim

x| =4=x=4 veya x =— 4 olur.
Bu durumda denklemin ¢éziim kiimesi ¢ = {—4, 4} bulunur.
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‘ ORNEK

|3x — 6] = 9 denkleminin ¢éziim kiimesini bulunuz.

¢c6zim

|I3x —6|=9=3x—6=9 veya 3x —6 =—9
=3x=9+6 veya 3x=—9+6
=3x =15 veya 3x =— 3

3x _ 15 3x _ 3
=3 T3 veYaTy T3
=X =5 veya x = — 1 olur.

Bu durumda denklemin ¢éziim kiimesi ¢ = {— 1,5} bulunur.

. ORNEK

|5x + 7|+ 1 = 18 denkleminin ¢dziim kiimesini bulunuz.

cOdziMm

|5x + 7| +1=18=[5x + 7| =17
=5Xx+7 =17 veya 5x +7 = — 17
=5x=17—7 veya 5x = — 17 — 7
= 5x = 10 veya 5x = — 24

Bx _ 10 Bx _ 24
=85 ~ 5 V&Yag T 5
_ __ 24
=X =2 veya x = — 5 olur.

Bu durumda denklemin ¢ézim kiimesi C = {— % 2} bulunur.

’ ORNEK

|5x |+ |—2x| = 14 denkleminin ¢dzim kiimesini bulunuz.

c6zim

|5x| =15]-1x| = 5|x| ve |—2x| =|—2]-Ix| = 2| x| olur. O halde
|6x|+| —2x| = 14 = 5|x| + 2| x| = 14

:>7|X|: 14
7Ix|l 14
:7——7
= | x| = 2 elde edilir.
x| =2 ise x =2 veya x = — 2 olur.

Bu durumda denklemin ¢éziim kiimesi ¢ = {—2,2} bulunur.
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' ORNEK

|4 — x|+ |x — 4| = 8 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

( c6zim

|4 — x| = |x — 4] oldugundan

[4 —x|+|x—4]|=8=|x—4|+|x—4]|=8

:2|X—4|:8
2lx—41 g
= 2 -2

=|x — 4| = 4 elde edilir.

Ix —4|=4=5x—4=4 veyax—4=—14
=>X=4+4 veya x=—4+4

=X = 8 veya x = 0 olur.

Bu durumda denklemin ¢éziim kiimesi ¢ = {0, 8} bulunur.

‘ ORNEK

x —1|+]2x — 2| = 3 denkleminin ¢6zim kiimesini bulunuz.

c6zim

|2x — 2| =[2(x — 1| =[2]|-Ix — 1] = 2|x — 1] oldugundan

Ix—1|+|2x—2|=3=>|x—1|+2|x—1|=3

=3|X—1|:3
Blx—11 3
- 3 3

=|x — 1| = 1 elde edilir.

Ix—1|=1=x—1=1veya x —1=—1
=>x=1+1veya x=—1+1

=X =2 veya x = 0 olur.

Bu durumda denklemin ¢ézim kimesi ¢ = {0, 2} bulunur.
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‘ ORNEK

2|3x — 5|+ 1 = — 10 denkleminin ¢éziim kiimesini bulunuz.

¢c6z0m

2|13x —5|+1=—10=>2[3x —5]=—10 — 1
=>23x —5|=—11

2|3x—5| 11
= . B 2
=|3x — 5| = —% elde edilir.
—% < 0 oldugundan |3x — 5| = —%denklemini saglayan bir gercek say yoktur.

Bu durumda denklemin ¢ézim kiimesi C = & bulunur.

‘ ORNEK

Ix — 2|+ |y — 5| = 0 denklemini saglayan x ve y degerlerini bulunuz.

cO6zim

Ix—2|+|y—5|=0=Ix—2|=0 ve |y — 5| = 0 olacagindan
x—2=0vey—5=0olur.

Bu durumda x = 2 ve y = 5 bulunur.

‘ ORNEK

|3x — 1| = |2x + 4| denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

¢c6zim

|3x — 1] =2x +4|=3x —1 =2x + 4 veya 3x — 1 = —(2x + 4) olur. O halde
3Xx—1=2x+4=3x—2x=4+1 veya 3x —1=—2x—4=3x+2x =—4 + 1

__3
=X="75 olur.

Bu durumda denklemin ¢ézim kimesi C = {—%’5} bulunur.
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Mutlak Deger igeren Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Esitsizlikler

Birinci dereceden bir bilinmeyenli bir esitsizligin icinde mutlak degerli ifadeler varsa bu
tur esitsizliklere mutlak deger i¢ceren birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizlikler
denir.

Ix|<5,Ix—4[<7,|Ix|>3,|x+ 1]=6 esitsizlikleri mutlak deger igeren birinci dere-
ceden bir bilinmeyenli esitsizliklerdir.

Mutlak deger iceren esitsizliklerin ¢ézim ydntemleri su sekildedir:
. xR ve a <R olmak tizere Ix|<aise —a<x<a olur.

- xR veacRT olmak izere Ix|>a ise x> a veya X <—a olur.

‘ ORNEK

| x| < 5 esitsizliginin ¢dzim kiimesini bulunuz.
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x| <5 = —5<x<5olur

Bu durumda esitsizligin ¢éziim kiimesi (—5,5) bulunur.

‘ ORNEK

|x|> 7 esitsizliginin ¢d6zim kiimesini bulunuz.

¢c6zim
Ix|>7 = x>7 veya x <—7 olur.
Bu durumda esitsizligin ¢6ziim kiimesi (—oo, —7]U[7,00) bulunur.

‘ ORNEK

I x| > 3 esitsizliginin ¢ozim kimesini bulunuz.

( c6zim

Ix|>3= x>3 veya x <—3 olur.

Bu durumda esitsizligin ¢éziim kiimesi (—oo, —3)U(3,00) bulunur.
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. ORNEK

|x — 3| < 8 esitsizliginin ¢dziim kiimesini bulunuz.

¢c6zim

Ix —3|<8 = —8<x—3<8
= —8+3<x—3+3<8+3
= —5=<x=<11 olur.

Bu durumda esitsizligin ¢6ziim kimesi [ —5,11] bulunur.

. ORNEK

Ix + 4]> 6 esitsizliginin ¢dzim kiimesini bulunuz.

¢c6z0m

Ix +4[>6 = x+4>6 veyax+4<—6
> X+4—4>6—4veyax+4—4<—-—6—4
= x> 2 veya x < — 10 olur.
Bu durumda esitsizligin ¢6ztim kiimesi (—oo, — 10)U(2,00) bulunur.

‘ ORNEK

|2x — 8] < 0 esitsizliginin ¢bziim kiimesini bulunuz.

¢c6z0m

Mutlak degerli bir ifade negatif olamaz. Bu nedenle |2x — 8| = 0 denkle-
minin ¢ézUmu bulunmalidir.
[2x —8|=0=2x—8=0
= 2Xx =8
= X= 4 olur.
Bu durumda esitsizligin ¢6ziim kiimesi {4} bulunur.

. ORNEK

|5x — 15| = 0 esitsizliginin ¢dziim kiimesini bulunuz.

¢c6zim

Mutlak degerli bir ifade 0 a esit veya 0 dan biyUk olmalidir. Verilen ifade her
iki kosulu da sagladigindan ¢6zim kiimesi R dir.

130

o
|
a
=
i,
=
¥
Z
i,
(&)
L
=
Z
D
<

DENKLEMLER




ALISTIRMALAR

. Asagida verilen mutlak degerli ifadelerin | 6.
esitini bulunuz.
a)l3|
b)| —4|
1
o1z 7.
1
)| a1
—1 < x < 0 olmak Uzere
|x — 1]+ 12 — x| ifadesinin esitini bulu-
nuz.
|x + 6]+ [x — 4] ifadesinin alabilece@i | g.
en kiclk degeri bulunuz.
9.
x € R ve x # 0 olmak Uizere
I5xI+1=x] ifadesinin degerini bulunuz.
| —2x|
10.
X,y € R ve x#y olmak lGzere
|8x - 8y|
13y — 3x| =[x — v
ifadesinin degerini bulunuz. 1".
131

|5x + 2| = 0 denkleminin ¢dziim kiimesi-
ni bulunuz.

Asagida verilen denklemlerin ¢6zim
kUmelerini bulunuz.

a)lx|=2
b)l4x — 7| = 21
c)l4x+15|+8 =0
¢)|6x +8[+5 =43
d)2|3x —1|—4 =6
e)l —x|+ x| =10

|2x — 18|+ |3y — 33| = 0 denklemini
saglayan x ve y degerlerini bulunuz.

Ix — 4]< 9 esitsizliginin ¢gdzim kiimesi-
ni bulunuz.

|3x — 9] < 0 esitsizliginin ¢éziim kiime-
sini bulunuz.

|3x — 21| > 0 esitsizliginin ¢dzuim k-
mesini bulunuz.
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OLCME VE DEGERLENDIRME

Yukarida verilen sayi dogrusuna karsilik ge-
len aralik asagidakilerden hangisidir?

A) (-10,8] B)[-10,8]
D) [-10,0)u(0,8)

C) (—10,8)
E) [-10,8)

2.[—2,8) na karsilik gelen kiime asagida-
kilerden hangisidir?

A) {x|-2<x<8xeZ}
B) {x|—2 <x < 8,x € R}
C) {x|-2<x<8,xeR}
D) {x|—-2<x<8,x € R}
E) {x|-2<x<8,x¢ecZ}

3. 4x—-64=0

denklemini saglayan x degeri asagidakiler-
den hangisidir?

A)8 B)10 C)12 D)16 E)18

4. 5x+3(x—1)=7x+8

denkleminin ¢6zim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?

A {11} B){9} C){7} D){6} E){5}

5. 2(x—1)+3(x+4)=5(x+2)

denkleminin ¢ézim kiimesi asagidakiler-
den hangisidir?

A) {5} B)@ C)R D){10} E){5,10}

DENKLEMLER
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6.6x+8=2(3x—4)

denkleminin ¢6zUm kimesi asagidakiler-
den hangisidir?
A) 2 B) 4 C)6

D)o E)R

7.3x+a—-2=2x+5

denkleminin koku 1 olduguna gore a agagi-
dakilerden hangisidir?
A)2 B)3 C)4

D)5 E)6

8. Bir sayinin 4 fazlasinin 2 kati, ayni sayinin
1 eksiginin 3 kati olduguna gdre bu sayi
asagidakilerden hangisidir?

A)15 B)11 C)8

D) -8 E)—11

9. 5x—2y =12
3x+y=16

denklem sisteminin ¢6zim kimesi asagida-
kilerden hangisidir?

A){(3,—8)} B){(2,—6)} C){(4,4)}
D) {(—4,4)} E){(—2,6)}

10. 2x +7y = 32
7x+2y =40

olduguna gore x +y asagidakilerden
hangisidir?

A)11  B)10 C)9 D)8 E)7




11.

12

13.

x+8 <13

esitsizliginin ¢ézum arahdi asagidakiler-
den hangisidir?

A) (=55) B)(—,5] C)(5x)
D) [—5,) E) [—5,5]

15 <2x —5=<45

esitsizliginin ¢6zUm kiimesi asagidakiler-
den hangisidir?

A) {x|-10<x < 25x € 7}
B) {x|15 < x < 45,x € R}
C) {x|15 < x < 45,x € R}
D) {x|10 <x <25 x € R}
E) {x]|10 <x<25,x € R}

X, YyER, —2<x<5ve -5<y<2

olduguna goére 2x — y ifadesinin alabile-
cegi en klicuk tam sayi degeri kagtir?

A)—6 B)—5 C)—4 D)—3 E) —2

14. is basvurusunda bulunan bir isciye iki

farkli maas onerilmigtir.

t, bir ay igerisinde calisilan glin sayisi
olmak Uzere isgiye dnerilen maas sece-
nekleri asagidaki gibidir:

[. 2250 + 10t
[l. 2490 — 5t

iscinin hesabina gore |. teklif daha cazip
oldugui icin isci |. teklifi kabul ediyor.

Buna gore t nin alabilecegi en kuguk tam
sayI degeri kactir?

A)18 B)17 C)16 D)15 E)14

15.

16.

17.

18.

19.

133

1 < x < 2 olmak tzere |x—1|+|x—2]
ifadesinin degeri asagidakilerden hangi-
sidir?
A) —1 B) 2x—3

D) —2x+3

C) 1
E)3

Ix+1|+|3x+3|=4

denkleminin ¢6zUm kiimesi asagidakiler-
den hangisidir?

A) {2,1} B) {0,2}
D) {1}

C) {—2,0}
E) {0}

Ix—1|+|y+3|+|2z—8|=0

olduguna gore x+y +z asagidakilerden
hangisidir?

A1 B)2 C)3

Ix—3|—-4<6

esitsizliginin ¢c6zUm kimesi asagidakiler-
den hangisidir?

A) [-7,13] B) (—7,13) C) [1,5]
D) (1,5) E) (—3,6)
[x—12]>0

esitsizliginin ¢6zUm kimesi asagidakiler-
den hangisidir?
C) @

A) [-12,12] B) (—12,12)

D) [0,12] E) R
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20-24. sorularda bos birakilan yerlere uygun sézclik ya da degerleri yaziniz.

20. A ={x|—3<x=<5, xeR} kimesine karsilik gelen aralik ...................... olur.

21. Sayi dogrusu Uzerindeki bir sayinin baglangi¢ noktasina olan uzakhgina o sayinin ...........

.................... denir.
22. ZX=} — 2 denkleminin ¢oziim KUMES ............c........ olur
23. 2(x—5) = 2x+ 10 denkleminin ¢dzim KUMESi .........cevvveeeerennnns olur.
24. x €7 olmak Uzere 15 — x1 < 4 esitsizligini saglayan x degerlerinin toplami ............... olur.

25. Asagida sari, mavi, kirmizi ve yesil dort tane gubugun iki durumu gdsterilmistir.

Gorsel 4.6

Buna gore, dort cubugun uzunluklari toplami ka¢ santimetredir ?
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CEVAP ANAHTARI

1.UNITE: MANTIK

ALISTIRMALAR (s. 26)
1.1, IV

2. p': “Dértgenin ig agilarinin toplami 360° degildir.”

3.a)1 b)0 c)0 g)0 4.0 5.0
6.p=0ve q=0
“Lp]alpvalprg[pyql &1 90
11 1] 1 1 0 10.p=1,q=0
110] 1 0 1
1.1 12.1
ol 1] 1 0 1
olof| o 0 0 13.0
14.p=0,9g=1,r=1 15.1 16.0
17.0 18.1
ALISTIRMALAR (s.34-35)
1.a)1 b)0 ¢)1 ¢)1 2.1
3.p=0,q=1,r=0 40 51 6.0

7.1 8.p=0,g=1r=0
9."2x #6 =>x# 37

10.A=1,B=1ve C=1

11. “Hacer resim yapar ise Hacer 6gretmendir.”
12.0 13. “Yagmur dinmez ise gokkusagi ¢ikmaz.”

14. 2x +3# 11 =x#4

16.a)1 b)0 c)1 ¢)0
17.a=0,b=1,c=1ve d=0 18.1
19. p’ = q 20.p
21.

Pl alpeq|qgep

11 1 1 1

110 0 0

ol 1 0 0

0|l o 1 1

22.p' =g

23. Bazi reel sayilarin karesinin 4 eksigi 0 dan blyik ya
da esittr.

, 4
24. p(x):"IxeN, x —12<0"

15.“x =1=5x—2=3"
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OLCME VE DEGERLENDIRME (s. 36-38)

1.B 2.B 3.E 4.D 5.E 6.B
7.D 8A 9.C 10.C M.E 12.C
13.A 14.E 15.A 16.B 17.A 18.D
19.D 20.32 21.0 22.1

23.p =q:"x£4=x2£16"

24. p'(x):"3IxeN, 2x—1>9"

25. “Bazi gergek sayilarin bes katinin iki eksigi sifirdir.”
26. 1l ve IV.

2.UNITE: KOMELER

ALISTIRMALAR (s. 48)

1. 1. Kime belirtmez [I. Kiime belirtir.
Il. Kime belirtmez V. Kiime belirtir.

V. Kiime belirtir.
2.a€A feA beA 2&EA g<EA
e€A cecA 5& A he&EA

3. {Edime, Canakkale, Balikesir, izmir, Aydin, Mugla}

5.{0, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40}
6.s(A) =12 7. A={M,E,R, T}, s(A) = 4
8. A=11,3728}, s(A)=4

9.C

10.C 11.bvec

ALISTIRMALAR (s. 54)

1. BCA
2.

Kime Kimenin Alt Kiimeleri

A={} {}

B ={x} {3 {x

c =y | {h{xh{h {xy}

D ={xy.z} |{} < {y} {2} {x.yh {y.2}h {x.2}, {x,y.2}
3..BCA I.B>C Im.c cA

IV.ADB V.CcB VILADC

4. 8 alt kime ve 4 5.3 6. A=B
7.A=B 8.7




9. A # B oldugundan A ile B birbirinin alt kiimesi degildir. S
4.UNITE: DENKLEMLER

10.8

ALISTIRMALAR (s. 112)
ALISTIRMALAR (s. 70)

1. AnB = {3,5} 1.a) {x|-4 <x <4, x € R}

2. AnB ={5,7}, AuB = {1,3,5,6,7,8,9} b) {x|-2<x<3, xR}

3. AnB = {b,f}, A={ab,cf}, B ={bfgd} c){x[-1<x<5 xR}

4. AUB={1,23.468} o) Ixl-6 <x=2 xR}

2. a) {x|—2<x<4, XER}
b) {x|-3<x <0, x € R}

5. AnB = @ oldugundan ayrik kiimelerdir. c) {x|2<x<86, xecR}

6.{2,3,5) 7.4} o) {xlo<x<s8, xecRr}

8. A\B={U,T} ve B\A={0} 3 a=—1ve x =8

9.18 10. {1,3,5} 11.32 12.7 4 a) {%} b) {2} o {%}
OLCME VE DEGERLENDIRME (s. 71-74) -
1D 2D 3C 4A 5A 6.C 92 d) {6} e) {7}
7.C 8A 9E 10.B 11.E 12E 5. -1 6_{_%} —
13.A 14.D 15.B 16.B 17.D 18.A

19.A 20.D 21.E 22.D 23.E 24.D 8.5 9.17 10.{(4,8)}
25.C 26.E 27.5 28. Sonlu kimeler ", {(2 1 )} 12 5

29. Ayrik kimeler 30. 32 31.19-12

32 3000 ve 3516 ALISTIRMALAR (s. 119)

3.UNITE: DOGAL SAYILARDA 1) {x|x <= ax e R} = (-0, -2)

BOLME BOLUNEBILME

ALISTIRMALAR (s. 95) b) {X | Xs7,x € R} = (-,7]

1.197  2.233,65 3.48 4.0 C){X|X>3vx < R}:(?”w)
5.9 6.10 7.10 8.8 ¢) {X‘x >—4,XER}=(—4,00)
9.a)120,3 b)360,24 c)144,6 ¢)2°-3°-31,6  d) {x|x <—20x € R}:<—oo,—20]

xs%,x € }=<_°°,2

OLGME VE DEGERLENDIRME (s. 96-98) 2.{ } 3. [6,12) 4. -5
A 2.D 3C 4C 5E 6.B 5

10.6 11.33 12.1200 {
e) 1x

. En blylk deger: 32 ve En kiglk deger: —19

7.D 8.A 9.E 10.C M.E 12C . 5 . .
6. En buyuk deger: 5 ve En kuguk deger: 1

13.B 14.D 15.C 16.E 17.C 18.A

19.C 20.A 21.D 22.63 23.tam béliniiyor 7.8 8. (-2,14] 9.21
24. aralarinda asal 25.984 26.24 10. (1,2)

27. Ahmet Bey, Mustafa Bey ve Hatice Hanim ayin 20.

glind, Ayse Hanim ve Fatma Hanim ayin 25. giinu
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ALISTIRMALAR (s. 131)

1.a)3 b) 4 ) 75 ¢) 28

2. 72xt3 3.10 4.3 5.4 6. {

7.a) {-2,2} b) {—%,7} c) @
4
3

<) {* 233 ’5} d) {*

8.x=9 ve y=11 9. (-5,13)

10. {3} 1. R—{7}

OLCME VE DEGERLENDIRME (s. 132-134)

1E 2C 3D 4A 5C 6D
7E 8B 9.C 10.D 11.B 12.E
13.B 14.B 15.C 16.C 17.B 18.B
19.E 20. (—3,5] 21. Mutlak degeri
22. R—{2} 23. o 24.35 2542

2

5

,2} e) {-5,5}

}
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bilinmeyen
birim
bolen
bolim
bolliinen

garpan
garpim

gevre

¢6zUm kimesi

degisken
denklem

denklem sistemi

eleman
esitlik

esitsizlik

katsayi
kiime
kiipkok

sayl dogrusu

tanim
terim

SOZLUK
B

: Degeri belli olmayan, bilinmedik.

: Bir niceligi 6lgmek i¢in kendi cinsinden ornek secilen degismez parca.

: Bir bolme isleminde boéliinen sayinin kag esit pargaya ayrildigini gésteren say.
: Bir bélme islemi sonucunda elde edilen sayi.

: Bir bdlme isleminde esit bolimlere ayrilmasi gereken sayi.

: Bir garpma isleminde carpilan sayinin kag kez tekrarlanacagini gosteren say!.
: Bir gcarpma isleminin sonucu olan sayi.

: DUzlem Uzerinde bir sekli sinirlayan cizgi.

: Bir denklemi ya da esitsizligi saglayan degerler kimesi.

D

: Degisik say1 degerleri alabilen nicelik.
. Icinde yer alan bazi niceliklere ancak uygun bir deger verildigi zaman

saglanabilen esitlik.

. Iki veya daha fazla denklemin olusturdugu sistem.

E

: Kiimeye ait varliklarin her biri.
- Iki veya daha fazla niceligin birbirine esit oldugunu ifade eden ve = sembolii

ile belirtilerek birbirinden ayrilan iki yanlh simgesel anlatim.

- igerisinde <,>,< veya > sembollerinden birisinin bulundugu matematiksel

ifade.

K

: Bir niceligin kag kati alindigini gosteren sayi1.
: Birbirine benzer veya ayni cinsten olan seylerin olusturdugu grup.
: Kipu verilen bir saylya esit olan sayi.

S

: TUm noktalar bir gergek sayiya karsilik gelen yatay dogru.

T

: Bir kavramin niteliklerini eksiksiz olarak belirtme veya aciklama.
: Bir bilim, sanat, meslek daliyla veya bir konu ile ilgili 6zel ve belirli bir kav-

rami kargilayan kelime.
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GORSEL KAYNAKCA

Gorsel 1.1: http://nurettintopcuanadolu.meb.k12.tr/icerikler/nurettin-topcukimdir_8495341.html
(Erigim tarihi : 11.03.2021 - 16:22)

Gorsel 1.2: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 1.3: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 1.4: Gorseller Freepik.com web sayfasindan Ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gobrsel tasarim uzmani tarafindan dizenlenmistir.

Gorsel 2.1: http://www.cs.cmu.edu/afs/cs/academic/class/15251-f03/Site/Biographies/cantor.htm
(Erisim Tarihi :14.04.2021 Erisim Saati: 19:07)

Gorsel 2.2: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 2.3: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 2.4: Gorseller Freepik.com web sayfasindan Ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gorsel tasarim uzmani tarafindan diizenlenmistir.

Gorsel 2.5: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 3.1: Gorseller Freepik.com web sayfasindan Ucretsiz olarak indirilerek
(“Designed by brgfx / Freepik”, “Designed by macrovector / Freepik” )
gorsel tasarim uzmani tarafindan diizenlenmistir.

Gorsel 3.2: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmigtir.

Gorsel 3.3: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 3.4: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 3.5: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 4.1: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 4.2: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 4.3: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmigtir.

Gorsel 4.4: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 4.5: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

Gorsel 4.6: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

UNITE KAPAK SAYFASINDA BULUNAN GORSEL KAYNAKCALAR

Kitap kapak gorseli : https://www.freepik.com/free-photo/school-supplies-table_2719023.htm#page=3&query=
math&position=46 web sayfasindan Ucretsiz olarak indirilerek gorsel tasarim uzmani
tarafindan diizenlenmistir.

1. Unite kapak gorseli: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmigtir.

2. Unite kapak gorseli: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.

3. Unite kapak gérseli: Freepik.com (“Designed by upklyak / Freepik”, “Designed by Titusurya / Freepik”) web
sayfasindan Ucretsiz olarak indirilerek gorsel tasarim uzmani tarafindan diizenlenmistir.

4. Unite kapak gérseli: Gorsel tasarim uzmani tarafindan gizilmistir.
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GORSEL TASARIM UZMANI TARAFINDAN CIZILEN SEKILLERIN SAYFA
NUMARALARI VE SAYILARI ASAGIDA VERILMISTIR

16 (3 sekil)
25 (2 sekil)
49 (2 sekil)
59 (2 sekil)
68 (3 sekil)
87 (2 sekil)
98 (1 sekil)

17 (1 sekil)
27 (1 sekil)
50 (2 sekil)
60 (6 sekil)
70 (1 sekil)
88 (2 sekil)
100 (1 sekil)

18 (1 sekil)
28 (1 sekil)
53 (2 sekil)
62 (1 sekil)
72 (2 sekil)
89 (2 sekil)
101 (6 sekil)

19 (1 sekil)
30 (2 sekil)
54 (2 sekil)
63 (2 sekil)
74 (1 sekil)
90 (2 sekil)
102 (13 sekil)

21 (6 sekil)
34 (1 sekil)
55 (5 sekil)
64 (3 sekil)
76 (2 sekil)
91 (2 sekil)
112 (4 sekil)
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22 (2 sekil)
35 (1 sekil)
56 (2 sekil)
65 (2 sekil)
77 (2 sekil)
92 (1 sekil)
120 (2 sekil)

23 (1sekil) 24 (5 sekil)
37 (2sekil) 44 (2 sekil)
57 (1sekil) 58 (4 sekil)
66 (3sekil) 67 (1 sekil)
79 (4 sekil) 86 (2 sekil)
93 (2sekil) 94 (2 sekil)

121 (2 sekil) 132 (1 sekil)
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